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Introduccioén

La clase de matematica moderna en la escuela @ émiversidad es hoy en dia
inconcebible sin la presencia de medios electrérieocalculo.

Aunque a menudo se trata de los contenidos acadgmlésicos con los que ya las
antiguas generaciones de alumnos escolares y sitivays debieron lidiar, la
representacion y adquisicion de conocimientos sabjeellos temas mateméticos se
encuentran sujetos a un cambio y participan dedassidades de nuestro tiempo:

Se pide resolver tareas mas exigentes, las cualesmya realizables sélo con papel y
lapiz.

La calculadora gréfica de bolsillo ClassPad 30€halo en el dltimo aftauna difusién
creciente en el ambito escolar y su uso esta gdonin tanto que aparato electronico
de célculo moderno, en los exdamenes. Los estudidetboy en dia conocen la regla de
célculo sdlo a través de las explicaciones de adeep.

Con el presente libro se pretende una aproximaiénteriormente formulado nivel de
exigencia en una clase moderna de matematicasiesutyr tareas de clase con el
objetivo de introducir la ClassPad 300.

El libro esta dirigido ante todo a los profesorgggfesoras de matematicas, que podran
encontrar en cada uno de los ejercicios sugerems@edoldgicas sobre cémo las
antiguas tareas de papel y lapiz pueden ser araplmthreas de calculadora sin por ello
descuidar el efecto sorpresa. Antes al contrariediamte el uso de la calculadora
gréfica de bolsillo se pueden transmitir mejor dateados contenidos matematicos, de
manera que algunos alumnos, a los que hasta el mofas matematicas les resultaba
una asignatura dificil, veran nacer en ellos ungasmo inédito por esta materia.

Naturalmente, el presente libro se dirige tambiéracauellos estudiosos de las
matematicas e interesados que deseen encontrarsnegvmulos a través del uso de la
ClassPad 300 o modelos similares de calculadorbsldiio.

Son precisos conocimientos béasicos previos sobraeéjo de la ClassPad 300 o de un
modelo similar de calculadora de bolsillo.

El lector encontrara en los 15 capitulos del libtos cuales pueden leerse
independientemente uno de otro, ejercicios de dasgrobados sobre diversos temas
matematicos, correspondientes a las programacidedss Ciclos Formativos o del
Bachillerato. Algunas aplicaciones alcanzan el Inide Escuela Técnica Superior,
resultando especialmente interesantes a los aludenpemeros cursos universitarios.

La clasificacion de contenidos en los 5 primergsitoéos comprende temas de Algebra
y comienza con el analisis de sistemas de ecuaciomales, que pueden tener una,
varias o ninguna solucion. Aqui la Calculadora disitbo se convierte ya en una ayuda
de gran utilidad si el sistema de ecuaciones ammtiariables simbodlicas (parametros).
A continuacién vienen capitulos sobre el calculweletores efR?, Ry R". El capitulo

5 presenta una introduccion a los numeros compihegifiante la ClassPad 300.

En cada capitulo el lector encuentra valiosas dRigtara iniciados”, que deberian
permitir allanar algunos problemas aparentes os®éalar las ventajas de la utilizacion
de la calculadora y explicar la base matematica.
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Los capitulos que siguen, desde el 6 hasta elr@fiseen a la representacion gréfica en
R? o R®y tratan en particular la discusion de curvas. Adléator interesado aprendera
algunas cosas nuevas sobre ventanas de observaciorescala logaritmica,
configurables con la ClassPad 300 por primera Méa. adelante se explica a través de
ejemplos sencillos como pueden generarse grafiamhupidos al azar (Trayectorias de
un suceso estocastico).

Los capitulos 9 y 10 se dedican al calculo simbolqui encontrard el lectdtistas
para Iniciadosque van desde el célculo integral o la descomgwside fracciones
parciales hasta la utilizacion de nuevas instrumsade la calculadora de bolsillo para
sucesiones numéricas y secuencias de sumas paroialecaracter polindmico. Todo
ello va mucho mas alla de las sucesiones aritngéticgeomeétricas conocidas hasta
ahora.

El capitulo 11 se inscribe en el moderno campocéigulo de probabilidades y de la
estadistica matematica, los cuales estan alcanzeradpresencia cada vez mayor en los
curricula de los cursos superiores. Aqui el lector apreridanas técnicas sobre
simulacioén y evaluacién de datos, y los fundamed&ok teoria de la probabilidad. Por
medio del juego de azar ‘Dos cabras y un cochel s#roducido de manera facil y
clara en la problematica. De paso también se erplida programacion de la
calculadora de bolsillo.

Los ultimos cuatro capitulos se ocupan de modeb&tsmméticos sencillos aplicados a la
Tecnologia, los cuales pueden ser descritos codaagle ecuaciones diferenciales o
bien remitirse a las Series de Fourier. A travésjdmplos muy ilustrativos el lector va
descubriendo el manejo de la ClassPad 300, puderatar sorprendentemente.

El atractivo especial de este libro radica en @frecomo complemento de la clase de
Mateméticas actual, la presentacion de otros cantinoia el conocimiento matematico.
Aquél que no se da por satisfecho con la clase aerwhticas convencional y desea
profundizar en determinados temas de manera autbhaftara aqui valiosos estimulos.

Texto e imagenes han sido realizados en base arkidon actual del producto
01.24.0000 de la ClassPad 300 con el maximo cuidaak sugerencias y propuestas
gue puedan surgir durante el trabajo con este Beran siempre bienvenidas por la
filial de Alemania de CASIO Europa SL, asi como pbreditor y el autor. No se
asumird ninguna responsabilidad legal por everduai®res contenidos en el libro.

Este trabajo tiene todos los derechos reservadosariterior atafie también a la
traduccion y la reproduccion o la distribucion needé sistemas electronicos, asi como
a la reproduccion con propdsitos educativos siareagicion escrita por parte de CASIO
Europa SL.

Dresde, Mayo 2004
Dr. Ludwig Paditz, Catedrético de Ciencias
Direccion de contacto del autor:

Hochschule fur Technik und Wirtschaft (FH)
FB Informatik/Mathematik
Friedrich-List-Platz 1

D-01069 Dresden

paditz@informatik.htw-dresden.de
http://www.informatik.htw-dresden.de/~paditz/
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1 Solucion de sistemas de ecuaciones lineales
(con matriz de coeficientes regular o singular)

¢,Como se encuentra con ayuda de las ordexfigs.)/rref(...) la solucion
(no) exacta de un sistema de ecuaciones lineales?

1.1 Ejemplo introductorio a la notacion elemental y de
matrices

X+2y+3z=4 1 2 3| |x 4
2x+3y+4z=1;i.e. Axw-b=|2 3 4|x|y|-|1[=0 (Vector cero)
3X+4y+tz=2 3 4t z 2

La matriz A esta limitada por corchetes ([ ]), y en el menudlad@plicacion
NG,

principal (Principal: pulsar sob rrincest 0 55£) es introducida por filas. Asi los
elementos de una linea se colocan igualmente eatohetes y se introducen
uno tras otro (separados por comas). La entrada

[[123][234][34t]]=>A €D

produce la visualizacion (display) adyacente: [ _Edit Accién Interactive

Primero es registrada lénea de entrada;a continuacion, la reaccion de |
calculadorala linea de respuestd&‘Answer”, variable de sistermans).

Pista para iniciados

= Vel | B

TLls2aZ1022 3210304, 11100
123
23 4
T4t

oo

oo D}?H

looao L

had

mth |abc [cat | 20

Utilice la cdmoda entrada de matrices y vectoreglgdlassPad con ayuda
del teclado virtual. En el menu abierto de la aglién principal (Principal)

se abre el teclado virtual (presionar t) y se puls{Z_1. Después se
.|
pasa pagina colz] y se pulsa dos veces so[,I:| D]. En la ventana de entrada

n|ali|e]c|2], |2]a|y|z|z] ]
Imo] 'HEIEIRE
Jas]e||=]

- NHEEDE

limDO . |E||an=s
[E] - '-.-'FIR|E:iev;.

Algeb Esténdar Real Fad g

del menu de la aplicacion principal se abre asbalespondiente campo de
entrada-2D con marcadores de posicion. jPruebe!ukte instruccion de
almacenamientes> se encuentra inmediatamente bajo el simBa@lcen el
teclado virtual (en el menu abie2® asi como en el memath)




1.2 Ejemplo introductorio en la notacion elemental y de
vectores.

X+2y+3z=4
2x+3y+4z=1; ie xxal+yxa2+zxa3-1xb=0
3X+4y+tz=2

1 2 3 4 X
Significanal=|2|,a2=|3|,a3=|4|y b=|1|asicomow=]|y
3 4 t 2 z

[[%r Edit Accidn Interactiva , .
B e 511 D€ nuevo se usa la comoda entrada de matricestgrgsen la Classpad 300

con ayuda del teclado virtual. En el menu abiegolad aplicacién principal
(Principal) se abre el teclado virtual (te) y se pulsdZk_1. Después

se pasa pagina cEly se pulsz[E] dos veces. En la ventana de entrada del
menu de la aplicacion principal se abre asi elespwndiente campo de
entrada2D con simbolos de substitucién. En la imagen adyacka tenido
lugar ya la entrada.

Pista para iniciados

En caso de que durante la utilizacion (almacenaojiede variables
simbdlicas se produzcan como resultado mensajeerme o lineas de
respuesta incorrectas, se tratara, por lo gerdealna variable simbdlica que
ya esta siendo utilizada, a la que se ha asignadalor. En ese caso deberia
abrirse el Administrador de Variables y buscarselarchivo actual entradas
ya existentes. Ahi puede borrarse una variableasn de que contenga un
valor mas antiguo. Una variable que en el arclaistual no tiene ninguna
asignacion no ha recibido, por consiguiente, niagentrada de valores y
puede ser utilizada para nuevos valores simbdlicos.

Algeb Esténdar Real Rad ]

Para acceder al Administrador de Variables haysijuarse sobre el icono
. arriba a la izquierda de la pantalla, y pulsarredBreferencias. La
carpeta actual para el almacenamiento de de vesiabefinidas es
configurada al principio de un calculo a travésAldin. de Variables, o bien
a través del menu “Formato basico”, en el cualligeate hay que situarse
sobre el icon?¥, arriba a la izquierda, y entonces pulsar sobréeRrecias,

Configuracion.
[ % Edit Accidn Interactivo ko Edit Hccia’-!'u Inte_rac,tivn Adm. de wariable .
A s | | [HE Geneane s )| [ El vector simbélicow
— HAdm. d iabl i
[=] PANCl Forma de wertanar Cambiar nombre =l no puede ser creado ya
S S - .
ERROR! ‘1‘ B ar que la primera variable
- = Dezblaquear iand .
Tipo de argumento _ L = de w ya ha sido
erraneo A 0 - - |
y}w o asignada como variable
L= ) 0 de LISTA. Por lo tantx
: O debe ser borrada.
M=
{12y 333 {122, 30va [m]
{1,2.32 ~ 122230
_x A’} = .
¥ [Fw ETR I |
v ¥
Alaeb Estindar Real Rad qml Alaeb Estindar Real Rad qml Alaeb Estindar Real Rad gml |




En notacion vectorial, el sistema lineal de ecumso que adqwere la forma

|| W Edit Accidn Interactivo

x xal+ yxa2+ zxa3= b es decirx xal+ yxa2+ zxa3-1xb=0 = Vel | b
implica una combinacion lineal de vectores, enltnd caso una combinacié F =
lineal (no trivial) del vector cero. z

. . . . [|A=w-b
En todas las representacionéses un coeficiente desconocido (es decir Tyt 3ez—d
paradmetro del sistema de ecuaciones) [2-x+3-y+4-z-1
Fextdeyttaz-2 |

Construimos ahora los términdsxw—-b 0 xxal+ yxa2+zxa3—Db para|x=at+y=az+axai-b

. . . . et 3ez—4
convencernos de la igualdad, o, para ser prectmda diferencia de ambdg |:2.x+3.3,.+4.z_1
términos para conservar el vector cero. Fratdeyteez-2 |
Asi hemos probado la igualdad de las distintascianas.

Axw—b—{ arxal +yHaZ+a=adr

e
&
il

Algeb Esténdar Real Fad g

1.3 Sistemas de ecuaciones equivalentes.

Los sistemas de ecuaciones equivalentes se origiaantravés de
transformaciones elementales, tal como la mulapiian de una ecuacion por
un numero, por ejemplo:

(x+2y+3z=4)2 da 2x+4y+62=8,
o la suma de una ecuacién multiplicada (por unlagca otra ecuacion (por
ejemplo, el doble de la primera ecuacion substrapdsteriormente de la
segunda ecuacion y utilizar el resultado como nseganda ecuacion):

(2x+3y+4z=1)-2x(x+2y+3z=4) da Ox-1y-2z=-7.

En lugar de multiplicacion aqui hay también diumsi@ij divisor diferente de
cero!!) y en lugar de adicion también se admitessaccion. Los sistemas de
ecuaciones equivalentes poseen el mismo comporitorde soluciones (véase
la casilla situada mas adelante con 12, 22 y 88hyaso de que sea resoluble)
las mismas soluciones.

Este método es utilizado, por ejemplo, en el Algooide Gauss, el cual finaliza
con un sistema de ecuaciones equivalente en fosopaomada, como muestran
las siguientes transformaciones (cor= 1) (véanse los campos numeéricos
groseramente delimitados de la pagina siguiente).

Hay tres posibilidades de comportamiento de soluar@s del sistema de
ecuaciones:

12 El sistema de ecuaciorteme solucién unicasi y soélo si hay numerosy,z
X

de manera Unica, es decir un vector soluadr|y|, de manera que
z
sistema de ecuaciones resulta satisfeSistema Compatible Determinado.

22 El sistema de ecuaciones emesoluble si y solo si contiene ul

contradiccion, es decir, si no hay ningun veatocon numeros adecuados
X, Y, z. Sistema Incompatible.

3?2 El sistema de ecuacion#ne solucién multiple si y sélo si hay infinito
vectores Sistema Compatible Indeterminado.
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x+4/3-y+1/3-2=2/]

y+4z=5

z=-1

=2 z=-1, y=9, x=-11

1.4 Transformacion del Sistema de Ecuaciones con e |
Algoritmo de Gauss.

Los elementos de la matriz y de la columna son combinados en la matriz
ampliada[A, b]con tres filas y cuatro columnas usandose la cadgment(...):

augment([1, 2, 3] [2, 3, 4] [3, 4, 1]], tn([4, 12])= B D

La matriz ampliadgdA, b] puede, con ayuda de las 6rdemef...) o bien
rref(...), ser transformada ela forma escalonada reducida por filas(row
reduced echelon form). Cada una de estas matrmpsaalas no es otra cosa
gue la representacion tabular de algun sistemauwc®nes equivalente.

Para los no iniciados en este método, a continnaciéne una aclaracion,

perfectamente comprensible, de los pasos de tramstodn desencadenados por
estas 6rdenes a la luz de nuestro ejemplotcenl (quien lo desee puede

comprobar mentalmente todo sin calculadora).

1. Las filas son reordenadas segun los valores w@tbsotlea;;, de manera
gue el mayor valor absoluto ocupa la posi@gn(permutacion de pivote).
(Las filas que empiezan por 0 aparecen al final).

2. Los elementos de la linéaon divididos entre;; (siempre y cuande;; #
0, de manera que en la primera columna solo quedens (las filas que
empiezan por 0 aparecen al final).

3. De todos los elementos de las filabastan se substrae el elemento de la
lineal que alli se encuentre, de manera que en las posgd hastan de
la primera columna haya ceros.

4. Las filas2 hastan son ordenadas ahora segun las cantidades delreteme
actuala;, .

5. Los elementos de esas filas se dividen ahora aat(g@empre y cuando sea
ap # 0), de manera que en las posicioags( i = 2 hasta n) de la segunda
columna soélo haya unos (siempre y cuaage 0).

6. Para las filas que aun resten (en este caso ursgEgs@a con éste método
los correspondientes pas®s 4. y 5. hasta que en todas las posiciones de
las diagonales principales de la ma&iz6lo haya unos, y a izquierda solo
ceros.

7. A esta forma ddA,b] se le llama “forma escalonada por filas”. Se la
conoce como el “sistema de ecuaciones escalona@oacuerdo con el
sistema de salida- que puede ser resuelto conid&til mediante
“desenrollado” (calculo inverso).

8. La “forma escalonada por filas” es escrita ahorau®/o como sistema de
ecuaciones escalonado (equivalente) y se resuatituyendo hacia atras.



Con la ordenref(...) se puede construir directamente esta forma eS@##Q[~ Edic Accien Interactive
mientras que la ordeswap(...) intercambia la primera y la tercera linea.

resultado mostrado no corresponde exactamentén€d lal calculo manual, y[t#t )
que éste no sigue necesariamente la programaciosofievare. La matrizjswapcauamenti by 1,3
ampliada mostrada, sin embargo, representa igusmem sistema d 2L
ecuaciones equivalente. 123 4]
reflansl _
. . L. “ a1 :z
En la forma escalonada reducidaf(...) se ejecuta también el “desenrollad 133 3
(el “célculo inverso”): @1 18 -1
BAa 1 -1
. . . L. . . ||rrefians _
A continuacion, en lugar de la matriz original aparece la matriz unitari [1 @@ -11
— - H1@8 49
(matriz identidad), y ahora el vector soluciow garantiza los elementos te 881 -1

En las siguientes imagenes fue resuelto el casa pat en el Administrador d

variables, con lo cual se consigue una solucioemidipnte de (t # 5):

En el

no existe ninguna).

La siguiente

11

R | 4

0
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|| W Edit Accidn Interactivo

resultado de estas oOrdenes de

Unica dependiente dgt # 5).

orden rref(...)) es universal

imagen muestra primeramente [ Edit Accien Interactiva ]| |L ¥ Eoit Rocisn Intersctiv
. . ., . . ., TR T T 0.5 I [id=qfa=—]11
simplificacién (ordensimplify(...)) de la solucién Sl T+ | =R ] S b
rreffans? t=3
- [t+4-(2.t_12j] a1 @ ?-t—543
\ETT t=
. ., . 3 2
A continuacion se produce una clara contradicc t-5 * 8@t ;‘—5
7 - ’ . - 4 L] = t— =
en la ultima linea de la matriz ampliada en ebc{‘z #2120, sst
t = 5 (véase mas arriba en el llamado caso2, pag. | , ;_1_5 ref( sugment (Fla b3 3
. . - 12324
. ., simplifyCans?
Ox + Oy + 0z = 1, es decir no hay solucion. —2:(5t=27) ] @127
1 8o = B a8 1
_ rrefiansl
Este método (Algoritmo de Gauss, ordesf(...), p1g 12 18 -1
y funciona siempr{ |, ., < o
incluso con matrices de coeficienfeso cuadradas || i “I| |B
Algeb Estandar Real Rad gm] | (Algeb Estindar Real Rad o

. i = o] . H = . B = o]
"flé|{dx]|§=...|$;:...|v| b "'f Y ] o | B "flé|{:x;1|§=...|35:...|v| b
[ L1 23 4] [1 2 3 4]
Fran-b-arxal+ypraleanady refiansy refiansy
a 4t 2 [ 4t 2 ]
a z 3 3 2 3 ]
a @1 -2-t+12 -1 B 1 -Z2et+1Z2 -1
swaptauament(Rabi, 1.3 4 4
T4t 2 Ba 1 = a8 1 =
2341 rrefans rrefiansa
123 4] B T, 4e(2t-12 T, de(2t=12]
refians? _ 18 @ _4'[§+—3 3 _4.[§+T]+2
i 4t 2 t-3 -5
2 3 3 4.2 t-12) v A de(2.t-12)
81 -2et+lz -1 Ble == ! 3 /5= !
4 4 4
aa 1 s = =
5 | _EI a1 = 1 = ]
rrefiansl [n]
Algeb Esténdar Real Fad g Algeb Estindar Real Rad qm Algeb Esténdar Real Fad g

forma digoédrdenes de
transformacion) se obtiene asi de nuevo una matnizliada, que contiene los
coeficientes y el lado derecho de un sistema ebmunteay que, a la inversa,
puede ser asignada asimismo de nuevo a las désraotaciones del sistema.
Asi resultan utiles los ceros originados, y se puékntificar y escribir
inmediatamente la solucion (el comportamiento decsmnes con arreglo a las
anteriormente citadas proposiciones 12 a 32). e@as®l de qué # 5 hay una
solucion dnica; en caso contrario la solucion nargsa (0 sea tiene infinitas o
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Eu.s LII::;||Q::::|H§:I|7|

B

12
refil 2 3
z 4

1 2
rrefi| 2 3
234

u]

Algeb Estiéndar Real Rad dgm]

(rectangulares) o bien matricAscuadradas no regulares, donde falla la regla de
Cramer (ya que no es posible la representacion eferrdinantes para los
numeros buscados en el vector solucion). Este métmabién es aplicable a
matrices (ampliadas) con parametros.

Como ya se ha mencionado anteriormente, la matnliadaB = [A, 5] =

[51,52,673,5] es producida mediante la orden de aumento (“odéeadicion”),
pudiendo utilizarse esta orden secuencialmente:

augment([[1, 2, 3] [2, 3, 4] [3, 4, 1]], trn([4, 12])) = B &D
es decir,

augment(al, augment(a2, augment(a3, b)y> B Q

Finalmente consideremos el sistema de salidd sdny un nuevo lado negativo

b =trn([1, 1, 1]) = [1, 1, 1]. Ahora desaparece la contradiccién en la matriz
resultante de la orderef(...) asi comorref(...) por la aparicion de una linea
completa de ceros:

Ox + Oy + 0z = 0, es deciyquedan solo dos filas disponibles para la leafleréa
solucion (multiple) (ya que la consistente lineacdeos cumple con cualquier
solucion):

Ix+0y—-1z=-1y Ox+1ly+2z=1

Conz = s(s cualquier numero real) se sigue de estas dos filas
x=-=1+sy=1-2s y (como ya ha quedado establecido} s es decir el
vector solucion es

X s-1 1 -1
wW=|y|=[-2s+1|=sx|-2|+| 1 |, sUIR
z S 1 0

La libre elecciéon del parametssignifica la representacion de infinitos vectores
solucion del sistema de salida (soluciones); véasaso 3 anteriormente citado
en la pagina 9.

En el caso de una matriz regular (t # 5) resultan posibles otras vias de
solucion a través de:
- laregla de Cramer (calculo de determinantesdai(A) # 0)

. lamatriz inverss™:: w= A" xb (siempre que exista)
- la ordensolve(...) de la ClassPad:
solve(k+2y+3z=4, X +3y+4z=1, X+4dy+tz=2},{x,y, 2})

|| ¥ Edit Accidn Interactivo

i

"5'5 ] ] |
Tz 3

detc| 1 2 4

4t

didetCRMFx

=i 18- t—54)
t-5

deti| 2

-
N

1Adet Ry

7-t—43
-5

detc| 2

0
—_

MdettRazz

A4
-5
D
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[ % Edit Accidn Interactivo || ¥ Edit Accidn Interactivo [ % Edit Accidn Interactivo
E e | | 5 ] 0 S ]| (SiEIfE R L
t-5 t-5 t-5 " t-5 t-5 t-5 " t-5
AT —1xbsw -4 -9 4-(2et-12) -4 _t-9 4-(2-t-12)
2 _4-(3-t-16) Z-t-12 t-5 t-5 t-5 t-5 t-5 t-5
t-5 t-5 t-5 4 4
-4 _t-9_ 4-02-t-12) = L t-5
=5 t-3 =3 simplifuCans)#l _ simplify (ans 13
4 —2.(5-t-27) —2e(5-t=27)
L t-5 t-5 t-3
simplify{ans 13N T t—d3 T-t—-d3
—2-[5-t=27) -5 =5
t-5 4 4
Tet—43 -5 i -5
-5 solve (L A+ prHdnaE=d, Zrar Artd pHtHE=R LA W E D)
4 {x=—(18-t—54) T4 ‘-t—54) _J¥-t-43 z=i
5 -5 YT t5 ! o5 YTTiE TS
0 0
Alaeb Estiéndar Real Rad qgn Algeb Estaéndar Real Rad g Alaeb Estiéndar Real Rad qgn
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)1 H 171 Edit Accien Interactivo
ista para iniciados Crrmnrena

El teclado virtua[ 2], pulsando despuéﬂ ofrece la posibilidad de abrir una {E
mascara de entrada para las entradas del tipo dimdas ecuaciones de un||.?
sistema de ecuaciones lineales. El resultado apam@oo una lista, que en el
siguiente ejemplo es salvada con el nomiste Los elementos de la lista son

1k

Flist
u]

mostrados a través de la ordmrblList. (i (oo [ 20
[n[8fsfulc]o ], |2 |aly|z|z]#]
[mO] [E] g : ..

. . ‘e m |3
1.5 Sistemas de ecuaciones cuasilineales =AEE RS b
;@:IIII ﬁn ’ FIHlEje-:..

Determinados sistemas de ecuaciones no linealedepuser convertidos en
sistemas lineales, a través de remodelacionessforanaciones simples.

Algeb Esténdar Real Bad dim]

|[ % Edit Accién Interactivo

S ] [ P | 3

Ejemplo AtZy+iE=d =
solve({l/x+ 1lly = 8, 1/ly+ 1/z = 11, 1/x+ 1/z = 13}, {X, y, z})no puede ser {2x+3y+4z=1 #liv
evaluado por la ClassPad. Con la transformacir 1/x b = 1ly ¢ = 1/z se || v 20 w2
origina un problema resoluble. La formacion delorahverso (Potencia corl) iz:List(tli_sst,l,l,:m 5
se produce de manera automatica para todos losezitos de la lista. {’F_m{- £54)
subListilists 2, 2{) ctan
Ejemplo =t
solve ({(2x-3)/(5y—-2) =-7/23, sublistdlist, 3,3
By —4)/(3 2 +x) = 21/19, ! =3
(7z+2x)/(5x+7)==15}{x,y, z}) =

Algeb Esténdar Real Bad dim]

no puede ser valorado por la ClassPad. Con Drag&blos denominadores se| 3 Edit fecién Interactive

r - 0.5 | [/d= =11
desplazan en la pantalla, encerrados entre paréstéscia los numeradores de Coaliales - Jre- ] >
la derecha, con lo que se origina un problema naisiel. {“‘”“f-a

1k

L p+1/z=11
Liarlie=13| y 4

Pista para iniciados %

. b+c=11
Hay planteamientos de problemas que no puedenasaiatos correctamente||| a+c=12|,,.,.
por la ClassPad ni por otras calculadoras CAS, camestra el siguiente| *;T_S;FS’FB}
g ERE R =
ejemplo: 1.1 1.1 1.1
a 5'b 3'c B
[u]
-1x+0y+2z=1 -1 0 2 1 =
OX + 1y _ 42 = _1 - 1 _ 4 - _ 1 Alageb Estidndar Real Rad cm]
es decir A = y b= |[ % Edit Accicn Interactivo
3x+2y+tz=0 2t 0 N ol = | >
— 2a-3_-7 ke
Ix+3y+0z=1 1 2 O 1 -
ay—4 =21
. Jxta 19
¢, Qué nos ensefia este ejemplo? TEiix o
| SatT Ay

Cada calculadora de bolsillo es (solamente) un efegordenador y no un ||L3»2 28 =5z" 13

2a-3_-T(Sy-2)

ordenador cientifico del tipo de un PC o un Pow&&M Asi pues, el céalculo I 23
simbdlico no es siempre tan rico como para que ip@rialorar variables Sy=s_2i(azex) v
simbdlicas considerando una discriminacion de casdse vias de solucién TE2X o y5(5a+7)
diferenciadas. ; {2y =5, 2 P

Algeb Estindar Real Rad dgm]

Una division entre cero (variable simbdlica o téranivariable simbdlico que
pueda ser cero) no siempre es reconocida, y dtadeuinal transformado no
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resulta entonces util. El resultado final es erooee este ejemplo, ya que ambas
ordenesref(...) y rref(...) generan de manera incorrecta una cuarta linea
contradictoria, e incluso en la ordenef(...) el parametrd desparece, como Si
no tuviera ninguna influencia en el comportamiedgdas soluciones. En el caso

t = 0, la solucién unica del sistema de ecuaciones (debgeminado) se
determina correctamente.
En caso de duda, es recomendable una comprobactm lp solucion

encontrada.
|| ¥ Edit Accidn Interactivo [ % Edit Accidn Interactivo || ¥ Edit Accidn Interactivo [ % Edit Accidn Interactivo
B ] | (i | 5 ] 0 S ]| (SiEIfE R 4
= =] T FETLaOgmeTiCLHa D 7
-1 8 2 - -
=] 18 -2 -1
814y 1 2
32t reflaugment (A, b33 B13 z
L1 =8 18 -2 -1 5
-1 8 2z ¢ 2 ISESH B a1 1z
6B 1 -4 B 1 E+3 =
2 = rref{augmentiH. b 888 g |
t a1 = rreflaugrentiH. b2 _
_ 1 28 Set+ld 1 8@ - g
1 ] 1 ) 7
-1 rreftaugment Ay b3 3
b ! - =
a 1 688 Ble T
1
L B1@o pm o =
1 88184 rreftauament Ay b1 14
-1 Baa 1] aaaa |
5] - ]
Algeb Estiéndar Real Rad om Algeb Esténdar Real Fad g Algeb Estiéndar Real Rad om Algeb Esténdar Real Fad g
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Eu.s 1II::;||g:::: ]

B

Eu.s LII::;||Q::::|H§:I|7|

B

leoo o ]

rreftauarment . b2
188 -

=1k
1

8184

aa1

B eaa |
solwe ({—x+Zz=1,w—dz=-142

[em-2,5e2, 221
TEET R
S -ZATIHZEIATIHERS S 1420

Il‘-" =1

|

[u]

leoe o ]

rrefiangrmenttHa b

2
188 =

2
EIIE’I?

=]
E‘lE‘llﬁ
B a8 a

A—dz=—1,x+3y=12y Lz 23]

- -

TTEYET R

FE-ZATIHZEISTIHERS A 14=0
st
1

u]

kN
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Eu.s 1II::;||g:::: ]

B

S ] |

i

abc
refdld e f |3
a hi

1

w o
w oo

-

L ]
L]
1
o
[w

5]
8 a8

1k

18 -2 -1
t 3
81 5+3 3

et 5 k

BBl Ft+id
1At
BB CtH1d (3t
18 -2 -1 7
t 3

E‘l§+3§

ba]
Bel 3-t+ld

B & a 1

|

1k
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En el casot # 0 las ecuaciones no paramétricas
(primera, segunda y cuarta linea) producen una
solucién Unica, pero la tercera linea nos condunce e
este caso a una contradiccion, es decir en el caso
t # 0 no hay ninguna solucion.

En las imdgenes de la izquierda es reconocible el
efecto de la ordenef sobre matrices con variables

simbodlicas. En

la matril3x3 las tres variables

simbdlicasy, h, idesaparecen del resultado final.

En la matriz4x 4 (Forma escalonada por filas segun
el algoritmo de Gauss, véase mas abajo) con lanorde
ref el elementoass es reducido &l sin tener en

cuenta el casb= 0.

Si en el sistema considerado mas arriba se fone
a, la calculadora encuentra la solucebs O (t = 0):

solve({—x+2z=1,y—-4z=-1,X+2y+a=0x+3y=1},{x,y,z a})
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noda{x=-2/7,y=3/7,z=5/14,a= 0},
es decir, para # 0 (t # 0), ninguna solucién.

Consideramos el algoritmo de Gauss para el Ultijamgo | 1 0 -2 -1
discutido. Asi pues, trasladamos la segunda linpee
: . e I 1| 2/3 t/3 0
empieza con el coeficiente 0, a la ultima posicices filas
restantes son inmediatamente divididas entre lefictentes| 1 3 0
de la izquierda y empiezan con el coeficiente 1. d3ta 0 ) 1
manera empieza el algoritmo de Gauss con la nagrdatos
situada a la derecha. 1 0 -2 -1
Las Transformaciones 0] 23 Us+2 1
22 linea menos 12 linea y a su vez 0 3 2 2
ali 121 ti te:
32 linea menos 12 linea dan respectivamente 0 1 2 1
1 0 -2 -1
. o 0 1 t/2+3 3/2
La 22 y 32 filas son divididas entre 2/3 y entre 3
respectivamente: 0] 1 213 213
0| 1 -4 -1
1 0 -2 -1
Las Transformaciones 0] 1 U2 +3 3/2
32 linea menos 22 linea 'y 0| 0 | -(3t+14)/6 5/6
423 linea menos 22 linea dan respectivamente:
0 0 -(t + 14)/2 -5/2
1 0 -2 -1
La 32 y 42 |inea se dividen respectivamente entre 0] 1 2 +3 3/2
-(3t+14)6 y —(t+14)2 0| © 1 5/(3t + 14)
0 0 1 5/(t + 14)
1 0 -2 -1
La transformacién 42 linea menos 32 linea da fieatmla| 0| 1 t2+3 3/2
forma gradual de filas. ol o 1 5/(3t + 14)
(t+14)(3t +14)

ista para iniciados. Ecuaciones Matriciales

Las soluciones de sistema de ecuaciones con désréados derechos
bl,b2,....bn (en la misma matriz de coeficiented), por

ejemplo Axwl =b1l , Axw2 =b2 , Axw3 =b3 pueden ser
inmediatamente determinados con una orden. Lo iantee basa en el

algoritmo de Gauss y en el hecho de que todasrdasformaciones se
orientan a los coeficientes de la matriz inalterada
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Ejemplo

JEEE N —

Consideramos la matriz original (cont = 1) y tres lados derechbg,b2,b3:

X+2y+3z=4 X+2y+3z=1 X+2y+3z=-2
2X+3y+4z=1 2xXx+3y+4z=1 2xXx+3y+4z=5
3X+4y+1z=2 3X+4y+1z=1 3Xx+4y+1z=3

|| ¥ Edit Accidn Interactivo [ % Edit Accidn Interactivo [ % Edit Accidn Interactivo
Rl 8 | ]| (SiEIfE R > ] o] [ L
(123 = -2 1tiblyauament (b2, b3) 2 13E
23 4 %A S [sb3 12341 -2
L3 41 _ ] Za4115
123 -z 241213 |
2034 5 refiBx _
24 1 3 1224 1 -2
4 augrnent (A, auarmentibl, au a12z2737 1-9
1 [2b1 12341 -2 o
L2 ] 2341165 '351154_
2412123 rrefoB _
refiBx 188 -11 -1 E
1234 1-2 4
M1 B 127 1 -9 B ima 1 -=L
2
1 |#bz @@ 1-1@ % s
1 J I S - R
Alasb Estandar Feal Fad gm] Alasb Estandar Feal Fad gn] Alasb Estandar Feal Fad g

|| ¥ Edit Accidn Interactivo

S ] |

i

a18%9 1
aa1-1 @8

augrnent CH. ident(3a 3

1231
23408
2418
rreflans)
13 5
1 8a el

[u]
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Ejercicios

Ejecutamos formalmente el algoritmo de Gauss sanadmente con los tres

lados derechos, o sea consideramos la matriz animltﬁ,ﬁ,@,@ en las
ordenegef(...)y rref(...) respectivamente.

Ejemplo adicional

Con la ordendent(3) se genera ahora una matriz unitaria (3,3), y caroiden
augment(A, ident(3))se “adjunta” a la matriz: se utilizaef(...) sobre esta
matriz asi ampliada, y asi se encuentran a coatian en la mitad izquierda
la matriz unitaria y en la derecha los elementosadmatriz inversaA™. La base
de esta ultima transformacion es la solucion dedaacion matricial

Ax|wi w2,wd| = ident(3): [wiw2,wd|=A~"x ident(3) = A"

1.1 Solucione los siguientes sistemas de ecuacionssldeion Unica (SCD):

4 3 -1||x 1 10 5 2 6
a | 0 4 1 ||x2/=|0 b) x{ 2 |+y| O |+z -1|=| 2
-2 -6 -2||x3| |6 1 -8 -5| |-6
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1.2 Solucione los siguientes sistemas de ecuacionesoldeion multiple y
describa las (infinitas) soluciones con ayuda dérpatros.

1 3 -4 37[x 9
2) 3 9 -2 -11||x2 3 -3 b)—3x1+ X2+ X3+4x4=0
4 12 -6 -8||x3] | 6 X1+ 2x2-5x3+ Xx4=-7

2 6 2 -14|/x4 -12

1.3 Solucione el siguiente sistema de ecuaciones (seempcuando haya

soluciones).
1 1 1(|x 2
t t-1 O||ly|=|2t-1| contlIR
3 3-t 2||z 7

a) ¢Para qué valor de el sistema tiene solucion Unica? Exponga la
solucion.

b) ¢Para quées el sistema irresoluble?
c) ¢Para quéexisten multiples soluciones? Exponga las solwson

1.4 Examine el sistema de ecuaciones lineales contiaznde coeficientes

2t 3+2
A={0 1 2i|yellado derechd =| 1+i
4 -1

¢Para qué parametresIC y tOC, reales o complejos, es el sistema de
solucién unica, multiple o irresolubleirépresenta la unidad imaginaria).

1.5 Represente el vectorb como combinacion lineal de los

—_— — — —

vectoresl,a2,a3,a4, es decir, encuentre una solucion de la ecuacion de

vectores
b =wxal+xxa2 + yxa3+zxa4:
1 0 -2 6 3
— |2 — 4 — 1 — 0 - 0
al=| |, az2= , a3= , ad= , b=
2 -4 0 -3 -2
0 2 -2 -6 1

1.6 Represente el vector cer®@ como combinacion lineal de los

—_— — —

vectoresal,a2,a3,a4, es decir, encuentre una solucion de la ecuacion
vectorial:

—_—

0 =wxal+xxa2 +yxa3+zxad
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En esta ecuacion vectorial (relacion de dependgmigberian aparecer el

—_— — —

maximo posible de vectore?ﬂ,aZ,aB,a4.

(1] [0 | [—1] [ 2]
-1 4 3 0
a) al=| 2| a2=|-4| a3=|-4| a4=|1
1 2 0 -1
_—1_ |- 2_ i 0 | |- 2_
(1 [—1] -1 [-3]
by ai=|2|  a=| Y| @l m=|d
0 1 3 1
_3 _—2_ _O _—8_

1.7 El siguiente sistema de ecuaciones no lineal pase® estructura

cuasilineal:
a+t+ b+ c¢c=3
3a+5b+ c¢c=9
2a+3+ c=(d-2 +2
5a + 6b + d-c= 15

Solucione el sistema de ecuaciones no lineal yiderespara ello los vectores

1 1 3

— — — - 9

al=| |, a2=| _|, a3= y b= 5
2 3 1 (d-2) + 2
5 6 d 15

y examine su dependencia lineal.

Sugerencia:
¢Para qué valores dd existe dependencia lineal? Calcule ademas los
determinantes de la matriz ampliada y determina paé valores dé es valida

la ecuaciérdet(A,B)= 0.

1.6  Apéndice al capitulo 1

Generacion de sistemas de ecuaciones equivaleméesamtienen
pardmetros con la ayuda del método del intercambio.

El método del intercambio evita la “desaparicior”ghrametros en sistemas de
ecuaciones equivalentes, como ha sucedido mas aoh las ordenesf(...) y
rref(...) respectivamente. ElI método del intercambio es, &dem
frecuentemente mas efectivo que el algoritmo des§ata que con cada paso de
intercambio las tablas de datos se hacen mas pesjyato deben seguir ningun
“calculo hacia atras”. El pivote se elige en cadsgi*a mano”.



Ejemplo:
-1x+0y+2z=1 -1 0
Ox+1ly-4z=-1 0 1
y-az es decir A=
3x+2y+tz=0 3 2
Ix+3y+0z=1 1 3

-

El punto de partida es la ecuaci6n= Axw-Db con S/ =0 (vector cero), asi

como§/= [yl, Y., Y, y4]T y w= [x, Y, z]T . Lasy; designan variables de ayuda

(ceros).
X

Con la matriz ampliadbA, - BJ vale ?/ = [A, —B]x y
z

1

Una representacion de ese sistema de ecuacionesaetabla (Tabla inicial,

abreviadorl'l) con la matriz ampliadlaA,—B] da:

Intercambio de variables er} y w para la Tl

19

] : . _ X y z 1
generacion de sistemas equivalentes: i D 0 5 1
1) Eleccion de un pivote diferente de cerode) Y2 0 1 -4 1

Y3 3 2 t 0
2) Escribir linea “s6tano” (como linea pivotey, 1 3 0 1
separada por el pivote negativo), no eSCn'ug " 0 5 1
ninguna entrada bajo el pivote, aqui “*”.
Sistemar 1 (y1 intercambiado CoR): T i y . 1
3) y» = 0 (variable de ayuda), bajo la cual né * 0 2 -1
escribir en modo alguno ninguna entrada; aqui “*"y, * @ -4 1
N Vs 2 t+6 -3
4) Para las antiguas filas pivote de la Tablaidhic . 3 5 2
escribir ahora la linea sétano. El resto de 1%
elementos son sumados con el producto dl * * 4 -1
elemento de la linea sétano situado debajo y el
elemento de la columna pivote situado al lado.
5) Analogamente 1) y 2) (én, linea pivote y s6tano)
Sistemar , (y. intercambiado cog):
T, Y1 Y2 VA 1
6) como 3) y 4) (coy, = 0) X * * 2 -1
y * * 4 -1
7) como 1) y 2) (enT, establecer linea pivote y . .
s6tano ) Y t+14 -5
y4 * * @ _5
S * * * 5/14
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T3=TF

Y1

Y2

Ya 1 SistemdTl 3 = TF (Tabla Final)

Y3

* =217 (Y4 intercambiado con):

* 37
5+ 5¢+14) / 1. Va_Ioracién: Parat = 0 se cumpleyz = 0 y la solucién
= H/14

. 5/14 x=-2/7,y=3/7,2=5/14

Tl

X1

Y1 di; a2
Yo dp1 a2

Ym | @m1 @m2 ...

din
don

Amn

Parat # 0 no se cumples = 0, hay contradiccion en la
lineays, es decir no hay ninguna solucion posible.

Pista para iniciados

El nimero de los pasos del intercambio (= nimerasi&éablad 5, To,..., TF)
es el rango de la matria (= Rg(A)).

Si este sistema de ecuaciones no homogéneo eshlesate cumple que
Rg(A) = Rg[A, —Db] y viceversa.

Si este sistema de ecuaciones no homogéneo eslubies se cumple qu
Rg(A) <Rg[A, —b] y al revés.

El método de intercambio presentado se llat&odo de Intercambio con
Borrado de Columnas (MIBC), ya que las columnas de las variables de ayuda
no son rellenadas mas. Con MIBC se soluciona a marsistema de ecuaciones
de manera efectiva y no procede el calculo hac#s atomo en el algoritmo de
Gauss.

El Método de Intercambio con Borrado de Filas y Calmnas(MIBFC) sirve
para el establecimiento del rango de una matiigdmputo de posibles pasos de
intercambio):

En Ty, (T4, ..., TF) no se introducen cada vez las filas-y columnasy-
intercambiadas (en caso de que sea elegidg 0 como pivote).

Serian deseables las ordenes ClassPad adicidnBBEXA, i, k) y MIRang(A,
i, k) respectivamente, para la generacion por pasostis tde datos reducidas
(i,k designan aqui la posicion de pivoteA9n

Ejemplo
-1 0 2 -1
0 1 -4 1
Se busca el rango de la matriz de datos
3 2 t O
1 3 0 -1



T X1 X2 X3 X  Ti| X X3 X Tl X3 X T3 Xa
[ D o 2 a1

.| 0o 1 4 1| w|@ -4 1

vs| 3 2 t ol s 2 t+6 3| yslt+12 5] vy |5t/14
wl 2 3 o Al wl 3 2 2| w 5

s| * o 2 -1 s| * 4 -1 S| * 514

En el casd = 0 se cumple qu&F = T3, es decir, tres pasos de intercambio, y

con elloRang = 3.

En el casa # 0 se cumpleTF = T4, es decir, formalmente cuatro pasos de

intercambio son posibles, y con eiang = 4

21
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|| ¥ Edit Accidn Interactivo

] ] |

i

[4,3]
[+ =]

trnc[4 2]

toFoli[4 3o

o feorl2]]
fl)
i)

EALA

1k

[u]
Algeb E=sténdar Real Gra dqm]

2 Calculo de vectores, bidimensional

¢En qué rango angular principal se encuentran lgulds de las
coordenadas polares?

2.1 Modo angular

Lo primero que se debe determinar es si el &ngeberda ser expresado en
radianes o en grados sexagesimales. La configmrad@bmodo angular tiene
lugar a través del menu “Preferenci§€bonfiguracion], submen(Formato
basicd, el cual puede ser invocado desde la linea supeel menu, a la
izquierda de la ventana de trabajo principal (™

En tercera posicion, en el submdRarmato basicd, hay ahora una opcién de
menuAngulo. El subment adjunto se abre habitualmgnisando con el lapiz.
De esta manera se puede, pues, elegir el modoaanguar ejemplo grados
sexagesimales).

La finalizacion de la pantallfFormato basicd debe confirmarse pulsando
Def. (Definir) en la zona inferior; de lo contrario (pejemplo conCanc.
(Cancelar)) desaparece también la pantalla; sinaegob en este caso no se
almacenan los cambios, sino son rechazados.

2.2 Transformacion de coordenadas en coordenadas
polares

Se introduce un vector bidimensional, por ejemfal:g 40 +3 Ij

bien sea como linea [4,3]=4x%[1,0]+3x%[0,1]

o transpuesto como columna [[4] [3]]1=trn([4, 3])

0 bien como numero complejo 4+3

Para llevar a cabo una transformacién del formatovidualizacion (por
ejemplo en representacion de coordenadas polapss)dinigimos al menu
[Accion], el cual en el submer¥ector] contiene la ordetoPol(...), o bien
en el submen{Complejo] la ordencompToPol(...).

Para la transformacion hacia atras en coordenauttesianas estan disponibles
las 6rdenegoRect(...) y cExpand(...) respectivamente. Se pueden teclear
también directamente esas Ordenes sobre el tediddal.

La imagen de la pantalla anterior permite obsequse la representacion en
coordenadas polares de un vector se produce de roew vector con radio y
angulo (con el simbolo de angulb, versor).



Asi, la medida angular aparecia aqui con el simaogular (0, versor) y en

modo exacto:
arctan(3/4) (radianes)

y, respectivamente, en modo decimal
36.870(= 36.870, grados sexagesim

La ultima linea de entrada de la pantalla de laatex muestra la norma del vect

1[4, 3]||=]I[5, O (36.870) ||=5.00C (Modo

Pista para iniciados

Observe la diferencia entre el valor absoluto y |
norma de un vector:
Por ejemplo:
abs([-4, =3]) = | [-4, -3] | = [4, 3]
Yy, por otro lado
norm([-4, =3]) = || [-4, -3] || = 5.

El valor absoluto crea los valores absolutos de I3

coordenadas del vector, mientras que la norma
como resultado el
polares. La norma del vector describe claramente
longitud del vector bidimensional.

Ahora queda respondida la pregunta del principio
sobre el rango angular principal para las
coordenadas polares.

Para el rango angular principal rige la norma DIN:

-180°< 6 <180C,

radio para las coordenada

ales).

decimal)
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|[ % Edit Accién Interactivo
] ] D
[N =]

’ [+ 31

4
3
toPoli[4,3]2

[5 =«ize.86989765)]

4
toFoll bl
opald[? |

5
[4(36.86989?653]
toRect([5 =(3&.27@)]»
[4.8808 2.800]
norm([5 236,278 ]

trnc[4,310

.08 |
0 kd
Algeb Decimal  Cpli Gra gm]
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B e |

E R | L

[F.000 2. 000 ] [F. 000 3. 000 [
normi[5 <036, 5780 ] normi[5 <036, 5780 ] =
5.0 5.0
[[-4,-21| [[-4,-21|
[4 = [4 =
abs¢[—4,-21] I abs¢[—4,-21] I
4 2] 4 2]
[u] [} kd
mth |abc |cat | 20 mth |abc | cat | 20

HEBOARRNEENEGR
HEERE

[a] Forma

absExpandt [Func J~]
andlliné'unec,t(

angle

aPP[DxE IMTRO
arcLen

argi Ejec. |

|| | El
Ji '*"E Sla]x]=
: 213+
{el.e]|[an=
'-.-'FIRlEjec,.
Algeb Decimal  Cpli Gra gm]

[ 4 [RIEICICIE]F[GIH]I[JIE] ¥
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IR |

Eu.s Y o] B

[4y3]
trn L4, 310

4
3
toFolC[d, 3]0

[S.oee «28,270)]

tal como se puede observar en la pantalla repees®|toroicc-4,213

a la derecha. Si se llega a introducir un vectorac
segunda coordenada fuera negativa, tiene luga

medicion de angulo en el sentido matematico nega

y se obtiene una medida angular negativa (véase
ejemplotoPol([4, — 3])

[S.e88 2(143.130)]
toPoli[—4,-312

[+ =[]

4+ -
4+3- 4
compToPoll4+3242
tan'i[ % ]° i
S €
compToPolld+342

5. ¢ 36.BTE @

tan'i[ % ]° i

cExpandi3- e 2

[5.o00 2-142,1200] O e
toPoli[4,-312
[S.e88 <-36.270)]
toPoli[-4,812
[4 2(1zm)]
0 - -
Algeb Decimal Cplj Gra gm] Algeb Decimal Cplj Gra gm]

A menudo se cuenta con el rango angular princpgl6 < 36(°, el cual, sin
embargo, no se corresponde con la recomendacion (DINl es un acrénimo de
Deutsches Institut fir Normung). La calculadora l#sillo esta programada

siguiendo las normas DIN.

También se puede teclear las ordenes directamehte sl teclado virtual, y asi
introducir los vectores sobre las mascaras dedatital menu virtual 2D.

La dltima de las pantallas mostradas presentafasfiormacion de la representacion
aritmética de un namero complejo en la represeiage coordenadas polares (en
modo exacto y en modo decimal). Después se efetdimansformacion inversa
con ayuda de la ordecExpand. Se ve que la representacion en coordenadas
polares de un numero complejo tiene lugar en lm&oexponencial.
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Ejercicios

Pista para iniciados

Debe tenerse muy en cuenta el modo angular coafigurya que las
transformaciones en coordenadas polares siemprasesin unidad de
medida, es deci|1:|(3,14), segun sea el valor por defecto, puede significar
3,14° 0 3,14%x18(°/w =17€,91°.

En el caso de la transformacion de coordenadasregolde nuevo en
coordenadas cartesianas, puede utilizarse la undkdmedida grado
sexagesimalindependientemente del modo angular configuradouSidad
de medida, la entrada es interpretada segun el mmogldar configurado.

El simbolo de grado sexagesimale encuentra en el teclado virtual en el
menumth (abrir mendrrig)

Las o6rdenes de transformacion para numeros corspsjm aplicables
también sobre vectores con niumeros complejos:

compToPol([1+i,-1-i])=... compToPol([ 1+i_D=...

2.1 a) El profesor de matematicas ha definido el raamggular principal como
sigue: °< 0 < 360°.

L, [ 2]
Dé la representacion en coordenadas polares paeater 5|
b) El profesor de fisica ha definido el ramggular principal como sigue:
-a<0<m.
’ . [ - 2]
Dé la representacion en coordenadas polares paeater gl

2.2 Dé para los siguientes vectores la representacicGcoerdenadas polares
(angulo en grados sexagesimales y de rango paineip8(*< 0 < 180(°):

SV ) [ [

2.3 Dados los siguientes vectores fila en coordenadasgs:
[30(3)], [13r/4], [2 -145], [4 =],
transforme dichos vectores en la representacidasiana.

2.4 a) Dado el vector simbélic%ﬁ] ¢,como resulta la transformacion en

coordenadas polares en el cas& 0, y si h =0, respectivamente?

b) Demuestre la correccidén de la siguiente reptas&m en coordenadas
polares del vector simbolico dado en el apartado a)

Jo*+17) } obien[ 9 }(h=0).

0(- arctan(g/ h) + signum(h) x x / 2) 0(1- signum(g)xx /2)
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3 Calculo de vectores, tridimensional

¢En qué rango angular principal se encuentran lgulds de las
coordenadas esféricas?

3.1 Modo de representacion

Ademas de la representacion en coordenadas cadsgi@ctangulares), en los
vectores tridimensionales se usa, no ya las coad¥n polares como
anteriormente, sino las coordenadas cilindricagiem las esféricas. Estas
pueden ser seleccionadas, como las coordenadasegpon el caso
bidimensional.

Las ordenes se llaman en este cax@yl( ) o toSph( ) y son accesibles
directamente en el mismo menéccién] submen(Vector] como la orden
anteriortoPol( ).

En un sistema de coordenadas “dextrogiratorio’tgsia a derechas) las
visualizaciones se dividen como sigue:

Sistema de coordenadas RepresentacigiQué significa qué?

Coordenadas x: Coordenada del eje de bas
rectangulares [x; y; z] y. Coordenada del eje de kas
(cartesianas) z Coordenada del eje deda

r: 'Distancia horizontal al eje Z
Coordenadas cilindricas [r;ﬂ; z] b: Angul_o con_el planox 2) :

z Distancia con su signo

algebraico al planok(y)

p . Distancia tridimensional al

.p- punto cero
[p,0 ’ d 6 : Angulo con el meridiano cero
¢: Angulo con el eje polar (e@

Coordenadas esféricas

|| ¥ Edit Accidn Interactivo

i

La representacion de la conversidbn se produciraursefueran las ] ] |

configuraciones por defecto @rados sexagesimalegadianes 0 enmodo  |[FsFhetrnele, =12

o434
exacto(es decidecimal): [4@.544)

£0E, 5590
., . . toSphitrnt L4, 3. 8102
La representacion évlodo Standard para un vector tridimensional, en el cag Ner

de introduccidon de nimeros enteros, comporta leeseptacion exacta de |3 é[tan_i[
N ]]

conversion en coordenadas cilindricas o esféricasstrandose ésta Ultimd

conversion aun mas complicada. é[cDS'i[ s
toCylitrntlasb,clad

W kW

|

Mediante el calculo simbdlico es posible mostrar dalculos internos de Ig| ya2+:2

ClassPad 300, de manera que aparezcan las esisudtulas férmulas. 4[_tan-1[§]+%“mmf

]

Algeb Esténdar Cplj Rad om
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|[ % Edit Rccién Interactivo

“'2'5 Y o] [ |

toCylitrnila.byclin

5 aZ+b2

a |, M= signumilb)

- - 2 |22 ==
.c[ tan [b]+ L

Lo
toSphitrnifarbyclr?

Y aZ+bZac?
a |, M= signumilb)
- - 2 |22 ==
.c[ tan [b]+ = .

4 cost| —E——
L E|2+b2+t.2

L= e ]

[u]

Al

Algeb Estandar Cplj Rad gm)
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05 llfg:;ﬂgij:: Fi |

(9. 434 [
L[2E.8TE) |+ 1
| <r3z.0850 | | =
i 6T [ &
4?1?--:05[ 0 ] |[—
SEa8

-t -
4'."1'."-5|n[ 16a ]-sm[ =

SEE

S48l ]
288

&+

1+

4717 c.c-s[
* So0

) 9,424 6
approxi| <(36.878) |+ 1>
£[32.885) 3

Algeb Estandar Cpli Rad gm

I[ % Edit Rccisn Interactivo

EOREE |

trmt L4y 2,210

toSphlansy

9.433981132
[z(36.86989?653
£(32.BB532321) |
[9.433981132 &
5(36.86989?653}+[1}
| «(22.00533321) | [ 2
16
4
11 |

n]

1k
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05 llfg:;ﬂgij:: Fi |

4| &
dntP([S},[l})
2 L=
4|8
crnssPC[S},[i})
g3
.
[36
-14 |
L) [
tnSph(crnssP([S},[l}))
g 3

28.6329
<[ 88, 483)

1k

Algeb Decimal  Cpli Gra

Asi por ejemplo se puede ver la representacio@mgllo de azimut (direccion
al plano x-y, “direccion de la brdjula”) por transicion de lasordenadas
rectangulares a las cilindricas:

... 0 a las esféricas:

Aqui aparece otra vez la entrada del vector origgthacoordenadas esféricas y
modo de numero decimal como primer sumando:

Si se desea ahora sumar a éste un segundo vegimesado en cualquier otra
forma de coordenadas (rectangulares o cilindricasliede hacerse sin
necesidad de cambiar el formato.

Anadimos simplemente el vection([6, 1, 3]):

Desafortunadamente, surge el fallo menor de quentaada del primer
sumando ya no vuelve a aparecer redondeada, siebfermato méaximo de
diez decimales (dependiendo del formato numéritoduacido).

3.2 Producto escalar y vectorial

El Producto Escalar - se puede generar con la ordéotP( ) (producto punto,
producto interno), la cual se encuentra en el nfj&ocion], submenjVector],
es decir en el mismo submenu de las operacionesalieres anteriores.

Ejemplo
4| |6 41 (6
3(01|=dotP| 3], |1||=51
8[ |3 8|3
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Sugerencia:

Se obtiene el mismo resultado cuando en lugar slevéatores columna se
introducen vectores fila:

[4,3,8][[6,1,3]=dotP([4,3,8],[6,1,3]) =51.
También se puede obtener este resultado con ayada whultiplicacion de
matrices:

[4,3,8]([6,1,3]=[4, 3,8]xtrn([6, 1,3]) =[51]

4| |6 4 6
0 sea: 3(01|=trn| 3| [x|1 :[5]]
8| 1|3 8 3

Aqui se introduce el signe con ayuda de la tecla de multiplicacion de la
ClassPad 300, es decir, la tecla de multiplica @ tiene varios significados:

« Multiplicacion de nimeros (ambos operandos son numeros, Aritmética
de NUumeros)

« Multiplicacién de matrices (@mbos operandos son matrices,
multiplicacion de matrices)
« Multiplicacién escalar (un operando es un nimero y el otro es una

matriz 0 un vector o una lista)
. Multiplicacion de listas ~ (@mbos operandos son listas, aritmética de

listas)
[ Edit Accidn Interactivo Il % Edit Accién Interactivao Il % Edit Accién Interactivao
X Td= =i N m =P LI N B =i
"'f -é|£dx3|g=...|$;:...|v| b "'35 -é|f[:x;j|g=...|$;:...|v| ¥ "fl -é|{:x;j|g=... [ | ¥
S1wE = FaR — — T —
4831 |\gotee| 2 || 1 o I e &
expand(S1xca+th)) ! L2 = -14
S51=a+51-b g 3 51 4 -5 1
El
dotPc[4 2 8],[6 1 3 [‘3 135
51x[ﬂ ' =1 g8 3 -14
[4 3 &lxtrne[6 1 3] S1xA
264 [51] 284 —3@E S1
152 4 . -152 51 1336
485 4@ 153 -T714
trmi| 3 | 1 -
S1x=[4 3 £] |:8:| |:3:| S1:|A|
[2m4 153 4m82] [51] a4 @5 S1
[s11x[4 = =] [4,3,81%{6,1,3} 153 51 1836
(24 153 a@z] 24,3, 247 485 153 714 |
S1={4.3, 83 |§| sumnt {3, B I6. 1,330 S1xdet (A
{284,153, 4887 [+ 51+ —1a1631 v
Alaeb Decimal  Cplj Gra qm Alaeb Decimal Cplj Gra gmg Alaeb Decimal Cplj Gra gmg

La penultima multiplicacion muestra que las lingasticales simbolizan el

I[ % Edit Recién Interactivo

valor absoluto y no el determinante. el | 5
El Producto Vectorial (producto cruz, producto externa)x sse obtiene con mspmmSSp(FH‘f}) I
la ordencrossP( ), K
a8.629
|:£(88.4EI9) :|
Ejemplo 2(111.243)
a u
4 6 4 6 1 dotF‘(|:b:|, |:v }
(=} 1
3|x|1|=crossR |3, |1]| |=| 36 e
dotPOf B | w |2
8| |3 8|3 -14 u u |
Aqui también es lo mismo en qué forma se introddosrvectores (vectores ;ngui-a+con:gcvn-b+mn;
columna o fila). La funciéioSph( ) u otras pueden igualmente concatenarse |fizst vecimal teli Radow

en el mismo célculo.
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[n;.s 1II::3|E:::: 1w B

tolCWl L2, 2,200

[2:42 «tas) 2]

toCwl([-2,2,212

[2-4Z «135) 2]

toCwl(trnt L2y =22 2120

2-\!2_}

1k

2(-45])
2
toCwl(trnCI—2s =22 2100

B
2(-135)

2
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= ] i T |

tosehe[ 2 2 243

Cd 2r45) 2(2a1]

tosrhe[ -8 & 2]

[4 «i135) <(6@1]

tosehd e -5 8

[4 «i-135) «(9a@1]

rosehe & -2

[4 «r-435) 2(128)]

resehc[B B -y ]

[a «i-2@) 2(1357]

tosehi[ B B B |

[4 «i1g8) «(125)]k

o
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= ] el |

tosehc[ 2 2 243
[4 «id45) =(381]

tosehi[ 8 & 2]

[4 2(45) 2(6@1]

rosehi[ B B o
[4 £045) =(9@)]
toSph([\J's_ Je —2]3'
Ca «0a45) 2(12@7]
tosrhi[Z 2 -zyE |
[4 2453 2(15a)]
tosphc[E @ -4 ]2
[4 £lconst(1)1) «(12@)]

0
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= ] [ P | B

1k

4
tnSph(trn(|:é(21Ei)i|)
L2250
[4 zize) «f13517]
4
toEyl(trn(|:z(21EI) 2
LEZEGD

[2:42 «tzm) -2:4Z ]
4

toRectitrnd| £021850 |2
L02250

[Vo V2 27 ]

1
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Si se introducen dos vectores en forma simbdliomyccse representa en la
imagen anterior, resultan claros de nuevo los ppa@sobtener el producto.

En este momento se puede responder a la preguntarfuulada al principio
del capitulo sobre el rango angular principal paralas coordenadas
cilindricas o esféricas

Para el rango principal del anguforige la especificacion normalizada DIN,

-180r<0<180C,
como se puede ver en la pantalla mostrada a laeiigu Si se introduce un
vector cuya segunda coordenada sea negativa,aesatmedida angular en el
plano x-y con sentido de giro negativo y se obtiene una daedingular
negativa; véase por ejemplo:
toCyl([2, —2,2]) 0 bientoSph([2, -2,2]): 6 =-45°
A menudoé se calcula también con el rango angular

< 6 < 360

el cual sin embargo no cumple la recomendacion DI&l.calculadora de
bolsillo ha sido programada segun la norma DIN.

Para el rango angular dg (&ngulo con el ejez) rige la especificacion

(’< d<180C¢, como se puede ver en la imagen de pantalla auasta la
izquierda.

En Geodesig se calcula a menudo con el rango ang#l@f°< < 9(°, es
decir los angulos de elevacion se calculan desplied ecuatorial:

Asi pues, los puntos por encima del plano ecuattisaen un angulo de
elevacion positivo, y los que estan por debajoatieg.

Para un punto que se halle sobre elzaje hay un anguld@ unico: el angulo
se expresa com@ = const (1); véase la tercera imagen de esta pagina.

Ejemplo

La conversién de un vector dado en coordenadasies$éen sus coordenadas
esféricas Standard; véase la Gltima imagen de g&tgna:

Se convierten los correspondientes angulos quesrensuentran en el rango
angular principal dado mas arriba.

Las coordenadas cilindricas se dan igualmente coangulo principal 8
descrito arriba.

Las coordenadas cartesianas corresponden igualmanias coordenadas
esféricas dadas anteriormente.

El coseno direccionaldescribe el valor del coseno del angulo de unovect
ajnormalizado con el vector unitario de un eje derdewmadas y puede
calcularse como se ve a continuacion (véanse laganes de la pagina 29):
coda)=a,0,  codf)=a,0,  cody)=a, k.

Calculamos el vector [cosia),cos8),cosy)] , O sea la lista
{cosia),cos|8),cosiy)} del valor del coseno, y finalmente el angulo por
medio dearccos( )en la ClassPad 300 como sigue:
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[ % Edit Accidn Interactive I[ % Edit Accién Interactivo |[ ¥ Edit Accién Interactivo
R ] [ | ) A el | ) =Y ] [ P | i
trri[1 2 3 ]isa = IR " To.aez
1 ] [cos-itax)
2 dotP Casnormiar, | 1 | »3bx cos-icbal
- 3 ] L cos-tdcx
1 B, 335 T 493
dotPoasmormoal. | @ | drax a 57.688
L& ] dotP (a normalr, | @ |d3cx 26,599
__ B.287 1 i 5] )
a _ a. 8oz CdotPias | B |1ydotPias| 1 |2 ydotPia,| B |32 normian
dotPoasmormiali, | 1 | 2¥bx cos-iiax) ) A 1
L& ] cos-iibx) —
__B.535 Lcos-iioxd { 1144 ' 2-4 !3 1414 }
8 T4. 495 Fos-icans>
HotPea/normeads | 8 | 2ecx 57.682 {74.499,57. 688,36, 6993
L1] - 36.699_% o -
Flgeb Estandar Cpli Gra dm] Algeb Estandar Cpli Gra qm] Alack Estindar Cplji Gra gm

La aritmética de listas se revela ventajosa pal@ilea todos los angulos al
mismo tiempo:
La funciéncos™( ) es utilizable sobre una lista pero no sobre utovec

Ejercicios

3.1 a) ¢(Como se representan los vectores de ergiateePl(l, -1, 0)a
Px(3,1,— 1)y b deQi(0, 0, 1)aQ2(2, 2, 0 Argumente el resultado.
b) Determine la normaﬂgu (longitud dea), el coseno direccional c&y el

vector unitarioa, de a.

c) ¢ Qué tamario tienen los angulos que foartn los ejes de coordenadas
y planos de coordenadas?
3.2 Dados los siguientes vectores:

a)a=2i+3j,b=4i+], b)a=3i+4], b=4i-3] +1.
Calcule el vectot?0 asi como la proyeccién de sobreb.
Sugerencia:La proyeccion de sobreb es el vectoag =dotP(£1,bT,)-bj.
3.3 ¢Qué angulo encierran los vectoees (4,39)" y b=(11-1)" y qué
longitud tiene la proyeccion de sobreb ?

3.4 Determine para el vector las proyecciones sobre los ejes de coordenadas
y sobre los planos de coordenadas y la longituidgienismas, asi como la

longitud del propio;.

a)x=(3-41), b) x =(-21,-3)".
3.5 Determine para le vector las coordenadas cilindricas asi como las
esféricas.
a) x=(3-41), b) x=(-21-3)".

3.6 Dados los vectorea = (1,- 2,3)", b=(3,04)" y c=(-24,5)".
Calcule los siguientes productos;.'IjJ , axb , (Blj: ) , QE(BXE) ,

(axb)xc, axlpxc). 4 dbf" - Rof . [axb]", (axbf . (axc)pxc).
3.7 M0, 0, 0) My(1, 1, 2) M3(2, 3,-1) son los puntos medios de los lados de

un triangulo. Determine los vértic&s, Py, Ps los angulosa,, a.,, a, y el
area del mismo.

‘axb
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S ] | B
[-2,1,2,@,-51

[-2128 -5]
abs([-2 1 2 @ -5]»

1k

[212m85]
normc[-3 1 2 8 -5 )
NEL)

o -

mth |abc | cat | 2D

[n[Bfa]o]c[>]s |2 |a]yl=]z ||

leg [ Im | © E[7]2]2]]"

x| e* | =t i a[5]6][x]=
€ [ ¥ =11 z]=][+]-
L |1 [c=fel.]c]an=

TRIG |I3|f|LI3| QFC I YAR IE:iE-c..

Algeb Esténdar Cplj Rad om
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S ] | B
[212m5]~

normc[-2 1 2 B -5 ]»
N

-3 1 2
abs(I:B = _1])

-3 1 2
nn:\rm':I:a = _1])

nu:urm(lij E ;’])
JCaIZ 0612+l Z ()

Algeb Esténdar Cplj Rad om

2-y18

4 Calculo de vectores, n-dimensional

¢ Qué diferencia existe entre la conversion a \adspluto y el célculo de la
norme?

En el célculo de vectores se aplica ocasionalmentmbologia del valor
absoluto en los numeros, por ejemple6| = 6 al calculo de la norma en
vectoresi(-3, 1, 2, 0, -5).

iEn este caso debe aclararse qué se calculara!

La calculadora simbdlica de bolsillo puede calcukamto el vector de los
valores absolutos como la norma:

1(-3,1,2,0,-8]  =(-3|, 1], |2, 0], -5F (3, 1, 2, 0, 5)
1(-3,1,2,0,-8)] =((-3F+ (1) + (2F + (OF + (-5))"?= 39"
y para ello dispone de dos ordenes diferentes:

(-3, 1, 2, 0, -8) = abs (trn ([-3, 1, 2, 0, -5])) = (3, 1, 2, 0,'5)

| (<3, 1, 2,0, -8)| = norm (trn (=3, 1, 2, 0, -5])) = 3%

Pista para iniciados

Obsérvese que en la calculadora de bolsillo logoves siempre son
introducidos entre corchetes (como las matrices).

Las ordenesbs(...)y norm(...) se pueden utilizano s6lo sobre numeros y
vectores, sino igualmente sobre matrices.

Mientras que la ordemorm(Vector) calcula la Norma Euclidiana del
Vector,norm(Matriz) es laNorma Frobeniusde una matriz.
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¢, Por qué resulta mas ventajoso calcular con angdjmesados en radianes

gque expresados en grados sexagesimales?

La introduccion de nameros complejos en la Clas3F@&de realiza mediante

la unidad imaginaria (= N=1 ) Sin embargo, en estscrito se utilizara lp
habitual en Electrotecnia y Fisica.

O en la forma
de Euler

Introduccién de nimeros complejos en formato dg
notacion de las componentes
4 + 3 (notacion técnica)
4 + 3 (introducciéon de datos en la calculadora)

Pista para iniciados

5 @i [rctan(3/4)

|| W Edit Accidn Interactivo

o o] ¥
4+34 .
Realice en principio los calculos complejos en mB&AD (Modo Radianes). compToRal{ 44353 4+3-4
En caso de que desee el resultado en modo DEGofysekagesimales tan-i[ﬁ].i,
transforme el calculo a DEG solamente AL FINAL, wez ya ha sido See *
determinado el resultado en RAD. tan"[z] i
cexpandiS- & 3
4+30 &
4+3i
4. BEHEE+3 . BEHEE - §
compToPolid+2in
Aclaracion: 5. ¢8-64356+ 4
La funciénarctan se expresa en la calculadora coam®. cexpand(s- el B
De este modo aqten ~(3/4) no significa(tan(3/4)) = cotan(3/4) o i
E. | Alash Decimal Cplj Rad qm]
jemplo
El efecto del modo angular preconfigurado sobreamjumento desin(x) y
im(e™(i * x)) (=sin(x)) es en parte diferente si se expresa en modo atbogr
sexagesimales, o bien en modo de medida en radianes
TS| [+ Edt Accien Interactive || [T T [ tdt Accisn Interactivo
Corman | Celda | u'&.s él{ﬂ:zlﬁi::ﬁ%iiiilvl i Corman | Celda | u'&.s 'éII[::JIEEIZlH?I|v| E
Carpeta actual Sinc3a) - Carpets actual SinCzE0 -
rrain =] 6. SAEEE (i =] _ -G, 25563
sin{3E% 2 Sin 30" 2
Wisualizacian 8, 58886 Yisualizacién H. SHEEE
[Fije S [~] SinEmAED [Fido S [~] SiNCMAGD
H.86914 B. SHEEE
araulo i € (X ) Anguly i e CERIE )
-, 98563 Fiadisn -] @, 99563
Awanzada irne & L3 00 Avanzado i e (R 3ET 30
EFormato n:mtnple:in e iy 8, SeaEs EFormata Enrlnplejn NDSUOSUIN A, Seans
ECalcula decimal @, SAEEA ECalcula decimal 0. SEEEE
ORsistente 0 ORsistente
Dt s D=, s
Algeb Decimal  Cplj Rad gm Algeb Decimal  Cplj Gra g Algeb Decimal  Cplj Gra gm) Alaeb Decimal  Cplj Rad qgm
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5.1 Modo de grados sexagesimales

Los argumento80 0 & /6 respectivamente introducidos en las funciasie
e en la ClassPad 300 son interpretados por éstarde fdiferente. Debido a
ello pueden producirse diversos errores de calculo.

En modo de grados sexagesimae¥30) es interpretado igual quen (30°)

sin embargoim(e”(i * 30)) es interpretado como entrada en radianes
independientemente del modo angular preconfiguradm ser que la entrada
sea en unidades de grados sexagesimaiés?(i * 30°)).

5.2 Modo de radianes

Los argumento80 0 & /6, respectivamente introducidos en las funcisie®
e en la ClassPad 300, son interpretados por édtardssma manera. Debido a
ello no pueden producirse errores de célculo.

En modo de radianesin(30)es interpretado igual quea(e”(i * 30)), a no ser
gue la entrada sea en unidades de grados sexalpssima
sin(30°) = im(e™( * 30°)). 30[Rad] son30/x* & = 9,549 .

Igualmente se cumple qwin(n /6) es interpretado en modo radianes como
im(e™(i* n/6)) .

Por eso deberia calcularse preferentemente emesgliga que ya que en modo
radianes las funciones trigopnométricas y las rgotrdmétricas interpretan las
entradas numéricas como medidas sin dimension.

En modo de grados sexagesimales, las entradas iocamgéon consideradas en
algunos casos como valores sin unidades de unadanten grados
sexagesimales: 30 = 30°; sin embargo no en todosdsos, ya que resta
previsto un argumento en grados sexagesimalesquaa las funcionales.

5.3 Més notaciones de entrada y de salida para nime ros
complejos.

Notacion trigonométrica: r* (cos(ﬂ) +i* sin(ﬂ))
Notacién de par de nimeros (coordenadas cartekigmad =a +i* b
Simbologia de Versor (Coordenadas poIarEfs)Zle] =r* (cos(e)+ I * sin(e))

La notacion de par de numeros y la de simbologiavelsor no son
recomendables para el calculo con numeros complgjaeberian servir
exclusivamente para la presentacion de resultados
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., ., Edit Accién I i Edit Accisn I i
La transformacién en la notacién de pares "E.,?.rlmx:ﬁg;iﬁfﬂ|:|tera°t'm = "E.,?Tlﬁxz'flgﬂ?f.|_”|t““'”° >
, . H I =...  yg:.. H I =...  yg:..
numeros se produce con la orde&(2), im(2)]. =552 = Ty =
—3-4 i 244 i
[relxisimiai] [relxisimiai]
. . [-3 -4] [z 4]
Las coordenadas polares se obtienen medig[tede radianes’ tDF’gk Modo radianes® tDF’gk
. n n
toPol([re(2), im(2)). [s {-em{3}5]] [5 {-em{3}5]]
toPoll[reda),imiax2]12 toPoll[reda),imiax2]12
, .. [5.o0688 £0-2.2143687] [5.0m@68 <0@,927260]
Se puede ver el I’angO del angUIO pnnClF Modo arados sexag' toPolk {lodo grados sexag® toPol:
-n<0<nm,esdecir—-180<0<18C7 [5 z[—?@—tan'i[%]]:l [5 é[?@—tan'i[%]]:l
. toFolilrecal,imiaa]l toFolilrecal,imiaa]l
La transformaciéon de la notacién de par D[s.aaaaa £ -126. 869987 ] [5.o@E68 <(53.13816)]
O
nimeros nuevamente a la representag = =
aritmética se obtiene con Alaeb E=tandar Crl Gra om] Filgeb E=tandar CRl] Gra om

z=1[3,4]comoZ1l, 1] +i-Z41, 2]= 3 +i-4

. . ¢ Edit Accidén Int ti Edit Accisn I i
De esta manera determindl,1] la primera [Simma-necin Intersctivo [ e Recion Tncerscrv
" . E ] el R | B E ] el R | b
coordenada del Vectoz = [3, 4] Z1,2] |Z ez = T2, ale= =
determina la segunda coordenada. [z 4] [-3 -4]
NormeE 23t norms & 13
3 3
imA 7 i arnglec[3,41,[1,812%8 le[-3,-41,[1.,8]12%8
Las imagenes dejan claro que la medida ang AT, ansle o menan
para numeros Comp|ejos tiene S|gn0: FL1,1]1+ix[1,213x anglec[-3,41,[1,812%8
344 i 126. 86998
) . ) argleE iz FL1,11+ix[1,2]5x ]
Los nimeros complejos por debajo del eje de|___. ... 23. 13918 sracmrag o0T4-BOARE:Y
las x tienen un angulo negativo. 5. BEEEE -126. 86990
u} abslE i
3
En la notacion de pares de numeros (vectorial o
medida angular no tiene signo. = =
Alash Estandar Cplj Gra dfm] Alasbh Estindar Cpli Gra gm]

5.4 La  representacion de maodulo-argumento
(representacion exponencial, forma de Euler).

La eleccion (configuracion) del modo angular saevlat a través del Menu
[Preferencias] [Configuracidn], submen(Formato basico], que se puede
invocar desde la ventana de trabajo principal dmé&a de mends arriba a la
izquierda. En el tercer elemento desplegaBleg(lo) del cuadro de dialogo
Formato basicose puede alternar entre dos modos posiBadiany Grado
(sexagesimales). Debe elegirse preferentem&sdian En el siguiente
elemento del cuadro, bajgvanzado debe marcarse la casilla del elemento
Formato Complejo.

Para llevar a cabo la transformacion del formato vigializacion a la
representacion en coordenadas polares nos diriggh@senu[Accion], el
cual en el submen{iComplejo] contiene las oOrdenes de transformacion
compToPol( ) compToTrig() o cExpand().

Use la ordencompToPol( ) para obtener la representacion maddulo-
argumento . Si se introduce un niamero complejordencompToPol( )lo

convierte a la forma * e°' .
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5. [ c,ns[ tan'i[ % ]]+sin[ tanm-1ik
approxtargtansal
JE6.5878
1@+e™ (4205 1
ne i

1g.e ?
approxicexpandtansal
9. 2397+32, 428 1

u}

] ] >
compToPoliatbis -
at+be i
compToPold+34n
tan'i[ % ]° i
S-E
compTaTrigt4+34

Algeb Estiéndar Cplj Gra ]
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] ] S |

¥

cExpandla¥e™Cibl )
cosiblat+sinlbla-§

ke~ (287§
ne i
1g-¢
cExpandlans?
1 . . [1
IB'GDS[B'H]+IB'P'EH[9'F
Approxiansy

9.397+3. 426 4
TETCIE. TR0 (T3 1780

S9amed dlemed
—S.¢ <298 L=, 264
approxtansy

B.996-8. 996+

D

1k
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Catbi i c+diol
[c+dedl-(a+bed)
cExpandiansl
-d-b+c-a+(d- a+c-b)- &
Ca+bid Co+did
athb-
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cExpandiansl
Sl
d<+c d<+c d
simplifylans2
g+ c—a-d-#+b-c-i+b-d
c,2+d2
cExpandlansl
ROUNE- It et
d<+c

1k

=

Algeb Estiéndar Cplj Rad dm]

La ordencompToPol( ) es independiente del modo de introduccion de datos
de manera que las entradas en la forma de commsndrgpresentacion
aritmética) o en representacion trigopnométricataarbién admisibles en grados
sexagesimales, de manera que en las medidas asyalaDeg el simbolo del
gradoe (en el teclado virtual elijenth y despuédrig) debe ir unido a la medida
angular, pues si no la calculadora podria inteapl@tomo radianes.

Si se introduce un nimero complejo en la fomoanpToPol@ + j b) no se
obtiene en principio ninguna transformacion corClassPad 300, ya que el
software no puede reconocer a qué tipo numéricasigman las variables. Sin
embargo modulo y argumento pueden ser calculadusoicamente, como se
muestra en el siguiente parrafo. Si se substitaygh por numeros decimales
se transforma el angulo de acuerdo con el modagroatio (RAD o DEG).

5.5 La representaciéon Parte real - Parte imaginaria
(notacion de componentes)

Para volver a obtener la salida en representacdiémética nos dirigimos al
menu [Accion], el cual en el submen[Complejo] contiene la orden de
transformacion.

Si se introduce ahora un niumero complejo en lacitiade Euler (con lo cual
la e NO es la variable simbdélica del teclado sino lacfan e, que se encuentra
en el teclado virtual en la pestafigh) es transformado automaticamente en la
forma de componentes mediardExpand(). Para ello debe ser identificado
como tal un angulo en DEGRP;€al como se ha indicado antes.

Una preconfiguracion en el modo DEGREE no ayuday sias bien produce,
en el peor de los casos, errores de calculo, yaagy@tassPad 300 interpreta
como radianes el angulo introducido en el exponente

He aqui un ejemplo con variables simbdlicas o, smamas preciso, con
nameros decimales:

En la Teoria de la Oscilacion surge a menudo dilenaa de que se debe sumar
numeros complejos que se encuentran en la formtaubke. La ClassPad 300

ahorra al usuario la conversion necesaria para e@lmo muestra el siguiente

ejemplo:

(5* el36%i) 4 o« e(53.1°j)) 6 (5* e(36i) _5x e(s&m))

Producto y cociente de dos numeros complejos doulados en principio igual.
Como ejemplo facil de estudiar proponemos:

4+3j=5%el) vy 3/24+2) = 25% )

El menu [Accién] contiene en el submen{Complejo] cuatro 6rdenes
adicionales para tratar con numeros reales. Lamnésdindividuales de manera
resumida son:

conjg() : conjuga numero complejo

re()yim() : parte real y parte imaginaria (real)

arg() : angulo (argumento) del nimero complejo



35

[ % Edit Accidn Interactivo

Para el célculo del médulo de un numero complepatiieala orderabs( ) que
se encuentra en el teclado virtwath como|x|. Presionandgx|, aparece sin

embargo en la linea de entraddss( ) El resultado, no obstante, vuelve a 1
presentado con las barras del moédulo.

abs():Mddulo del nimero complejo

Ejemplo

abs@+b*j)=|a+b*j| y cExpand(ans)=/a®+b?

] ] S |

¥

approxt (A3 003 242400
12.5688- §
approxt (34 0 O3S 22100
1.9268-8. 5684
conjgtatbin
conjal al-corjalb)- &
retatbil

relal-imib)
imta+bi

il a)+relb)
cExpandlabsCa+bi )2

y aZ+bZ
cExpand{aralatbi
—tan'i[ E ]+ m- slgréumlib)

D

4

Algeb Esténdar Cplj Fad ]

5.6 Célculo con numeros complejos en modo de grados
sexagesimales

En la representacion exponencial, el argumentolangies interpretado en la [ ar fecien nteractive

linea de entradas como radianes, y por tanto chdeex grados sexagesimaleyisi[E[E [iIv|

en la linea se salidas.

Sin embargo, si se usa adicionalmente el simbolgraldo sexagesimal, y as
se introduce el argumento angular cdmh@ntonce® es interpretado como un
valor en grados sexagesimales. No obstante, laglasalen grados
sexagesimales de las funciones trigopnométricasaipen sin el simbolo del
grado sexagesimatos(b)y sin(b) en lugar decosfe) y sin(b°) , aunque se
introdujo b° . Después de la conversion, en la representacionnerpal se

presenta de manera interesante el anguttan(3/4), una vez con notacion
sexagesimal (en la representacion exponenciabaysot (en la trigonométrica)
Este ejemplo clarifica de nuevo por qué es recortarcel célculo en radianes

¥

cExpandla¥e™ibl )
C.DS[ % . b]- a+5in[ L
cExpandda¥e™(ib? 22

cosib)-a+sinib)-a-+
compToPolid+34a

tan'i[ % ]‘:‘ =i

o8- b
n

Se€
compTaTrigtd+34

S [c-:us[ tan'i[ % ]]+sin[tan'1>
n]

4

Algeb Esténdar Cplj Gra gm]

para descartar de antemano posibles fuentes de®rro
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6 Representacion grafica de funciones y
graficos estadisticos
(Gréfico 2-D)

¢,Cuando resulta ventajoso el escalado logaritmieolad ventana de
visualizacion?

6.1 Representacion grafica de funciones

Para representar graficamente funciones delytipdf(x) se abre en el menu
Gréaficos &T... el submendripo y se elige el primer punto del mef(ilipo
y =). Al abrirse la ventana de dialogo aparecen lasesiges opciones:

Tipo y =, es decir: y =1(x)

Tipo r =, es decir: r=r(0)

Tipo de parametro, es decir:  x = Xx(t), y = y(t)
Tipo x =, es decir: x =1(y)

asi como (a través de superficies limitadas poras)r

Tipo y >, es decir: y > f(x)
Tipo y <, es decir: y < f(x)
Tipo y =, es decir: y 2 f(x)
Tipo y <, es decir: y < f(X)
y

Tipo x >, es decir: x > f(y)
Tipo x <, es decir: x < f(y)
Tipo x 2, es decir: x 2 f(y)
Tipo x <, es decir: x < f(y)

(Para ver la imagen de arriba, la opcién del miEpd y = ha de estar abierta)

6.2 El editor de funciones (Hojas de trabajo)

Las funciones a graficar se introducen en el edi#gofunciones, que aparece en
el menu Grafico como hojas de trabajo (Hojal, Hoja2oja5). En cada hoja
de trabajo pueden introducirse hasta 20 funcianesas, o bien superficies de
diversos tipos, descritas mediante desigualdades ehtradas anteriores de la
hoja de trabajo pueden eliminarse degdi, opcion del men@orrar todo.

El editor abierto espera la introducciéon de la prianfuncion, siendo posibles
hasta cien entradas. Como ejemplo se ha entradma dar funcion sin(x),
ya que, después de colocar el cursor en elaitiecto, podemos empezar a
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teclear liboremente (desde el teclado virtual). Diéspde teclee@@, el editor
espera la introduccion de la siguiente funcién.

Los limites del area grafica (ventana de visuaigraen el plano-y) se fijan
en el men(Preferencias opciénVentana vis). Para ello hay que presionar el
icono ™ de la pantalla.

Ademas de los limites del area de visualizacion,eslposible introducir otras
variables:

. . . e Edit Zoom Andlisis #
Escalax y Escalay determinan I(_)§ respectivos escaladqs_de los I'e;mip)f ] R e o [ L [
y Punto y describen la resolucion en pixels de los grafmos se trazaran|fhasat [Heiaz [Hodss [Heid 41
cuanto mas pequefios, mas exactos (zoom de apre&made manera que |3 By 1= sin(x)

resolucién viene determinada por el limite del aye@mmbién al revés: ur Eyae, 2
. ., . , . , s r=—
cambio en la resolucién corrige los limites debaatomaticamente). &

3 a
E}r'q':x_x?q.x_

, . . ;g ., . 128
Después, la seleccion de la opc¥nGrafico o la pulsacion sobre &lono de |Quso

Grafico B llevan a la imagen de la curva de la funcién semmaionada
anteriormente.

Como ejemplo de representacion de varias funcisabse una hoja de curv
elegimos el polinomio de aproximacion @iaylor de primer, tercer y quintg
grado para la funcién seno: fad cpli ]

(Las marcas a la izquierda junto a las formulassignifican que esay 3 Edit Tiro Mems +
funciones estan activadas, es decir seran repegizentSe pueden desactiv
pulsandolas).

Antes de un nuevo dibujo se vuelven a ajustar adtouente los limites de|{erarmal [(—1

QiGrues [=—1]

area de la ventana de visualizacion. OTrazos gruesos  [oeee 1
O Cuadrados G|

. . . . i QCruces ey i
Al elegir Gréafico se dibujan las funciones: 4 OFuntos L]

Las listas del menu del editor de férmulas o depdmtalla de gréaficos

contienen multiples posibilidades de trabajar faegsentacion grafica. | —
1 x

Aqui debe proponerse sélo una pequefia elecciohafea mas informacior|y ——

al respecto en el manual de instrucciones). Fad L3 T

Para una funcion introducida en el editor de funefo(hoja de trabajo) pued (ErFrEETETETS -
por tanto, elegirse y configurarse el formato @@f{iTipo marcador). Para | (szzcs [E=pecial ]
ello debe pulsarse sobre el tipo gréfico entre taias, a la derecha d€|=rFuncisn arsfics

término de la férmula introducido, por ejemgdloe::---i] ECoordenadas
EFuntos de rejilla
Se abre una ventana de dialogo con seis opciones. ME ==
OEtiquetas

OCursor de awvance

La repres_entaci()n de Id3untos de rejilla se acti\(a mediante el ME™¥, ||| Jorariooe cimutramoos
Preferencias [Formato] submen{Formato de grafico], el cual se encuentry | overivadasFendiente
arriba a la izquierda, en la cabecera de la verdarneabajo. EControlador G

EVent. estad. autom.

A modo de ejemplo, activamos la opciBantos de rejilla para asi obtene
una representacion de los puntos de la parriligasdistancias corresponden Def.
las preferencias descalax y Escalay en el menuVentana vis. Fad CrL3 |
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W Edit Zoom Analisis 4
[T B ] ] 0 ¥

i

J> . _ -
.-.-.-.t-.-..._.-.-..--.

Rad Cpli i

Formato de grafico E

Bisico |Especial
Fondo
[off [~]

Tipo de dibujo

6.3 Particion de la pantalla de trabajo

Para representar férmulas e imagenes de curva#t&imea o separadamente se

puede dividir la pantalla en una o dos zonas:
Resize

. . 1] . e ey
se pulsa bajo la pantalla solitesize Hef para cambiar la division en zonas,
Swrap

HpNE -
y a su vez sobr8wap HeH para alternar entre éstas.

Pista para iniciados

Las curvas pueden trazarse tanto pixel a pixel como
“continuas”. Si se configura en el meRarmato de
Grafico el tipo de dibujoMarcacion de puntos,

aparece el gréafico solamente como curva continua,
y resta sin efecto €lipo Marcador (por ejemplo
Tipo de linea gruesa). Si se configuraF@rmato
de Graficq pestafiaEspecia) el Tipo de Dibujo

W Edit Tipo MemG # |

Ewl=zinlx)
E"_-.-'2= x

Marconisn de puntos Bua, % Conectar, se unen los pixels en una curva.
Vizualizacion de I 3 3
[off 5 =] Byq':x—x?*'%
. . Owoa 0
|%?=11?mr Secuencia = T R ;
VU lm - || Sugerencia importante
.. W} ..~ =) Con el tipo de dibujcConectar pueden producirse
... /7 % . | graficos errbneos cuando la funcién consiste en
De=f. [Canc. | . .,
ef ] (Eane. ] | | varias ramas de curva, como muestran las imagenes
Rad Cpli o] Rad Cpli i adyacentes.
W Edit Zoom Analisis 4 W Edit Zoom Analisis 4

R [RE] o ] e[ [

ECrE e s y=f(x)=1/(1+2"(-1/%x+ 1))

Hodal [Hodia? [Hoia® [Hojd 4 [k

1

Hodal [Hodia? [Hoia® [Hojd 4 [k
1

En x = —1la funcién no esta definida, presentando

E‘FS: zx_Tll E‘FS: zx_Tll una discontinuidad de salto, de altura 1. La fumcio
+ + . . . .
Owé: O Owé: O tiene en todas partes un decrecimiento estrictaament
s Bue: g monotono y es inyectiva. jEI grafico en trazo
O»2:0 O»2:0 continuo y grueso es incorrecto!
. .

Tal ] Cal by
xc=—1 wyc=Error xc=H wJo=H. GEERE
E @
Ead Crli o] Ead Crli i




6.4 Escalado logaritmico

(logaritmo decimal)
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Las funciones con crecimiento extremo (0 caidaremds) no se representan
bien en la ventana de visualizacion con un escaladnal:

Ejemplo

El trazado en forma de |

de
y = f(x) = 10000x 2 &

iEl grafico no discurre|l

ni vertical ni horizontall!

La escala logaritmic
del eje de lax expande
especialmente

proximas al cero:

Se distinguen muy bie
los intervalos de

[10 % 1d], [10° 10,
[10%, 107], [107, 107).

] Ventana wis. K|
Mernoria
Olog = Olog w
Min. = :-38
max. : 636, DEEEEEEE
escala: 188
FPunto - 4.5454545454
Min. » :—-1600886
max. : 1BE8E0EE
escala : 1HEARE

Hojal [Hodaz [Hoiad [Hodd 4 [ »

W Edit Zoom Andlisis
(EE [SE] FE o] i [ [

W Edit Zoom Analisis 4
R [T ] e [

OwS= -1
142 ¥*+1
18888 n
EwE= Z Lal 4»1 o
xE.g™ xc=@.1 HE=904337T. 41 xC=2HH YC=5. T2E-130
Hw7:0 [¢6=1B@88 (x 2xe"x) | [ve=1@@@8. (x 2xexy |
Fad Feal ] Fad FReal ] Fad Feal ]
] Ventana wvis. W Edit Zoom Andlisis W Edit Zoom Analisis 4
[ Memoria R [T ] e [
Elog = Olog v
Min. = :-@.1 e i
max. : 636, DEEEEEEE
e=sc.ala @ Indefinido
Punto : Indefinido
Min. » :-1E8885
max. : 1BEEEEE

eccala: 1BEREE

Feee] o |

\

M

M

\

N

M

fre=@.1

[e=10006  x 2xe |

e =26E i
[e=10806 (x~2xe~xd |

Fad Feal

MMemoria

Elog = Elog v -
Mim. = :-B.1 e H
max. &5, HHEEEEEE
ezcala : Indefinido
Punto : Indefinido
:18~-17a
. :1@*1@ :
ezcala : Indefinido b ¢

Hodal [HojaZ [Hoja® [Hoid 4 [ »

Fad FReal

Fad Feal ]

W Edit Zoom Anilisis 4

W} Edit Zoom Anilisis +

fro=@.1

[we=1mEE0 (x"2xe™x ) |

[ro=23AE
[E=1EREE (™ 2xe e

E=d Real

Ead Real

E=d Real ]
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Ventana vis.

N _Edit Zoom Analisis La doble escala logaritmica clarifica la fuerte

E Mernoria
Flog x Elog w

caida exponencial de la funcién para el valpr

[Tim. = @.1
: G50, BEEEEEAE
: Indefinido
: Indefinido
s 1e-3
: 186E
: Indefinido

y muestra un trazado céncavo jque en realidad es
convexo!

El trozo de curva ampliado permite ahora

distinguir el escalado logaritmico del gfeComo

antes, los valores dey pequefios resultan

especialmente expandidos, y los grandes,
comprimidos:

C25. T2 i VeI BT HE
[e=10806 (x~2xe~xd |

[1073 1079, [10 72 107Y, [10 %, 1],

Fad FReal Fad Feal i
B B [10° 10, [10%, 10, [10%, 107].
6.5 Ejemplo practico de aplicacion de la regresion potencial
y de la representacion 2D en la ventana de visualiz acion
escalada logaritmicamente
Un interruptor de seguridad eléctrico tiene la prdad, en caso de cortocircuito
(intensidad de corriente mayor, medida en amperiog reaccionar muy
rapidamente (reaccion en milisegundos). En el kboo se midieron los
siguientes pares de datés, v), i = 1,2,..., 17, que se muestran en las listas
adjuntas:
Lista x = {61, 62, 64, 66, 68, 71, 75, 80, 90, 99, 11@, 1315, 175, 220, 300, 390}
y
Lista y = {1000, 500, 200, 100, 50, 20, 10, 5, 2, 1, 0.3, 0.1, 0.05, 0.02, 0.01,
0.005}
Los puntos deben ser graficados en un grafico leidgional (Scatterplot).
Después hay que realizar una regresion poten@afuhcion de regresion (“curva
caracteristica” del interruptor de seguridad) tiangrazado en forma dey, por
lo tanto, debe representarse en escala logaritmica.
[ % Edit Accidn Interactivo |[ ¥ Edit Calc. ConfGraf | | ¢ Edit Célc.
Rl R | | (il 3 Rl e P
40y 175,220, 308, 398 3+listax & listax [listaw OGrifico estadis. 2 Dibdo:
{61, BEBEE, 52 . BEEEE, 54,8 - %E% égga ;EEE?F:ES §§E§§:§ ﬁ Tipa:
1,68, 82,68.81, 8. 085 listay OGr&fico EStade: 5 . . n
3led 288 3 | ik Listar ;
L | e R [ e —
&|71 e g0Grafica estadis. & Frec. : |:E|
775 1R 7[0Grifico estadis. 9 E
gl2a b= glEFuncicn_aratica Marca: [Cuadrado [~
1398 z SDRegresién Erenvia ]
11 1
i :
12 2
16 2EE 17188 |
Calk
4
- lizt=
Algeb Decimal  Real Fad g Rad Autoc Decimal ] Rad Decimal ] Rad Lecirnal o]




Las listas son almacenadas eMenu Principal y
después observadas ereditor de listas del menu

Estadistica

En el men(Estadisticase configuran finalmente |3
ventana de visualizacion y la grafica estadist

Statgraphl

Los puntos adoptan posicioniesmando una L en
la ventana de visualizacion con escalado normal.

En

doblemente logaritmico,

la ventana de visualizacion con escalg

los puntos adoptan

posicion mejor, mas visible.

Pista para iniciados

La regresion potencial se implementa en laff

ClassPad 300 como regresion cuasilineal,

decir que la expresion potencial=
viene determinada por los datos logaritmizadod

a - x"b

y por la transformaciofog(y) = log@) + b *

log(x)

Definir calculo
E Regr. potencial

]
E Rear.

Listak: [mairndistax v
[l Listay: [maintJistay [~]
Frec.: :E
Copiar férmula: [p12 -]
Cale. residual:
W [Eanc. ]

Calc. estadistico

potencial
= w=3=x"hb

1 Ventana wvis. ]
[ MMemoria ]
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W Zoom Analisis CAlc. # |

Olog = Olog ¥
HHMn. = :58
méx. 400 0
escala : 560 .
Punto @2, 2727272727
Min. @ :-180
max. :1188
escala: 168 i
p
LET 1
11|118 1,2 i
12138 1/5
13145 118
141175 1/28 -0
155|228 1/58
165|360 1/168 2
Calk —Em-&a—u—a—u—{}
i xc=390 wo=Se—3
list= [Grafico estadis. 1 |
Rad Decimal qim] Rad [T}
Urter

Ventana wvis.
[ Mermoria

- Flog x Elog o

in. * :5@
max. :5EE
escala : Indefinido
I Punto : Indefinido
i Min. » - 3.Be-3
max. : 1586, HEEHEEE
escala : Indefinido

Wy Zoom Analisis CAlc. # |

[Grafico estadis. 1

Rad

] Ventana wis. %]

[ Mermoria
Olog » Olog o

=1.366E+]3
=—6 291739

Hrin. x :-1@

= 486

escala: 5@
:2.5324675324
:—-16[

1166

e=cala - 100

21=|2E88

W Zoom Analisis CAlc. # |

et Shed

wao=S5EE

|Gréficn estadis. 1

Lecirnal

0|

La regresion potencial da como resultado la funcién 1.366E+13 x

Decimal

(0]

Rad

-6.29179

La ultima pantalla representada muestra, como noieimla parte izquierda de
la funcion de regresion, que los puntos se situatoja la curva, a su derecha
(es decir los valores de la funcién resultan sigaifvamente menores que los
valores empiricoy), resultando inexacta de esta manera la regresi@mcial.
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Un vistazo a la ventana de visualizacion escaladgritmicamente nos
conduce a la certidumbre de que la curvatura deulze de puntos resulta
significativamente menor que la de la funcion dgresion potencial, la cual
ahora nos aparece sin curvatura, como una linéa feembién aporta claridad
la observacion de los residugs- y(xi).

A partir de aqui debe buscarse una funcién de sggrenejorada, que alcance
la curvatura de los puntos en el intervalocadservado.

Il % Edit Accién Interactivao |[ % Edit Cile. ConfGraf Yentana vis. ¥ Zoom Andlisis Calc. # |
N LT e e s = Mermaria - i
] ] B : _ _ E’lng . Bl o
LBl 62,64y B, 65, T1a 75, SIM= listax [listay [Resid [« THin. = -&@
{61, BABEA, 52, BABEE, &4 @ ¥ 1M1aaa o, ZETE 1 mdx. - dEE
£ 1868, 586, 268, 168, 58, 26 » I - escala: Indefinido
{ 1083, BEEEE , SAD . BREEE, 2 alge 16 E et | Punto : Indefinido
liztaw-w12(listax»3Resid slgs =5 5. TE+ o Min. w :1le=32
{9 2e+2, 4. 3E+2, 1. 4E+2,5 ¥ &/71 bl —-1e+ rfx. 1188
| TI7s 16 -1+ e=cala - Indefinido
-9E+

T A ¢

1039 1 -ZE+ —

11|11@ 1,2 -1E+

12|12@ 1/5 —4g—

13145 isi@ -ZE—

14175 1728 -SE—

15220 1/58 -SE—

1e|3E8 im0 6. Se-3 8| ||| | (e

Calr i i %
L] - xe= 145, EESHdW IC=H, Dad a4
- [ 11=f81 | | [e=1.2cc2931 14583 +1 30

Alash Decimal Real Rad gm] Rad Decirnal o] Rad o] Rad o]

Pista para iniciados

Para conseguir una mejor adaptacion a los pardstds, debe realizarse
ahora una nueva regresion potencial con los p&eRtbs transformados
(logaritmizados) en logxlist = log(listax) y logylist = log(listay) + 3
y almacenarlos eyl3(Ig X)) =a* (Ig x)"b.

La regresion potencial requiere datos positivos,Ip@ual se transforma
afiadiéndole +3.

Asi la transformacién contraria se produce wnyld, es decir
lg(y14)=y13(lg&))-3.

lg (y) + 3 = y13(lg ¥)) = a - (Ig X)*b es la funciébn de regresion
encontrada de los pares de dafss vi), | = 1, 2, ..., 17, ya qu
yl3 =a - (Igx)"b era el resultado para los pares de datos origimaéme
transformadoglg x;, Igy; + 3).

De esta manera hemos encontrado la funcion desiégreon una mayor
curvatura y mejor adaptada.

y(x) = 10°@ - (Igx)"b — 3) =10°(124.543 - (I§)(-5.37365)) / 10"3.



[ % Edit Accidn Interactivo [e 4 0 i 4 2 o E3 Yentana wvis.
0.5 I [id=oJa= [Tl Regr. potencial Regr. potencial Memoria
=] ] R ¥ ar. P i
F Listak: f=an b Elog » Eloa v
T61,62,64,66,68, 71, 75, anfa | oo mamedliste g ) Min % 168
{6 1E+1,6.ZE+1, 6. dE+1,6 ¥ Lizta¥: [main~loglisty [-] b =5, 73T fhax. :<EA
L1086, SHE, 288, 1860, 568, 28 ¢ Frec.: 1 [=] r =—@. 9975 escala : Indefinido
{1.8e+3, 5. B +2, 2. Be+2, 1 ¥ ) B e ré =8.2351 Punta : Indefinida
listay—yw12¢listam ) 3Resid Copiar farmula: MEe  =Z.1e-3 Mim. w1873
[9.2E+2,4.36+2, 1. 4642, 5 Cile. residual: méx. :116d
logclistax3loglistx escala : Indefinido
18, 2. 34245 2, 47715 2. 5311 }
logrlistaw ) +3%loglisty TITITI,, [, B s L L S Tt L=
18, 1.3018, 1. GEEE, @, 6990 } 12{1+log.. [3-1og.. 121+laq.. |3-10g Hojal [Hojaz [Hoiad [Hojd 4| ¥
o 13)logi2. |2 13)loat [2 Oulos—————17
14)logC 7. [3-1og.. 14)loac7.. |3-1og xE" 2917897
151 +1log.. |[3=2=1.. 15[1+1log... [3-2=1 _
1E6[2+10a. 1 16[2+1ag Ov¥13=124, 54326239+
1714log.. [2-2=1.. 17|1+log.. |3-2=x1 18:;13( loglz=)
Calk - Calk - Ewld=—— [
1 ¥ 1 ¥ Quts 183
L — = #1220
- L 11=(& L 11=(6 Ouif-n
Alaeb Decimal FReal Rad gm] Rad Decimal ;| Rad Decirmnal i) Rad Real ]

Wy Zoom Analisis CAlc. # |

|| W Edit Accidn Interactivo

Eu.s LII::;||Q::::|H§:I|7|

Edit Calc. ConfGriaf

LBl B2, 64,566,868, T1, T3, 51k

TE.lE+1. B ZE+1 6. dE+], EF 1
{16868, 508, 288, 168, 58, 28 » %
{].-BE"'SgS-BE"':ZQZ-BE"'ZQ:l.P 4
listay—wl1Zclistax 13Resid 5
(9. 2E+2, 4. 2E+2, 1. 4E+2Z, 5 )
logclistax3loglistx K
£1.7852,1. 7924, 1. 9852, 1 ¢ g
loaclistay ) +37loalisty 16
TE.BREE, 5, 69968, 5. 3818, 5 11
listaw—wil4ilistax )*Resid2 12
43T 3E—4y 1. 1E—-3,—5. JE—41 ﬁ
u}
13
HC=EZ W =568 Gesal Wiocsi '
Grifico estadis. 1 | [Gréfico estadis. 1 | - 11=[661. 6753857574
Rad [T} Fad [11m] Algeb [Decimal Real Rad dm] Fad Decirnal o]
Tanto los graficos como la lista de residuos maastma clara mejora de la
regresion no lineal en la zorabservada.
Con este ejemplo, para el analisis de la curvaajpiesulta claro que la
representacion grafica con escala logaritmica, naplsi vista, resulta mas
adecuada que la representacion de los ejes coadseguidistante.
6.6 Interseccion entre dos graficos [ Edit Zoom Anslisiz ¢ ]

Las ecuaciones que no se resuelven explicitameri |p incognitax se

escriben a menudo en la forma

g(x) =h(x), por ejemplotan(x) =x/=x.

La solucién gréfica consiste en trazar ambas funedqy leer las coordenadas

de los puntos de interseccion.

Para ello, en la hoja de trabajo (Editor-en el menu Gréficos y Tablas
introducen ambos términos de la ecuacion, y a moation se represent

graficamente.

(EE [ o] i [ S
Hodal [Hoja? [Hodad [Hodd 4| #
Evl=tanix)
Eyz=2
Owa:
Owd:

Ow5:
Owé:

booooy

q

%

wo=1, 27 2'3
W= T
E=d Real ]
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W Edit Zoom
EE Rl

Hojal |HojaZ

Ewl=tan(x)

hd

Corte
_x .
Eyi== Interzeccidn

Ow3:
Owd:
Ow35-
Owi:
[ LN

Inflexian
Distancia

hoooog
o
o
®

n)flxiedy

Interseccian

¥o=—4,@52999 [ wo=—1,79@1H
wl=tantxa»
o]

Fad FReal

A través del mendnalisis (Trazo) de la linea de cabecera se invoca un cursor
con la forma de cruz y que parpadea en el centta gantalla. Con las teclas
de cursor (hacia arriba/hacia abajo) se posicidneursor sobre el grafico

correspondiente. Con las teclas del cursor (haciaguierda/hacia la derecha)
se mueve éste sobre el grafico elegido. La férrdelagrafico aparece abajo,
en el campo de mensaje, y las coordenadas delr@gsasertan en el borde
inferior de la imagen.

En la imagen de arriba el cursor esta posicionatioesla linea recta (grafico
y2), lo cual tiene mucho sentido en este caso, ydagusmmas de la curva del
otro grafico desaparecen en los bordes inferiaupesor de la imagen. Si se
mueve el cursor a un punto de interseccion engegtaéficos, el valor de
representado abajo resulta ser una solucion deukcen. De todas formas, la
exactitud de esa solucién es, en gran medida, depga del tamafio de la
seccion de la pantalla, asi como de la configura@a xdot. Un valor
xdot = 0.1 significa, por ejemplo, que entre dos pixels dbwvae x crece
aproximadamente 0.1; véase el manual de instruesiopagina 3-2-1:
Configuracion de los pardmetros de la ventana dgualizacién para la
ventana grafica.

Si la imagen de la curva es comprimida debido laigarticion de la pantalla,
empeora la exactitud relativa de la visualizacion.

Aqui el menuAnalisis (Resolucidn G: Interseccion resulta ser una ayuda
para la exploracién de la representacion grafiaan @& ayuda de la opcién
Interseccion (determinacion del punto de interseccion) es pesibna
determinacion exacta del punto de interseccion ate alirvas en la pantalla
gréfica.

Ese procedimiento esta, pues, previsto en la Chas8PO0, y discurre como
sigue: En la hoja de trabajo se seleccionan lascdoss que se cruzan y se
representan graficamente.

En la ventana gréfica activa se selecciona el maAnalisis, submenu
Resolucidon Gy alli se pulsa la opcioimterseccion El punto de interseccion
mas lejano de la izquierda es calculado y visudtiz&€on las teclas del cursor
(hacia la derecha/hacia la izquierda) pueden serrdmados y visualizados
otros puntos de interseccion.

Los valores exactos de las coordenadas de los put@ointerseccion son
visualizados abajo, en la linea inferior.

(Mas informacion en el manual, pagina 3-8-4)

6.7 Curvas en representacion parametrica.
Las funciones, 0 mas exactamente las curvas, ers@ypacion paramétrica
tienen la formax = g(t), y = h(t).

x=a-cost), y=Db-sinf)
es, por ejemplo, la representacion paramétricandeelipse con semiejesy b:

xla? + yIb? = 1
(ecuacion de curva no paramétrica en coordenadEsicaas)
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Para graficar una curva asi, la lind® de la hoja de trabajo se cambia €N Ea: zoom rmeio: +
menuTipo aTipo de Parametro. Asi queda el editor de funciones listo pa:aRl: [ER[E=F e
la entrada de una representacion de curvaxcery dependientes de Al ([Raiat [Hojaz [Hoias [Hoid 4] F

hacerlo, son introducidas de forma separada lasidnes para y paray |EZ=3:ze=(th,

respectivamente. En la imagen ya se ha producidoemtrada de la antejoxt: &
citada elipse coa=5yb=2,5. oxel
xt:0
W20

En el menu de la ventana de visualizacién se pfigroa el rango de laj——
variablest a tmin = 0, tmax= 2n, y el pasoAt a w /24, que correspondd| /,/—
exactamente &,5°. El rangox-y ha sido adecuado correspondientemente .. . .

elipse introducidaGrafico conduce al trazado de la elipse. jt \a\

wo=D - [ we=8

fS=SxcosCtl, 2. SHsindt)
Fad Real ]

Hipérbola “derecha-izquierda” con una rama de curvderecha y UNaf~s ta: zoom Anelicic ¢
izquierda: Y (e o i [

Hodal [Hodia? [Hoia® [Hojd 4 [k
x?la? —y?/b* = 1 (Ecuacién de la curva en coordenadas cartesianas) EtE=2: cosh(t)
wtE==inhit]
EHLT=—=teit]
;2 Lan . WET=WEEL L]
Representacion paramétrica: x = a - coshf), y =b - sinh() gxte=2- |t]

xtI=—xt3(t)
Bl\.|1-':l—'|'

Las funciones hiperbdlicas se encuentran en el salmyp del menimth
del teclado virtual. De todas formas, se puedenbtamelegir la funcionesj
“normales” sin( ), etc. y afiadir la h” con ayuda del teclado.

Las asintotas tienen las representaciones paraagtri [

fe=2xcoshitl,sinhits
y=b-t, x=a- |} paralarama derechay Fiad Real @J
y=b-t, x=—a-[t| paralarama izquierda de la curva.

Son introducidas en la hoja de trabajo como octamavena funcion donde
lt| también podia ser introducida como raiz’d€omo valores concretos para
ay b se utilizan respectivamerizey 1.

6.8 Curvas en representacion de coordenadas polares v Edit Zoom Frislisis #

Las curvas en representacion de coordenadas polaesn la forma ”j‘tjf?i:['l”tﬁzt]”“jaaT”‘jja“"

- wET=wtelt)
r=1(0). gxta=2- |t]
witS=t

Ejempl 20) (“Trébol de | te" Oy o
=a t9=t

jemplo r =a-cos20) (“Trébol de la suerte®) g?’ﬁq.mscz-a)

ril:[

Para poder introducir una funcion como ésta, savacen la hoja de trabajo
en el mendripo el Tipo r = Después, la ventana de entrada Helitor de
Funciones espera una (o varias) funcion(es) del tiper(0) en la forma || .

reproducida a la derecha.

res3 - -

. . ) . rlE=32xcos (2= E
Como ejemplo se ha introducido aqui la “Hoja dedliol de la suerte” conffad real  ow

a=3



46

W} Edit Zoom Anilisis +
[EE EET HE F] (i (s [ S
Hodal [Hoja? [Hodad [Hodd 4| #
QrtaE=2. [t

WiE=t
grtI=-xtdit)

wte=t
Orl8=3.cos(2.8)
1InfE.8)-H

ve=3- 0 0 [Be=@ - - -

En el rango de entrada de la ventana de visual@aciel rango de las
variables esta preconfigurado@&min = 0, @ max = 2r; el pasA@d a n/ 24
Los rangos de& ey se adecuan a la tarea correspondiente.

Gréfico produce la curva representada a la derecha.

Otro ejemplo podria ser la espiral-exponencial:
r=r(0) =a-e"(b0).

Elija b de manera que el radio decrezca aproximadamentQfb6 cada
vuelta:b =In(0.8) / (2r)

rLi=Te-anie.ser i B Asigne aa el valor3y ajuste la ventana de visualizacion del problema:

rad Real . am | 0<0<8x (cuatro rotaciones). La pantalla esta aqui dividmaa visualizar
simultdneamente la hoja de trabajo y la ventangrékecos.
6.9 Funciones estocasticas

(Trayectorias de un proceso aleatorio)

Ejemplo
La representacion de la funcion estocastiga f(x) = rand(0,1) donde, para
cada argumenta, se “sortea” un nuevo numero estocastizo 1. Para ello,
primeramente debe establecerse la funcién coamal(0,1) y ser invocada
repetidamente:
definir y12(x) = rand(0,1)y después dibujay13(x) = y12(x) de manera que
y12(x)sea repetidamente invocada.

W Edit Zoom Anilisis 4 W} Edit Zoom Anilisis + W Edit Zoom Anilisis 4

Y [ e e e V[ | T (5 e e el | EEE [ e ] s S [

Hodal [Hoja? [Hodad [Hojd 4|k Hodal [Hoja? [Hodad [Hodd 4| # Hodal [Hoja? [Hodad [Hojd 4|k

OwlZ=pand(@, 1) OwlZ=rand(G, 1) OwlZ=pand(@, 1)

Ewl3=yl2(=z) Ow13=wl1Zix] Owl3=yw12(x]

Ovi4:Q Eyld=yizix) Owla=wiZiz)

OwlS:O Ow13:-0 Ewli=wl2(x]

Owié:-p0 Owié:-0 Owié:-p0

OwiT:=0O O«17:-0 Ow17:0

Owig:n Owig:0 Owig:n

Owi9:n Owi9:0 Owi9:n

- - .4}.._- _—— -

xc=H W =H x*C=A wC = xc=H wo=1

| W13=w120xd E Wld=w12Ced W1S5=w120xd E

Ead Real ] Fad Real Fad Real ]

Los gréaficos estocasticos se pueden visualizar rea tepresentaciones

diferentes:

e primero en elFormato de Grafico, pestafigEspecial Tipo de dibujo:
Conectary Tipo marcador: Normal (Linea),

» también en eFormato de Grafico, pestafiaEspecial Tipo de dibujo:
Conectary Tipo marcador: (Puntos)

« y finalmente en dFormato de Grafico, pestafigEspecial Tipo de dibujo:
Marcacion de puntos(solo pixels calculados).
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sombreado aleatorio

El siguiente ejemplo deja claras posibilidades igaaf adicionales de |4
ClassPad 300. Un area en forma de paralelogram® skabrellenada con u
sombreado aleatorio. Para ello necesitamos la ifispe®n de funcion

W Edit Zoom Andlisis
(EE [SE] FE o] i [ [

Hojal [HojaZ [Hoja® [Hoid 4 [ #
Ov1Z=rand(@, 1]
Owl3=gl12(x)
Oyid=u1ziz)
OwlS=yw12(x]

Ow16=[ 2-|x—2| ls w1z ¢l
Owiv:-0

Ouig-n

y12(x) = rand(0,1), y entonces definimos
yl6(x) = y12) * (2 -k —-2[)+2+ (k-2 |—X)/2con0<s x<4

de manera qugl2(x) debe ser invocada repetidamente.
Ventana de visualizaciols x<4 y 0s y<4

xe=2 )

Wlg=tZ-abs(x—2r il e ﬁ

Fad FReal ]

6.11 Representacion de una sefial periddica con

W Edit Zoom Andlisis

[ [ A ] ] [ 1

“Tiempos de pausa”

Finalmente, dibujamos una funcién que esta solimidef por trozos:
y=y17() = In(cos &)) / In(cos &))
Esta funcidn solo esta definida cuando figecos X) < 1.

El recorrido de esta funcidn consiste en el numerol.

Para poder comparar se dibuja la fun@os).

2 ] o 5 A

Fad FReal ]
W Edit Zoom Anilisis 4 W} Edit Zoom Anilisis +

(1 [EEET ] ] [ 2

La segunda imagen muestra una sefial estoc
con tiempos de pausa, y se origina en las formul

——os

Owl6={2—|x-2|1- w1z ¢l

_lnlcosix))
Eo17= Inlcosl=1)
coslx)

[_

y12 =rand(0,1)

[_

Ewlg=
Owi9:-Q

Hojal [HodaZ [Hodad [Hoje 4| ¢
U 16=] 2—|u—2] J- w1z kL
_ Infcosx])
Inkcoslx1])
Ovia= cosix)

EwlS=wl Txlewl2(x]) [

OwlT

1

y19 = y17&) * y12(x).

De esa manera se producen los siguientes grafig

ANNSA
AR AR,

wo.=H wo=Errar \_/

1

xc=H. 389183

W1 9=l Tl 20x0

|y1?=1n(cns(x))f1n(cns( | E

Fad Real ]

Fad Real
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{ Discusién de curvas para una funcion y = f(x)

¢,Como determinar los puntos de inflexiébn sin neleeside un célculo
laborioso?

[~ Edit Focien Interactive A modo de ejemplo se discutira y se representaaficgmente la siguiente

] ] S | #[| funcion polindmica:
14z 3 -112x 2 - 34562+ 24505 [
2t 42402734560 k11222 ¥ y=f(x) = XA+ 243 — 11%% — 3456 + 2480, —0 < X < 0

solvetw=H, x13cerolist
{x=—21. 46727917, x=—14.5¥
ceralist[1]

©==21.46727917

ceralist[2] 71 Ceros
x=-14, 53003421 ) ) . » i
cerolistl3] o ezazeds En primer lugar se determinan losros (raices) de la funcion en el mena
==H. . . . . . .
cerolist[4] principal mediante la ordesolve(...) De este modo cobra sentido la siguiente
0 *=11.25328318) || ventana de visualizacion

-25< x<15 y, de momento,-1C< y<10.

4

Aot beomal Feslfadam | La representacion grafica en el mend Graficos & ma muestra ningun
grafico de la funcidon aunque en la ventana de lim@dén hay cuatro ceros
reales simples. La razon de esto la veremos ant@dion.

I  ventana vis. W _Edit Zoom Resiguiendo la funcion con el cursor, vemos
[ RS TErY Esbozo ¥ claramente que el trazado de la curva se mueve casi
: s s = L] . ,
TMin. » :-25 Hajal [Hojaz | M‘Esa?f”“ " en vertical a través de los ceros, y aparecensen la
max. :15 Evl=pt4ogeyooq12F1 . . . . .
escala: 5 Ow2: 4 inmediaciones valores de la funcién por encima de
| Punto :@.2597482537 Ou3.0 10000
{Min. w =18 I:I:r'4;|:|
: max. :18 Ows- 0
escala : I:IiEu; 0
| |[2¥7:0 Por ello, el rango de lay en la ventana de
I N - - = — visualizacion esta configurado demasiado pequefio.
4 »| Para abarcar el trazado fundamental de la curva, se
T T NP I S A ha de _conflgurar el rango de lgs por ejemplo
TCL=—3 : Tyc,—14585 - wac=14585 - como S|gue:
[l =+ 2311202 |
- <vy<
Fad Real ] Rad Real cml 2500(= y = 4500¢.
Yentana wvis. W Edit foom FRENEE W Edit Zoom Andlisis # * Edit £oom Anilisis #
Memoris T [ [ o] e e[ | (T [ ] P [ v [
(s g 01 g = =
in. x :-25
max. 13 L .
escala: 3 Corte
Funto @ 8. 2597482597 - . Interseccisn
Min. » :-408688 Cal v
mée, : SE66 1 - - | Cal=x

‘v/%@ 4v/\\/r *\_//\ | :r

_ s e = | I mfilexien|| ||~ Inflexién
. L xc=-5 woi=14585 c=-13.39360wyc=3192 . oool|| [[xe=1.393691 wyucs-T4ms. sad

[ | [l=x 4+ -1 l2wa 2| fl=catzdmca-1lzmrz-] [ l=mdrzdra—11 22

Fad FReal ] Fad Real ] Fad Real ] Fad Real ]




El submenu “Solucién grafica” ofrece la posibiliddel la discusion de curvas.
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Las siguientes imagenes muestran los ceros (rai@estomo los extremos
locales (maximos y minimos) y el punto de intergectcon el ejg.

W Edit Zoom Andlisis
(EE [SE] FE o] i [ [
F

W Edit Zoom Andlisis
(EE [SE] FE o] i [ [
F

W Edit Zoom Andlisis
(EE [SE] FE o] i [ [
F

W Edit Zoom Andlisis
(EE [SE] FE o] i [ [
F

;ﬁ/\ﬁfh

A
\Y

F-.tafz

c=—21.46727wuC =0

Wiz g +2qReng-] 1 2KatEd—

\J

F-.tafz

xo=—1d . S3AEZW L C =B
[l=x~d+2dmn3-1 120" 2]

F-.tafz
c=H. TA4AZ24 2w c =0

Wiz g +2qReng-] 1 2KatEd—

YN

F-.tafz

c=11.293289wuc=0@

Wiz g +2qReng-] 1 2KatEd—

0|

[ (25 ] ] [0 2
F

Fad FReal ] Fad FReal ] Fad FReal ] Fad FReal
W} Edit Zoom Anilisis + W} Edit Zoom Anilisis + W} Edit Zoom Anilisis + W} Edit Zoom Anilisis +
EE R R HET e
F9

[ (25 ] ] [0 2
F

;ﬁ/ﬁ\ﬁfb

;ﬁ/ﬁ\ﬁfb

;ﬁ/ﬁ\ﬁfb

[1=zd+2dme~3-1 1202

P Al R ro St el B D e

4 b
E.nrt;e 1 . h':lfn. . h':lfn. . M:éx.
xc=A oo =2480 c=—18. 50286y c=—5739. 343 xC=7.H834692 W =—16572, 55 xo=—f5. 525596 yc=15408. SHE

iz d+mdam—1 1m0 2|

[1=zd+2dme~3-1 1202

Fad Real o] Fad Real o] Fad Real o] Fad Real o]
También es posible mostrar los resultados estaldecen la discusion de
curvas con una tabla de resulta (véase Manual, capitulo3)
7.2 Extremos locales y puntos de inflexion
Wy Edit Grafico # | yr Edit Grafico # | bl Edlt Grafico # | N Edit Grafico # |

fix 345835 L

wWl=xtd2duet3-1 1 20e " 2-34 561+ 24 80

—23 -15.5 -13.3%2
fixl -13336 - 2.9e-6 + 2849.3
ixd 2ETE +  1219.8 +

-6739 &

5]
2192.9

Fad Feal

Fad Feal

Fad Feal

Fad Feal
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Las entradas en la tabla de resultados son fadinuemprensibles:

La linea x empieza y termina con la configuracion de la veatale
visualizacion y muestra las coordenadade los extremos y de los puntos de
inflexion en orden de aparicion. La lind&) estad correspondientemente
ordenada. Los signos algebraicos en la primeravattai describen la
Monotonia (+ creciente, - decreciente); en la segunda d#aiviaCurvatura

(+ convexo, - concava).

Pista para iniciados

A veces puede fallar la Discusion de la Curva evidatana Grafica mostrada
mas arriba y se obtiene el mensajd¢o se puede resolver!” Las causas que
provocan este mensaje de error pueden ser:

En efecto, no existe ninguna solucién en el rangola ventana de
visualizacion.

O bien:

El algoritmo de busqueda no puede calcular unacgwi existente.
(Motivo: el procedimiento de solucidbn numérico mmeerge).

En ese caso se pueden usar las siguientes pamileiidde busqueda
adicionales:

Los puntos de inflexion de una funciéry = (x) son los puntos extremos

locales de la primera derivada y = f'(x) y los ceros de la segunda
derivada y" =f"(x). Para encontrarlos es recomendable un analisis de
la primera o segunda derivada en la ventana grafica

Alternativamente puede usarse el solucionador de eaciones numérico
para calcular los ceros de la funcion de salida, etecir de las derivadas
(orden solv€...)).

El siguiente ejemplo no parece tan dificil a primerista. La ClassPad 300
demuestra aqui también ser una herramienta Ut &smplo no puede ser
analizado “a mano”, sin una herramienta de estacaisticas.

Ejemplo
Analice el trazado grafico de la rama de curva émtervalo0 < x < 1 para
la siguiente funcion:

y=f(x) = (2% -1Y/ (x —x*3)?
A partir de la férmula se ve enseguida que hay dalsres asintdticos
verticales (polos)Xp1 =0, Xp2=1.

El gréfico de la funcion discurre en el primer cuadi@ra causa de los
cuadrados, y en el intervalo de considerado hay un cero (raiz) de
multiplicidad 2: xg = (1/2)"2. El problema es aparentemente sencillo de
resolver.
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I Ventana wvis. EI W} Edit Zoom Anilisis + W} Edit Zoom Anilisis + W} Edit Zoom Anilisis +
[ Mermer iy (= (S5 R Vi el | T (T e el | 8 5 ] ] G e
F9 F9 F9

Olog x Olog v

THin, = -m.1
max. =1
ezcala - H.
Punto 7. 14285?1428
Mim. w - -28

iMoo =2 pusde resolwver!

max. :186
escala : HE . . . oo )
Jdoooo
Hojal [Hoja2 [Hodad [Hodg 4| A . A B . Lo
= ™
exo
gy 2xoL)” 1]2 —| |
(i ]
Owz2:=0 it " ity "
Ow3: g 3 _ Raiz 3 _ Mir._
Owd: O xo=A, TAT1A5Tw =6 xo=A, TAT1AETwc =5, S8TE-23 w
OwS:- 0 [1=r2me2—1 02 (=] [1=r2me2—1 02 (=] [1=r2me2—1 02 (=]
Fad Real o] Fad Real o] Fad Real o] Fad Real o]

En la ventana grafica pueden determinarse sin @wlals el cero (raiz) y el
punto minimo, con lo cual ya queda claro que sechkulado en modo
decimal. El valor minimo no da un resultado exad® 0. No se obtiene

solucién para el punto de inflexion.
En este momento surge la pregunta:
¢, Queda ya acabada la discusion de la curva o seesado algo por alto?

Con este ejemplo pueden estimularse el espiriticubeslor y el afan
investigador del lector. Incluso un problema ap@mmente obvio puede
reservar sorpresas ocultas.

Analizamos la primera y segunda derivadas, y pdi@a meparamos las
formulas en el Menu Principal (calculo simbdlicp)después las copiamos en
el editor de funciones del menu Gréaficos&T...

| V Edit Accisén Interactivo |“ ¥ Edit Accidén Interactivo W Edit Tipo MMemiG 0
Hodal THu:u:laZ [Hoia3 [Hojd 4 | »
z [a]
exio =
Eyl:% [—]
% 4oa..2 (e )
Box 2 -12.x% 442220 o 4y 3
2 _y5..4
Ve (e ) By Bz L 12wty
2 S
Cogexf-tzextegexFozfx 41 15
diffe 3 'ETR 16 ?_52 |
o o [xmyx ) Byg=s — X T T e
13 it 5 3
160w 2 -52ex54d8ex 2 15t 41200 2 13 @adan 2 Oud: 0
3 4 OwS: O
2022 () of [2es
Algeb Decirnal  Real Rad gml  ||Algeb Decimal  Real Rad dmg I Ead Real

Las tres curvas se almacenan como imagen en seguado. Para ello es
suficiente que, en posteriores analisis, cada wndad tres funciones sea

activada en su momento en el editor grafico.
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Ventana wis. W Edit Zoom Andlisis 0 Almacenar datos 3] Formato de grafico K
Memoria Piliacenar imagen il - -
[ Olog = Olog v Recuperar imagen [ FICT ] Basico  [Especial
Min. x -8 Controlador ariaf. f ] Fanda
M o1 e | e rw— | e o
escala:B.1 Vaolver a dibujar _
- — T T Momb, = [Inflexid |

Funto : 6, 4335864335
Min. » :-168

X Tipo de dibujo
[Conectar [~]

max. : 188
e=scala: 28 Wisualizacidén de X
[Feze-] [Gone] ot =
T T Definir secuencia
[off [=]
[ I | || [cer AT e3P |SiMB|E:iev;.| Let.
Rad Real ] Fad FReal ] Rad Real o Fad Feal o]

La primera derivada tiene dos extremos localeslees la funcion de salida
tiene pues dos puntos de inflexion. Por tanto tuséa derivada posee dos
ceros.

W Edit Zoom Andlisis
- o g

W Edit Tipo MemG # |

W Edit Zoom Analisis 4

Eyz= G 2 —12-x4+,,[

—

: i o S
: s i - . fro=H. 33991 35w c=—23, 65945 [re=H.S3TAL22wyc=—33, BA421
| | R T e e e ) |y2=(8><x"('9f2>—12><x"4+4 |
Fad Feal ] Fad FReal ] Fad Feal ]

El calculo de los extremos de la primera derivaglgpr®dujo de nuevo en la
ventana grafica.

W Edit Tipo MHMemiG # W} Edit Zoom Anilisis + W Edit Zoom Anilisis 4
EEERLE [ Fbo D] (¢ - R
H -

JERROR!

iHa == puede resolwer!

==

d S IR
o=@, 33991 37w o =6 frc=H. 33991 37w =6 I
[p3=t1ex~ 13/ 21 -52xx 5] [a=iiexe™ (1320 -52xx"E]

Ead Real ] E=d Real ] Ead Real ]
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El calculo de los ceros de la segunda derivadaduacsolo para el cero de la
izquierda. El cero de la derecha discurre tan aam@nte que el algoritmo
numerico falla de nuevo. La solucion se determmaléviena Principal.

| W Edit Accidn Interactivo | V Edit Accidn Interactivo | W Edit Accidn Interactivo |I
= ari. solve i TE L* T
\ariable: - 9
Valor: 8.6 d_fﬂ8-x2—12-x4+4-x2—2-=,."x_+1 .
Inferior: 0.5 | | I
Superior:  [@. o "'I'x_ [x_"'l'x_]
1z 11 5 3
2 _ea, B 2 _ 4 i 2 Bl adey 2
16 % SZ2ex 448 = 127 +12.x 13ex“+dax
= = 4
Box 2 -12ext 440222 2ex - [xmyfx )
diffe o ,.;'_]3 1z 11 5 e
e Z _ e 2 - ey £
- o ’;1 colvec 180 52 xO 448y : 12ext 412 2 —13: 2 Z 4 g yxa B B, 5B 53
16.3 £ -52.x5448. 2 2-:|c§-[:l:-~.|":w:_]4
% R {x=P.58TREZE95T } L
Algeb Decimnal Real Rad@l Algeb Decimal  Real Rad g iFIlgeb Decimal  Real Rad gmg iFIlgeb Decimal  Real Rad qm
Después de ser introducido el término de la férmékte es marcado y
procesado en el Menu Interactivo. La ordmive(...) se encuentra en el
submenuUEcuacion/Desigualdad.A partir de aqui, se abre una ventana de
entrada, en la cual se introducen Valor inicial (0.6) y losLimites del
intervalo de busqueda(Inferior 0.5, Superior 0.8) para el algoritmo de
solucion numérico.
W Edit Zoom Anilisis 4 W} Edit Zoom Anilisis +

7.3 Resumen de la Discusion de

curvas

La rama de curva analizada en el intenfatox < 1
tiene dos puntos de inflexion

P11(0.340, 10.004y P;»(0.587, 3.009)

Después de ser determinadas las coordenadat
punto de inflexion a través de los extremos deg
primera derivada, y el cero de la segun
respectivamente, fue calculado finalmente el va

EE

(S P o] e [N
T A& ]

C
=5, 33991 37w yc=18. BB 744
[ri=czmn~2-102/ (x—Cw=]

[ (25 ] ] [0 2
T A& ]

Co
fro=0.S87ECE wuc=3. 88852(3}?

=02 d—1 32 (- e

Ead Real ]

E=d Real ]

pertinente d¢ a través de la curva de salida.

Ejercicios

7.1 Analice la siguiente funcion= f(x) = — (8" — 4x

0 - 1)

Determine en particular el recorrido de la funggdos puntos de inflexion.



W} Edit Zoom Anilisis +
EHEEE =

Hojal [Hodd 4]k

W Edit Zoom Anilisis 4

8 Representacion grafica de funciones  z =f(x, y)
(Grafico 3D)

¢, Como se obtienen gréaficos 3D?

Las funciones de dos variables £ f(x, y) se visualizan como superficies
(curvadas) que se pueden trazar con la ClassPadr300a representacion con
perspectiva.

Para ello se abre en el menu principal de todaagdisaciones el men@rafico
3D. En la hoja de trabajo se introdudes términos de la féormulé(x, y)) que
hacen explicita.

El rango de valores en el eje de Jase subdivide en los intervalogjilla x.
Igualmente el rango del eje de la®n intervalosejilla .

Asi pues la funciérz = f(x, y)es calculada par&jilla x * rejilla y: “puntos de
rejilla”. Los puntos de rejilla son unidos postemente por segmentos de recta.
De esta manera se origina una red de lineas (Matielalambrewireframe
mode) como ilustracion de la superficie en el espacio.

Intente medir en cada caso de manera exacta & cgalores sobre el eje de
lasz

Los limites del rango de valoremin, xmax, ymin, ymax, zmin, zmax definen
el espacio de observacion, que sera ilustrado ntedsionalmente,
geométricamente, mediante un cuboide. En Configumg€ormato 3D, Ejeg
es designad€uadro. Seleccionand@uadro en la linea de dialoggjes del
submenu Formato 3D, se hara visible el “cuboide’tatas las imagenes. La
linea de visién directa desde la cual sera obserghduboide (espacio original)
viene determinada por dos angulos:

En la pantalla se representa el plano (horizoatal}(x,y) =10.

angulod: angulo de azimut entre el plaaex y el plano del
observador, que viene determinado por el puntoisiealzacion

y el ejez. (Valor por defecto del angul8 = 20° )

-

angulog: Angulo de inclinacion entria linea de uniémue va

o e del punto medio del cuboide al punto de visualinacy el ejez.

m= 1", (Valor por defecto del angulg =70C°)

Ambos angulos se deben dar siempre en DEGREE.

AN
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El usuario no tiene ninguna influencia sobre laadisia entre el punto d(EEEEFE T TR SRl

visualizacion y el punto medio del cuboide. E I”Ef.ﬁli.la v

i v -1
La distancia se escala siempre de manera que lgeimde la caja encajf| . 114
exactamente en la pantalla. La representacion pupdsteriormentel| ™ 114
aproximarse o alejarse. fnas 2 <
Al seleccionar el menu Grafico 3D, la ventana deaglas de la hoja de trabaj

espera la introducciéon de una o varias funcionéspiez = f(X,y)

Aunque se introduzcan varias funciones, solo esblgoglegir y representa

graficamente una. Ei-io ]
Rad Cpli i)

A modo de ejemplo se ha introducido mas arribaitecibnz = 10 La ventana [~ ta: coom rnaies
de entrada del editate laVentana de Visualizacionmuestra, al ser invocad{&:[HrE] & [ [&E T
por primera vez, los valores preconfigurados pasa perspectiva dg -
visualizacion y los limites de pantalla. La funcian= 10 es la tapa del
“cuboide” (superficie del techo).

Asi puesGréfico da la imagen en perspectiva del cuboide desdiedecthn de
visualizacion por defecto. La superficie del tejagomarca mediante la rejill
predeterminada carjilla x = 14y rejilla y = 14, lineas de rejilla en direcciof
Xey.

Se ve como el cubo de longitud de lado 20 UL (uwhedade longitud) queda e|[ki=ta |
esta perspectiva fuertemente deformado con eleagulsts limites de la pantallafz? =L ]

—

2.
i0,
'

=

Si el cubo esta algo cruzadingulod = 45°, angulog: = 45°), aparece en otrgj
perspectiva. Min. v :-1

En los ejemplos siguientes, la pantalla se dividdadl manera, que la pantal M 10

rectangular ofrece una imagen precisa del origpese a la menor anchura. Snguls ¢ :45 =

En los andlisis siguientes de la representacidficgrgpermanecen invariable |/
los datos del “cuboide de visualizacion”; en larmra imagen los valores pq| =
defecto del angulo de visualizacion son respectardae angulo 8 = 30°
angulog = 70°, v

z1=1m |
Ra=d Crlj |

z=zmax—a-x"2, una “muralla“(cilindro parabdélico):

W Edit Zoom Andlisis + W Edit Zoom Andlisis +
P o] [l Y (=N P i [ [ = — - pre ] ol N EN P R
Hodal [Hojaz [Hodas [Hoid 4] ¥ I M;;'E_':"ﬂa . FN
ozl=iE méfc. 18
g;gf éa—a.z-xz M|;lelzla ?Ea i
sl snaulo @ : 38 T
o760 Angulo ¢ - 7@ - ﬂ"‘ﬂ
e 2 Tl | ,’fﬁff#! i b
5 | |
| Vit % Wt
z2=1l3l3.2><x"2 ﬁ |z2=18—8.2xx’; ] |z2=18—8.2xx’; ]
Fad Cell_ @w | |Rad Cel3 ] Fad Grl3 o)
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z=zmax—a-x"2 —b - y*2, una “montafa“(paraboloide de revolucién):

W Edit Zoom Anilisis 4 Ventana wvis. W Edit Zoom Anilisis 4
! E Inicial NE E
F rejilla : 2@
Mine w» -6
Czl=1@ max. =6
DFe= 16-@, 2 x2 rEjilla 28
— ' o Min., = :-@
_zE(x,yJ—E‘.E"_J max. - 1@
gz;. g Arngulo B : 38
Za: 5 lo & - 58
Sze: D aulo
2z7:0

4 :I—{\‘.!‘*ﬁ" Il':' f- 23 *{’&'
R T @ i

TA=Tix, W I—@, FHy g ZR=TZ (. W@, FHE [E3=z2ix, vr—@, 2xu"2 |

Rad Cpli Fad Real [T} Rad Cpli o]

z=a-x"2 —-b-y*2, una “silla de montar‘(superficie de la sillanap= 1/1Q
b= 1/5.

Aqui, en la segunda imagen, para mostrar la sédlandntar mas exactamente,
se hainclinado la direccion de visualizaciGdngulod = 60°:

W Edit Zoom Anilisis 4 W Edit Zoom Anilisis 4 Yentana wvis. ﬁl W Edit Zoom Anilisis 4
) - =] 1E B g Inicial, TE -

rejilla -
Mim.

rméx.

rejilla -
Min. =z

max. =
Angulo A - &A
Angulo ¢ - 7A@

Czl=1@
OZZ=y6-@, 2022

OEI= 22, )-8, 2a e

A
]
bt

4

A
!

[z4=8. 1xx"2-8, "2 [z4=8. 1xx"2—@, 2xw"2 | [z4=0. 10~ 2-0. Zxyn2 |
Rad Cpli Rad Cpli ] Rad Cpli o] Rad Cpli o]

z=—x"3+a-y-y2, una*“cordillera con desfiladero®(can= 3):

W Edit Hoja | W Edit Zoom Andlisis | Ventana vis.
E{ELARGE ] B ([ELERIRIERSE D] [ —my =

Hodal |Hodaz |Hoda® |Hoig 4] #] = [ g, -4 I
ozl=1@ "‘"--.._____ redilla - 35
f il I

irn. T - r
0z2=15-9,2.x2 " R ]
OF3= 20, -0, 2. yz h v rebilla = ﬁga |
Ozd=g, 1. 22p, 2. 07 W "o, 28
o R R S~ J - b
G il .

= i bt T ,
L A A T
) ) - i ) i -‘,-;i‘iuh
i o o
b ----"'--.v
Zo=—x A+ Iy 2 |25=—x"3+3><y—y"2 | |25=—x"3+3><y—y"2 |
Rad Cplj (] Fad Cpli ] Rad Cpli o]
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z=x"3 +y'3 —a- x -y, una “cordillera con plataforma de observacioron(c
a = 3). Ya que en la primera imagen la cordillera s@@adia ver por detras, se

ha rotado completamente la vista en la segund

En el gréfico de la derecha se ha aumentadf
rango de lag al intervalo—50< z< 50:

z=x/ (x"2 + y*2) 0 bienz=-y/ (x"2 + y"\2),
(@A+2-j=1/K+]-Y)

anent
W} Edit Zoom Anilisis + W} Edit Zoom Anilisis + = ana M
] Inicial
jilla - 5@ -
Hojal |Hodaz |Hodas [Hoaa 4 F Mmoo -3
Czl=1/ méx. =3
Oz2= 45— 2 rejilla = 5@ '
o 3_1'3 B.2-x 5 Min. = :-25
B . PN - e BN max., -25
Angula A - —-138
Angulo & :-7A -
.
e
tﬁ:
gt
s Y v
g [EE=x 2+ 3Ty | [FE=x"a4y 3=Tuamy |
Rad Cpli ] Rad Cpli ] Rad Cpli [T}
W Edit Zoom Analisis 4 | Ventana wvis.
B e ENEN S  Inicial
- rejilla - 5@

-3
=3

Mim. =
rax.
redilla

]l Min. z

max. =5H

§ &ngulo B - -148

Angulo ¢ - 24

[zE= 33— |

[zE= 33— |

Rad Cplj | Rad Cpli |
El grafico siguiente S~ Edit zoom Fratzic ¢ || [ Edit Hoja — entana %
observa desde e[E:[[HIF[® [E [ k] e ‘
segundo  cuadrante - [| e 195 o
Se pueden distinguif gzg:a-lg-xz-a-g_-vz }“E.ﬂﬁia ST
las limitaciones del Ozbm B3 s Min. z:o8
trazado 3D hecho cof - | fnaule 8 =115 =
una calculadora; sin
embargo, en calidag
es muy superior a Ig
gue se puede obteng
dibujando con tiza y
pizarra. - ¥ : - ¥
[E7=s (a2 ty 2 | =T/ (e 2y 2) | E7=x/ (xm2pm2) |
Fad Crlj gan] Fad Cplj 0| Rad Cpli ]
Ejercicios

8.1 Represente graficamente la siguiente superficienguentre los ajustes
adecuados para el cuboide de representacion:
z=sin(x) + sinfy) + sin(x + ).
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9 Calculo simbodlico con términos de formulas

¢Por qué a veces la integracion simbdlica nos li@vanas funciones
primitivas distintas de las esperadas?

=implify
expand
r'E actaor

factoriut

I3 -
CAaloulo
] Compleio
Lista—Cr
Lista—Cal
Matriz—C
Matriz—C
Wector
Ecuacidn
Asistentd

Approx
toFrac
profpFrac
combine
collect
imwert
tExpand
tCollect
expTaTrig
trigToExp
dmis
talbiS

Algeb Esténdar Cplj Fad ]

[ Edit Accien Interactivo Las transformaciones de términos mas sencillas, que
S ] [ | #]| en este capitulo seran tratadas de forma introdacto
factarOutla: c+b-c,cd = son la factorizacion y la expansion:
c-Lat+h]
factoroutiasctbecaa-c2
1
a-c-[;-bﬂ] a-ct+ b-c=(a+b).c y (a+b)-c=a-c+ b-c
factoria-ct+h-c2
. . E.Ea+bj - - .
simplifyCas ctbec) ot Para ello, abrimos el mena principal, y ahi, en la
expand({a+th]c) cabecera, encontramos el meAdcion, submenu
, el Transformacion, con las 6rdenegactorOut(...),
expand(a-c-[—-bﬂ]) . . .
B factor(...), simplify(...) yexpand(...):
b
Algeb Esténdar Cplj Rad om

|| W Edit Accidn Interactivo

Eu.s LII::;||Q::::|H§:I|7|

B

tExpandsintx+ya
cos{yw sinlx +sinl v ) cos(zy
expToTrigle™(iwal
cosiy+siniy]- ¥
expToTrigle™(x+iyid
[costy+sinwis 40 Cooshx v
trigToExp CsinC iy
(e¥-e¥ )i
2
trigToExp Csinlxa 2
_[ex- g ] i
2
trigToExp CsinCx+iy s 2
_[ex- gy ] i
2

D

Algeb Estiéndar Cplj Rad dm]

Una orden que va mas alla en el célculo simbolgoper ejemplotExpand
(sin(x +y)), para obtener un conocido teorema de la sumantyigétrica:

sin(x + y) = sin(x)* co{y) + coqx)* sin(y)

La ClasspPad 300 también “conoce”, por supuestormaula de Euler:

e™(i *y) =cosy) +i - sinfy), y la calcula: expToTrig(e™(i * y))

La transformaciomexpToTrig(e”(x + iy)) da la representacion no muy habitual:
(cosfy) +i * sin(y)) * (cosh) + sinh(x))

Como es bien sabido aqui resulteosh) + sinh(x) = e”x.

Las consiguientes ordenggyToExp(...) ponen en evidencia conexiones entre
la funcionsin y la funcion complej&, que se pueden encontrar también en una

coleccioén de formulas.

En ese sentido se podria usar también la Class@@dt@no una coleccién
electrénica de formulas o bien un banco de datos.

Se le pide a la ClassPad 300, por ejemplo, la septacion de la funciésin a
través de la funcidon complegay se obtiene enseguida la respuesta deseada:

trigToEXp(sin(x)) = —i * (e™(i * X) — eN—i * X)) / 2 (= =i * sinh(i * x)).
Sin necesidad de 6rdenes adicionales, la ClassRasifBplifica a la inversa:
sinh(i * x) =i * sin(x).

Las siguientes transformaciones se ocupan de alésgelementales:
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La conocida integral elementdan(x) se calcula mediante la orden (S Ea: rccien mteroctive

integraciénjtan(x)dx, en la ClassPad 300 mediarj'tétan(x), x), 0 como

integral definida con limite superior simbéliﬁ(lan(t),t 0, x).

Pista para iniciados

Si se desea la integral elemental con constanigtegracionC,, sélohay que
resolver la “ecuacion diferencial”’y’ = tan(x) con el solucionador de
ecuaciones diferencialeSolvef' = tan(x), X, y), y se obtiene la respuests

deseada:

y = -In(Jcosk)|) + const(1) = -In(Jcos()|) + C,.

La ClassPad300 designa constantes simbolicas reales const(l),

const(2), ...

El resultado concreto y =n (Jcos §)|) + ¢ (cony(0) =c, y la constante d€<;Ear fecien nteractiv
integracion ¢) se obtienen también como Problema de valoresiaies

dSolve ¢ = tan(x), X, y, x = 0,y = ¢). Con y(n)= C se obtiene igualmentg

dSolve ¢ =tan(x), X, y,x =z, y =c¢) = {y = -In(Jcosk)|) + c}.

Sugerencia:

Si se calcula en modo complejo en lugar de en mealpno aparecen las barrg
de valor absoluto en las primitivas. De esta manarguncion primitiva
y = -In(cosk)) estaria definida en el conjunto de los reales sélananeralF

incompleta; para ser precisos, solo para k) > 0.

Para el problema de valores iniciaj¢s= tan(x), y(mw) = c, se obtiene ahord

dSolve ¢ =tan(x), X,y,x==a,y=c) ={y =-In(cosk)) +c+i*mxn}.

Eu.s LII::;||Q::::|H§:I|7| 4

Jitantarl, a2l
-1nl [cosix] )
J‘ﬁtan'-’.t),t,la, A
-1nl [cosix] )
dSolved y'=tantal, a2
{w=-1n[ |co={x)| Hconst(10}
A'=tantarl, ay 3 A=H, y=cl
{w=-1n[ |co=Cx)| Mo}
A'=tansar s Ay ¥a Aa=n, y=ci
{w=-1n[ |co=Cx)| Mo}

1k

u}

A [

Algeb Estindar Fad cml

Eu.s LII::;||Q::::|H§:I|7| 4

Jitantarl, a2l
=lnlcosi=x))
Jitanttiyat. @y 22
=lncosiz))
dSolved y'=tantal, a, ¥
{w=-1nlcos(x 1 +constl 11}
dSolved y'=tantal, a3, ar
Tw=-lnlcos(x)Hc
dSolve y'=tantal, a3, Ak
{w==1nlcos(x ) +c+m- i}

1k

A [

Algeb Estindar Fad cml

Las siguientes pantallas muestran, a modo de eperiyviciones primitivas que
se calculan en modo real y en modo complejo reispcente. Se dan tres

hechos conspicuos:

a)

este caso el logaritmo también esta definido panaenos negativos.

b)
c)

épor qué?

una integral no definida en reales es resolubleoemplejos.
Mientras que en reales la notaciérjfasen complejos result®Raiz de a*”,

en el modo complejo no proceden las barras de \aisoluto, ya que en

[ % Edit Accidn Interactivo

[ % Edit Accidn Interactivo

[ % Edit Accidn Interactivo

[ % Edit Accidn Interactivo

] ] S |

¥

] ] S |

B

] ] S |

B

] ] S | b

Jitantarl, &l

I D

ol
1n[\|'x2—a2 +x]

Felng—|ae] vy a0
ERRCR :Resultado no real
D

2

aT—a

-1nl Joostx] ) ]

£

4

Jitantarl, al

1

I A

ln[ 2257 +x]
Felng—|ae|r, A

xe 1nf ] -4 - §

u]

=1nlcos(x ) ]

|

A [

dSolved y'=tantal, a, 32
{w=—1nl [co=s(x])| I+constl 12}

Jolvei ' s———— Ay ¥}
Ja -l
{y=sin'1[ +caonstl 1 :I}

1

dSDlUE(y’=ﬁgxg 1,
-z
w=1p| ¥2-52 4z +constl ¥
{1l ]

dSolve =10 —|ar] 2y e, 30
ERRCR :Resultado no real

e
3

l

n}

1k

A [

dSolved y'=tantal, a, ¥
{w=-1nlcos(x 1 +constl 11}

1k

dSolver y'=
at-a

w=sin-y z +constll)
||32

1

dSDlve(y’=—2 > 1A,
o < —a
{:.'=1n[1, xZ-a= +x]+c.nnst( H

dSolved p'=1ni— |z| Ta AL WD
{w=x+1n( |x] 1-=+me 2+ i+consk

1A 1y

4

Algeb Estandar Rad gy

Algeb Estandar Rad gy

Algeb Estandar Rad gy

Algeb Estandar Rad gy
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La ultima pregunta formulada puede aclararse cagues

En modo complejo la variable simbdlica es un nunterda formaa = re(@) +
i *im(a), es decir, par#ﬁj rige ahora (siempre y cuangho(a) # 0):

la = y/(re(a))? + (im(a))? # a2 =/(re(a))? - (im(a))’ +i 2 Oe(a) Om(a)

Mas aun: En complejos/; es la raiz principal (compleja); por ejemplo, se
desprende da® = (-1-i)? = 2i la raiz principad/2i =1+i=-a Qaj = \/E)

|| W Edit Accidn Interactivo

|2 _Edit Rccién Interactivo Con las siguientes imagenes la confusion se acentia

Eu.s 1II::;||g:::: ]

B

S ] | B

‘integral real’
aEs P

‘integral complejis’
done

f|z|dz

resultado no compleio®
dane
D

Tzl z

1k

'integral real’ e
done

La integral complejaNsz) no se calcula, aunque la

Folne=|x| 3, =
ERROR :Resultado no reall || integral real puede ser calculaqe(tx|, x)= x x| /2.
‘integral compleja’

_ der=ll El otro caso de no existencia de integral de reales
rolng-|z|r. =z
(]2 I(In(—|x|), x) no es dificil de entender.
=implifw{ans

= [1n[ |z| )-1+m- i)
Para el lector curioso viene a continuaciéon una
aclaracién de la Teoria de las funciones complejas
(abreviadoTeoria de funcione$:

Algeb E=stindar Cplj Rad gm]

Algeb Esténdar Cplj Rad om

En el concepto de integral compléjé\f(z),z), se

entiende siempre la integral curvilinea complejante@ral de
contorno)jf(z)dz=jf(x+i* y)(dx+i*dy) con el requisito de qué(z)

posea una primitiva (se dice en este caso f@gees una funcidon regular
(analitica, holomorfa)). Para la integral de comtono se da en este caso ningun
camino de integracion, ya que la integral (cureidin compleja tiene la
caracteristica de la independencia de caminosymaxr&uncion reguldi(z).

La regularidad def(z) puede probarse de nuevo mediante las ecuaciones
diferenciales de Cauchy-Riemann:
ore(f(x+i*y))/oax=0im(f(x+i*y))/oy
ore(f(x+i*y)/loy=-0im(f(x+i*y))/ox
Aqui se demuestra faciimente qu€z) =|Z =(x2 + yz)ﬂ2 paraz#0 no es
regular:
are(f(x+i*y)/ax=a(x2+y?)?1ax=x*(x2+y?)" #
zdim(f(x+i*y)/oy=00/0y=0

y

are(f(x+i*y)/ay=a(x2+y2)?1ay=y*(x2+y?)V 2
z-0im(f(x+i*y)/dx=00/ax=0
De esta manera resulta claro, para sorpresa de lositectores no versados en
la Teoria de funciones, qi&) = |zI en complejos no posegnguna primitiva y
la integral (indefinidaj(|z|, z) no es calculable (jaunque si en reales!) Por
tanto la ClassPad 300 ha reaccionado correctamamt@odo complejo, al no
transformar la integra:[(|z|, z).
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9.1 Descomposicion parcial de fracciones

En el siguiente ejemplo se analiza la descompasid& una funcion racional
fraccional impropia. Seay = f(xX) = ps(X)/pa(x). Con px(x) se designan
polinomios de gradk (k=5 yk = 4 respectivamente).

Con la ordenpropFrac(...) tiene lugar una descomposicion de la funcion
polindmica mostrada mas abajo y los sumandos ralgsiraccionales propios.

Pista para iniciados

Para la descomposicion parcial de fracciones (DiRF)la parte racional
fraccional propia, no hay ninguna orden especiala pgue se use la
transformacion a la funcién primitiva (integral efohida): La integral
demanda en segundo plano la DPF del integrando.F¥a se puede
recuperar derivando la primitiva posteriormente saonandos.

[« Edit Accign Interactive | ¥ Edit Accisn Interactivo || ¥ Edit Accisn Interactivo ([ Edit Hcclon Interactivo
S ] [ 2 | 5T o] [ S el | P ] o] [ b
5 rFe
S +2x-5 sy M diffe 245 ln[ |x =2 x+5|] )I;_"'I
4t 12034292 2204 ' 578 R
FexT 42 x5 _ B4Telx-1]
2
4oxt12- T 429, 0T 02 eg 289+ [x2-2+ 245)
propFraciy) diffe 343 1"'|: |2' x—1|:l L x)Eh
21-%% 1952 %4191 %65 3-(x43) 4624 4
4-[4-x4—12-x3+29-x2—22-x+5] 4 32 Fex=1]
Jiy 5 3-x2
- —+9
2 LT SV 134B-tan'1[x—1] ; 2
345-1n[|x —2-x+5|]+549- 1|-.[|2-:\:—1|j|+ 2 _ 2, 125 diff e —=———xi%e
aTs 4524 4 289 2ZT2(2ex-1]) Few+D
4
i 1348+ tar- 1[ le ]
. bl diffr— =4
Algeb Estindar Real Rad gml  |Algeb Estindar Real Rad gm]  |Algeb Esténdar Real Rad dm] Algeb Esténdar Real Fad g
|| W Edit Accidn Interactivo | » Edit Accidn Interactivo | W Edit Accidn Interactivo || W Edit Accidn Interactivo
— ] T O T T A=
] ] [ R > i A[H ] [0 A e =R b
=1 =ZE5E ™
 ladd-tan [ z ] 289 (22 -2+ x+5)
diff{—————— =, x2%di
283 ' diff ¢ ot xi¥e
—2EEE 272.(2-2-1)"
289+ [x2-2.245) iz
. 125 1362 x-1]
SRy L combine { a+bbctd+e
Lz BrxT42-x5
_ 136 (2ex—1) (202112 (2220 x45)
combine {at+b+c+d+el o
5 expand{(2-x-1] [x -2 x+5])
Srex+2-x-5 4 ] )
= = ] dex T —12e =+ x T 22 245
[2ex—-1] [I —Zx+5 a+b+c+d+e
expandi(2-x— 1)2 [x —Z.xk —2588 + 345-(x-1) LI 942 _ 125
4exto12.2 3429, 722045 289-(x2-2.x45) 289.(x2-2.2+5] 4 2B12(2x-1) y3e.05.5-1)2 |
u] 0 kd
Algeb Estindar Real Fad gm] Alasb Estandar Real Rad am]  |Alasbk Esténdar Real Radgm)  [Algeb Estandar Real Rad g

La ecuacion para la DPF se ve en este ejemplo:

y=(3-x+9)/4+ (A x +B)/(¢-2x +5) + Clk— 1/2) + DIk — 1/2¥
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y resulta tras el calculo anterior con la Classkal

A= 345/289, B=-3025/289, C=549/4624, D=5/624.

El camino inverso aqui seria la evaluacion de laae€ién mediante una
comparacion de coeficientes. También en este eaSitassPad 300 demuestra
ser una herramienta eficiente.

[ % Edit Accidn Interactivo
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El trabajo interactivo con la ClassPad 300 discurre
como sigue:

La funcion racional fraccional impropia es
descompuesta con la ordenpropFrac(...).
Posteriormente se factoriza la parte racional
fraccional propia para obtener los factores
denominador.

Ahora ya se puede fijar la formula de la DPF, y
almacenarla em
(A*X + B)/(x>= 2x + 5) + C/ — 1/2) + D/ — 1/2¥

La formula de z se multiplica ahora por el
denominador principal, para lo cual se copia éste
simplemente de la linea de respuesta de la orden
factor(...). jLa nueva aplicacion de la orden
propFrac(...) simplifica el polinomio denominador!

Ahora se iguala el numerador de la linea de
respuesta de la orddactor(...) con la respuesta
(ans) de la ordenpropFrac(...), y se almacena
comoecuacion Ec

En lugar de la anunciada comparacion de
coeficientes, se construye sistema de ecuaciones
gue consta deuatro ecuaciones Ecpara lo cual se

predetermina cada vez otro valor de De esa manera se obtienen
inmediatamente los coeficientes buscado®, C, y D, como anteriormente se

han determinado.

9.2 Solucién de un sistema no lineal de ecuaciones.

Dado el siguiente sistema de ecuaciones, con treconescl, Ec2, Ec3y

las tres incognitas, yy z.

(Ec1)8x —y*+ 84 =0 (Ec2)x —y(z+ 10) + £=0 (Ec3)2y—-Z—20&+16=0

Con ayuda del método de eliminacién se obtienenpaaos pasos, con la
ClassPad 300, las cuatro ternas de solucionesstiaing.
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También aqui la calculadora simbodlica demuestrausarherramienta de gran

utilidad:
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S ] | B

S ] | B

S ] | B

'Sizt. ecuaciones no lineal' &
done

Sx—w2+84=A3EcC 1
B x-ywZ+24=0
dz+x—]1By—ytz=BFEc?
e z—1E g z=H

Zy—Z2Az—-z~2+16=8FEc
2 y—z Z—28- z+16=0
solve(Ecl, =)

solwe (ECT, Wl

2
{y=%+1@-z—8}
22 21

= o

Fx

yz__gl

T
-
5z
2
ZT+1E’I-2—8$--_-,-

z
%ﬂa-z—a

solwetEcZ.z?

1408242042, z=11,293228912}

—-21. 46727172y
—-21.46727917

—-14.53883421%=za
-14.538832421

A, TE4AZ4 20458525

5 G G 5

DIVETECS I
A4E2426043, z=11.29328913
—-21.4672791 7%z
—21.4672791
—14.53003421%za
—-14. 5308342
H, TE4EZ242A48% 73
d, 784824204
11.29328918%zy
11.2932891
Tzavazitlz=z1
{-2.99, 7. 75, -21. 472
{xavazal | z=2a
{274.38,-47.74,-14.53}
{xawazal | z=23
{-16.44,-6.71,8.782}
{xavazad | =24 b
{3547, 05, 168, 7, 11. 297 [+
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El método de solucion asumido es ejecutado en elimpencipal sin errores.

9.3 Solucion de un problema de optimizacion no line  al.

Dada la funcion objetivo no lineal=f (x, y) = 600 - 400y - 7000en el rango
permitidoR, que puede describirse mediante las siguientaseesnes:
(1)2x+5 <66 (2)2<36 @Bx+2ys<3l

@x=20 (B)y=0.

La funcion objetivo debe ser maximizadaRen

Mediante el tipo de gréafico de desigualdad, seesmteR primeramente en el
menu Graficos-Tablas Se observa que la tercera restriccion es superfia
gue es satisfecha automaticamente bajo la primeegynda restricciomR es
un area trapezoidal.

W Edit Zoom Andlisis W Edit Zoom Analisis 4 W Edit Zoom Analisis 4

[T i e [N

(B (T R ] i e [ i M

Hojal [HojaZ [Hoja® [Hoid 4 [ #
Eyls %
Exz1g

o —xt+31
Ee3L -
Exd=a@
Ewozx@

Ouc-n

b pargn b4

. e xc=19 Ho£d, xc=19 Woell
[1lzcee—2uzasS | [ezzc-x+31072 |
Fad FReal ] Fad Feal ] Fad Feal ]
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La solucion grafica se produce en las lineas deooom de la dimensidn
objetivoz = x * y, que aparece como Unico término variable en laifun
objetivo.

Primeramente se dibujan las lineas de contornozpar2b, 50, 75, 100, 150
y=z/x.

W} Edit Zoom Anilisis + W Edit Zoom Anilisis 4 W Edit Zoom Anilisis 4

(0 (25 S R G e [ T [T Y e G e [ [ S e e [

Hojal [HojaZ [Hodad [Hoid A | »

OxZ<is [ ]
Ow3e L;SI —1 I
Oxdzg —1

OvS=@ —1
Eve= {25,59,?5x, 18—

o TR O

dw S dx=—H, S35 wide=—1.
=3 Cc=2. 77777 xc=9 Yo=16. GREEEH
|y6={25, SH, 75, 1680, 15@}f| |we={25,58, 75, 180, 158+ ]
Fad Real ] Ead Real ] Ead Real ]

Con valores crecientes de las lineas de contorno se van hacia arriba a la
derecha.

La solucion 6ptima se origina si la linea de camvasolo toca el arga en un

punto.
[ % Edit Accién Interactivo |[ % Edit Accicn Interactivo En el menu pl’inCipaL se hace que se corten Ia |ine
= ] R b Sl ] de contorno y la linea limite: la linea de contorno
solvezusy=gd,y) I SolvEt TSty . X -y =cy larecta2x + 5y = 66.Se eliminay. La
-y == ., . .
{F 5 +?} {*" x solucion parax es independiente dg y resulta
solve (xty=c, ) . solve(2="2EL 28 5 Gnica cuando el término raiz es cero
{FZ} L33 —4@-c+a35E +33}
— W=+ —/—
solve¢ S=T2%, B6 L, 2’ 4 2 De ello se desprende qoe 108.9
E 3 3 =olve (—4@ c+4356=0, 00
{ _oydmecrase gz fc=1m2.90
= r 2 ' ((E=TEELES vie=tes.s || El resultado final resulta puegpy = 26129000
solvel—4@. c+4356=0, 3 x 3 5
fc=1P2.97 {x=16.5,%=16.57 para Xopt = 16.5 Yy Yopt = 6.6
c —7.x E& solve (Zx+Iw=e0, w0 [ x=16.3
snlve(;=?+?,xh lz=1 T=6 60
[%=16.5,%=16.5} BEE+1E, SH4BEE G- TEEE
solvel 2atSy=66, v} | x=16.5 26123084 |
Sz, £ % n |
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10 Calculo simbodlico con sucesiones numéricas

¢, Como se determinan las férmulas de célculo paasecuencia numérica
0 para una sucesion de sumas parciales?

Mediante las 6rdenes de la ClassRaduence(...)y sumSeq(...) pueden
establecerse las formulas de calculo para detedménéipos de sucesiones
cuando se conocen los valores numéricos de algleogntos de la secuencia.

Sugerencia:

La inferencia de la regla general a partir de etdose concretos de una
sucesion no es Unica si no se tiene en mente dmanb la regla de formacion
para un determinado tipo de sucesiones numéericas.

Por ejemplo, tenemos que la sucesior 2,a, = 4,a3 = 8,a4, = 16, ...,que en
los primeros elementos se comporta como sucesioméjeca, no tiene por
gué serlo. El curso posterior de la secuencia podiscurrir de manera
diferente.

Las oOrdenes citadas anteriormente examinan leyefordeacion que tienen
caracter polinémico.

La orden sequence(Lista) proporciona un polinomio del grado mas bajo
posible, que corresponda a la sucesion numérica @ogo de indexacion
k=1, 2, .) expresada a través de la lista introducida, ngloLista = {a,,

a, 2, a} = {3, 5,7, 9}

La ordensequence(Listal, Lista2)proporciona un polinomio que asigna a
cada elemento de la primera lista el corresponelielgmento de la segunda
lista (polinomio a través de pares de puntos dédax)).

La variable simbdlica es de esta manesasiempre y cuando no se
predetermine otro nombre de variable como paranmadicional en la orden
sequence(...)

sequence(Listak), o bien sequence(Listal, Lista2k)

|| W Edit Accidn Interactivo

Ejemplo (sucesion aritmética) B [T

B

Se trata de determinar la ley de formacion (polimmde una sucesiON= 7 3,3 57e0eca1

2ri ' [ = = {1,2,3,4,5)
numerica, que viene dada mediahtsta= {ay, &, &, &, &} ={3, 5, 7, 9, 11}. am e 11
: . . . 3 i35 711l
Seleccione la opciorfAccion], [Lista-Calcular], [sequence]en el MenQ |[s=auencetlistaz, k> -
Principal . sequence(listal,listaZ.k?

2ek+1
T1,3:5. THlistal
El resultadoes, =2k +1, k=1, 2, ... {1,3,5. 77

{8,-1.2,-2k*listal

. . . L8,-1,2,-3}
En la imagen de la derecha se aprecia que la enttedla Listal no es sequsnce (listal, lista2; k)
necesaria, ya que sélo contiene los indices ieigial %+%_¥+23

factorianss

En el siguiente ejemplo se predeterminan los isdiogares, con lo cual Lista rie=11. (k215 ks3]

debe aparecer necesariamente en la aselgaence...) Algeb Esténdar Resl Rad




66
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Ejemplo

Se trata de determinar una ley de formacion (patifmde pares de nimeros
dados) que asigne a cada elemento de la {istak,, ks, ki} = {1, 3, 5, 7, es
decir a cada indice impak, el elemento correspondiente ddikda {a1,
agz, ds, Eb} = {01 - 1! 2’ - 3}

En el Menu Principal seleccioj@ccion] [Lista-Calcular] [sequence]:

Resultado:  ax= (K +11K—-33k+23)/4, k=1,2,,.

o bien, factorizado:
a=—(k—1) - (k—10k +23)/4, k=1,2,..

Este ultimo resultado muestra que la ley de fordrapara los indices impares
produce, en efecto, los valores predeterminados.

10.1 Sucesiones de sumas parciales

Ahora estableceremos, para los ejemplos trataddsri@mente,
sucesiones de sumas parciaes a; + a; + ... +a,
utilizaremos la ordesumSeq(...)

las
n=1,2,.,yparaello

Ejemplo (Sumas parciales de una sucesion aritmética

Se trata de determinar una ley de formacion (patima para la sucesion
de sumas parciales, si la sucesion numérica vieadadmediante la
Lista = {ay, ap, a3, a4, as} = {3, 5, 7, 9, 11}.

En el Menu Principal selecciorjAccion] [Lista-Calcular] [sequence]:
El resultado das,=n?+2n, n=1, 2, ...

Finalmente se obtienen las sumas parciales,,
izquierda.

...; véase la imagen de la

Ejemplo

Se trata de determinar una ley de formacion (pothiw para la sucesion de
sumas parciales,si la sucesion numérica viene datadiante las listas
asociadagky, ko, ks, ka} = {1, 3, 5, 7} y {a, as, as,a7} = {0, -1, 2, -3} La
primera lista vuelve a ser la lista de indices.

En el Menu Principal seleccione la opcidfAccion] [Lista-Calcular]
[SumSeq]:

Resultados, = (=3n* + 3&1° - 13%:% + 10)/48, n=1, 2, ...
También es interesante la representacion factatelas sumas parciales:
$s=-n-(n=-5)-(n-1)-(8n-60)/48, 132, ..

Finalmente se obtienen las sumas parcisies,, ..
izquierda.

.; véase la imagen de la



Pista para iniciados

Con la ordersumSeq(...)se pueden obtener las férmulas de las sumas de las

sucesiones numéricas de las potencias fijas, monpp X (k, k, 1, n),

(K% k, 1,n), Tk 1,n), (K k 1,n), etc. Aqui sélo hay que

predeterminar la sucesion de las potencias fij@ssguobtienen con la orden
seq(...), por ejemplo segk, k, 1, 5) seqk? k, 1, 5) seqk® k, 1, 5)

seqk®, k, 1, 5) etc. Por ello debe tenersa euenta que la potencia fi

ax = k™ es un polinomio de gradm y, por tanto,hay que predeterminar

como minimom + 1 nimeros en la lista de secuencia numéeg™, k, 1,

m + 1). En la base esta el hecho de que medianrtepares de datd¥, ay),

k=1, 2,..m+ 1, se puede fijar un polinomio de graghode manera Unica,
con lo cual aqui este polinomio degenekd' a
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Ejemplo

Use la orderseq(...)sobre la sucesion numérital, a2, a3, ap= {2, 4, 8, 16}
e interprete el resultado.

La conjetura de una sucesién numérica geomémica"
reconocida por la ordesequence(...) ya que proviene de una ecuaci

Algeb Estiéndar Real Rad dgm]
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polinémica y, por tanto, define la ley de formaca&m (k* — 3 + 8K)/3.

10.2 La orden rSolve(...)

no puede sef

Otra orden relacionada con las sucesiones numéegaSolve(...). La “r’

significa ‘“recursiva’. Asi, la férmula puede calcular la ley explicite
formacion para una sucesion (la llamada ecuaciatifdeencia) a partir de una
férmula recursiva de primer o segundo orden deadstitesion.

Ejemplo
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{12y4, 8, 1623+listaz -
T2 80160
{1,2,3,4%listal
T1a2a3d}
sequencellistaZ. k
2 oogek
3 RT3

{1!2!3!4!5;6;?}@“(
{10234 5. 6,720
k3

k2, 8k

CR
{2ydy8,y 16, 30,52,84)

1]
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Se trata de determinar la representacion paraketsimo elemento de la

sucesion numérica con la formula recursiva + 1 = 3a — 1, y el elemento

inicial a, = 1.
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rSolvetan«a=3an—1,31=12 e
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anE
anStart

La ordenrSolve(...) se encuentra en el Menu Princigélccion] [Ecuacion /
Desigualdad.] La férmula recursiva debe introducirse mediaras Variables
de sistemaa,.; Yy a,. Estas variables se encuentran en el teclado alirtu
pestafiacat, enForma: Sist

Resultadoa, = (3" '+1)/2, n=1,2, ....

De aqui en adelante se puede generar con la @elgn..)directamente la
sucesién numérica.

Prueba:

1= @V )2=3B-3+1)2=3 - (a,—1)+1)/2=3 a,- 1.
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& Edit Grafico ® Ejemplo (recursion de segundo orden)

Eu.s LII::;||Q::::|H§:I|7| 4

B Ealeele2le-]| Se trata de determinar la representacion para el

rEolvetan+e=4ana—dans a1=F

2”-(n+1)}

an= ]

nl
seq(#,n,l,?)

{1s3,8: 20,48, 112, 2567

MEIM'G'“]— n-ésimo elemento de la sucesién con la férmula

B‘a.—.E=2n'E4n+lj recursivaa, + 2 = 4a, + 1 - 4a, Yy los elementos
Qe g iniciales a; =1, & =3.
L) Y =l

Resultado: @=2"- (n+ 1)/4, n=1, 2,

mthlal:u; cat | 20 ---

[a] Fnrma

(Eist =]

apE=2"nxin+1 )54
n___anE _Fank Con la ordenseq(...)se puede, a partir de ahora,

generar directamente la sucesion numeérica. La
segunda imagen se crea a partir del Menu Secuencia.

anE

anStart
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bCoef w|[ Ejec. |
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Ejercicios

Se pueden encontrar mas sugerencias y ejemplos
sobre el tema Sucesiones numéricas en el capitiéd Banual*Analisis con
sucesiones numeéricas”.El menu para sucesiones numericas le ofrece las
herramientas necesarias para el trabajo con repaesenes explicitas y
representaciones recursivas de sucesiones numericas

10.1 Verifique el siguiente limite mediante la GlRad 300:
lim(1+1/n)" =e (Aquiees el nimero de Eulér71828..)

10.2 Solucione, con la ayuda de la ordeSolve(...) de la ClassPad300, el
sistema de ecuaciones consistente en dos fornedassivas, dando para
ello las representaciones explicitas @rg by.

Formulas recursivaa, + 1 = 3a, + by, by + 1= a, + 3b,; condiciones
inicialesa; = 2,b; =1

(Sugerencia para la sintaxis:

rSolve ({@n+1= 3an + bn, by+ 1= an + 3o }{a1 = 2,b; = 1))

10.3 Calcule el primer elemento de la sucesigr= (— 1) (n + 1)/(2n - 1),
n=1 2, .,y determine si converge la sucesién de sumas pescia
correspondiente.
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11 calculo de probabilidad y Estadistica

¢En qué consiste la diferencia entre un model@al@atde la probabilidad
una simulacion estadistica?

11.1 El problema de Monty Hall

Dicha diferencia deberia clarificarse a través dae gemplo. Para ello
consideramos el jued®os cabras y un coche’(Monty-Hall-Problem, Let's
Make a Dea), extraido de un concurso televisivo que fue @mitiace méas de
diez aflos en la television norteamericana, el desencadend mdultiples
discusiones respecto del caracter estocasticuegbj

Se trata de tres puertas etiquetadas con los néritedy 3. Detras de una de
las puertas hay un coche, y detras de las otraseiodas cabras.

Las reglas del juego son las siguientes:

1. Eljugador elige una puerta (detras de la cual seigb coche).

2. El presentador abre entonces otra puerta (detri@salel hay una cabra).

3. El presentador deja a continuacién a criterio dghglor la posibilidad de
cambiar su puerta por la otra cerrada.

4. Finalmente se abre la puerta con la que se ha daatfinitivamente el
jugador. Gana el coche en caso de que esté dedrasta Ultima puerta
elegida.

Mediante laClassPad 30Qqueremos simulam (digamosn = 100 situaciones
como la del concurso para ver si la estrategiacaeibio de la puerta es o0 no
ventajosa respecto a la probabilidad de ganar.

Asi pues, la simulacion nos da un punto de refésesabre qué estrategia
podria ser la mejor para el jugador:

“mantener la puerta elegida originalmente”
0
“rechazar la puerta elegida inicialmente para camlar a la otra cerrada”
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Con este experimento el lector aprende a entendgr as casualidades de la
vida real. Se da cuenta de que a veces una canjedmonable “(a
probabilidad de acertar entre las dos puertas aunarradas es 50 a 50 con
total seguridad”) es en este caso engafiosa je incluso falsa!

Marilyn Vos Savant, periodista cientifica, afirmé al efecto por ageetonces
de manera muy clara que con el cambio a la otratgle probabilidad de
ganar se doblaba. Ello condujo a grandes discusipablicas. ¢Qué piensa
usted al respecto?

Para poder ejecutar el programa de simulacion elassPad 300 debe copiar
los siguientes archivos de Internet en su PC.

“Paditz_02_06_2003.mcsY “Paditz_02_06_2003.fls"

Con estos archivos puede empezar la simulaciori emalador virtual de la
ClassPad 300, o bien transferir desde el Admimstrale la ClassPad el
programavionty Hall . También puede teclear en su ClassPad 300 elgmagr
de mas abajo abriendo el Editor de Programas (MEndgrama) e
introduciendo las 6rdenes de aquél.

Los datos citados anteriormente se encuentran en:

http://www.informatik.htw-dresden.de/~paditz/Paditz 02 06 2003.zip

| MENe  [ErETTTEEEE

g
Gr&fico 30

Cornunicaci...

' Edit Ejecutar

Elija para la ejecucion del programa la opcién
“Monty Hall” de la carpetéamain”.

Carpeta: [main [

RI=lyyl=lg = [t H al

Parametro: [ ]

Educativo

Cargador programa

[« Edit

[« Edit

g

=
Hallo
let's make a deallll

1k

Hallo
let's make a deallll

The MMontw Hall problem

ClassFPadi8d—program by
Ludwia Faditz, June ZOEZ

Humber of plays?

A4 [

1k

ne

let's make a deall

The Montw Hall problem

[1o@

ClassFPad3idd—program by
Ludwia Paditz, June Z0E3

Mumber of plaws?
[0

listl liztZ  [list3

listl [listz  |list3

] [

] [
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Comienzo:

Introduccidon del nimero de jugadas que quiere simplor ejempla = 100;
véase mas arriba).

Introduccién de la estrategia para sus jugadas:

[ % Edit

= E[
MHurnber of plaws?
16a

[ Edit Calc. ConfGraf .

1...switch the door
B...don't switch the door

Strategy?

1

1...=switch the door

H...don't switch the door Set random car position
in listl [=

1k

Al ]k
listl  [list2  |list3 liztl lizt2  [listzd  |& i list3

] [

En listl vea las posiciones simuladas del cochen(eri00 jugadas).

El programa se encuentra ahora en modo Pausaciespdede abrir toda la
ventana del editor de listas para examinar laittzdlde la lista:

[ Edit Calc. Confhraf || [ _Edit Calc. ConfGraf | ¢ _Edit Calc. ConfiGraf .
JESElli=tZ [listz |~
1

list® |~/ ||@...dor’t switch the door |[*

1

Set random car position
in listl

Flayer’s tip in list?

A0 1k

listz [N

TGt i = P 00 G = 0 G G B F- G
=
n
Ky
(]
1

L P G = D 00— T ] e 0 B
ST TN Nl TN ] STy ST A
w0
[

s | s ——

Fad HAutoc Estiéndar ot [-| [Fad Auto Estandar o] || [Fad Auto Estandar o] [

En list2 vea la seleccion al azar del jugador, ylist3 la sugerencia del
presentador.
list4 muestra la eleccion definitiva del jugadotisgs da el acierto o el fallo.
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[ N Edit Calo. Conflrsf || | N Edit Calo, Conflraf | | ¢ _Edit Calc. Confraf .

Host's hint in list3
He opens a door

Set random car position
in listl

Flaver's final choice
in listd

Flayer’s tip in list2 Flayer’s strategy: Summary of all plaws
1 in listS

1 for plawer’s success

Host's hint in list3 Flayer’s final choaice

He opens a door in list4 A for plaver’s loss
[1 1k [l 1 4] 1k |
list? lizt2  [list3 0 i
2 a5[2 1 ]
2 26[2 1 3
2 272 k] 1
1 2201 k] 2
= 29[2 2 1
Calk -
L] ¥
lst= list=

Fad Autoc Estiéndar o] || |Fad Auto Estiéndar o] |-

listé contiene la suma acumuladald#5 enn = 100 jugadas. Aqui se acierta
65 veces mediante la estrategia 1 (es decir lategta 0 comportaria acierto
en 35 den = 100 casos).

| w Edit Calc. ConfGraf || [ _Edit [ Edit

N i [ ] ]
Flaver's strategy Flaver's strategy

Summary of all plaws 1 1

in listS
1 for plawer?s success
H for plawer’s loss

MHurmber of win—-plays
[235]

Finalizadao

Sum of win—-plays Mumber of loss—-plaws

in list&
A ¥
listd4 [listS i

Tiztd  |Lets  [lete |4

list= listé

0|

tst=

Fad Autoc Estiéndar o] |-

Las listadist7 alist9 son listas combinadas para cada resultado degugad

Cada cifra describe la correspondiente eleccidrtifta O sirve como sefial de
separacion. Por ejempl®321significa:

Coche =1, el jugador eligio 3, se abrié 2 y ghdor cambid a 1.

[ M Edit Cale, ConfGraf || [ _Edit [ Edit Calc. Confhraf .
R 2] &

B for plaver's loss

Flaver's strategy
1

Sum of win—plays=s
MHurmber of win—-plays in liste
[235]
Sumrmary
Mumber of loss—-plaws
35 Murnber of plaws

Ll 1 166

list?  [listg3  |list®

103 1maz  [18321
JE]5 ] A3l [ZE312
2E321
2681 2013 (28132
2682 2021 [3E213

Flayer's strategy
1

Mumber of win—-plays
[=ba]

bl () N S
[5]
=)
[}
[5]
=)
[}
[

MHumber of loss—plaws
25
4] 1k

] Fad HAutoc Estiéndar ]

lizt=

Fad Autoc Estiéndar
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El resultado de jugada 1032Eignifica, asi pues, que el jugador gana el coche
(con la estrategia de juego 1, es decir, cambiartgsl después de que el

presentador ha abierto una).

Por ejemplo30312enlist9 significa: posicion del coche 3 (la cifra siguieft

no tiene significado), la eleccién del jugador &gobsicion 3, el presentador
abre por seleccion al azar la puerta 1 (aqui palé@r entre la 1 y la 2), y acto
seguido el jugador cambia (estrategia de juegg &dn ello pierde!

Texto del programa

{} = listl

{} = list2

{} = Ilist3

{} = list4

{} = list

{} = list6

{} = list7

{} = list8

{} = list9

DispListEditor

ClrText

SetFix 0

Print "Hallo"

Print " let's make a deal!!!"
Print" "

Print "Hallo"

Print " let's make a deal!!!"
Print " "

Print "The Monty Hall problem"
Print" "

Print "ClassPad300-program by"
Print "Ludwig Paditz, June 2003"
Print" "

Print "Number of plays?"
Pause

Input n

Print n

Print""

Print "Strategy?"

Print""

Print "1...switch the door"

Print "0...don’t switch the door"
Print" "

Pause

Input s

Print s

Print" "

Print "Set random car position”
Print " in list1"
randList(n,1,3)= listl
DispListEditor

[ TiFo: [Progr. cHormaly |-

1] —

1 Abrir archivo ]

W Edit Ctrl E/S Misc.
EREEIEAERED

[l Carpeta: [main bl
Mornbie : [T pTeaael [~]

mth |abc [cat [ 20

[t [MAT | ESF_|SiME[Eec. |

MontyHal ]

L3#listl

L ixlist2

L 3xlist3

L 3+listd

Lixlists

L ixlists

LixlistT

L ixlists

L 3*list9

LispListEditar

ClrText

SetFix @

Print "Halla"

Primt " let's make a de
arnn

FPrimt " "

Primt " Halla"

Primt " let's make a
degllill!

Cargadaor programa o]

Editor de programa ]

W Edit Ctrl E/S Misc.
EREEIEAERED

MontyHal ] |

Pl'il'lt non F
Print "The MMontw Hall pro
blem"

Primnt " "

F'rilgt "ClassPad3@0-progra
I !

Print "Ludwig FPaditz, June
28az"

Primt " "

Print "Mumber of plays?
Fause

Imput n

Frint n

Primt " "

FPrint "Strategy?"

FPrimt " "

F'Irl'int "l...switch the doo
r

Print "8...don't switch th

Editor de programa ]
W Edit Ctrl E/S Misc.
ENREITEAEREED
MontyHal ] |
e door"

Primnt " "

Fause

Input =

Frint =

Primt " "

FPrint "Set random car po
sition"

Primt " i
n listl"

randList{rn, 1, 32*listl
DispLi=stEditor

Fause

Primt " "

frint "Flaver's tip in list2

randListin. 1, 32%list2
16E*+]ist] +list2#1ist?
DispListEditar

Editor de programa ]
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W Edit Ctrl EAS Misc.

MontyHal M| |

Fauze
Print " "

FPrint "Host's hint in list3"
Frint "He opens a door"
Faor 1%x To n

If listl[x]#list20x]

Then

B/ Clistl[xI*list2lx]2%list
2Lx]

Else
(2—absClistl [x]1-23 2+rand
(B, 12+intg((S-1ist1[x12/2
2#list30x]

IfEnd

MHext

18#listT+list3+listS
LispListEditor

Fause

Print " "

Editor de programa

0|

NS EIEARED

N _Edit Ctrl E#5 Misc. .
B D[ B M [En)

MontyHal M| |

Print "Flaver’s strateay:
Print = . .
Ppnt'Playeﬂs final choic
e

Primt "
rn list4"
If =s=1

Then
E-list2-list3xlistd
Else

listZ3listd

IfEnd

n
18*listE+listd*listD
LispListEditar
Fause

Print " "

Print "Surrary of all pla
i

Primt "

Editor de programa

0|

~ Edit Ctrl E/S Misc.

EREEIEYERED
MontyHal ] |

n listS"
Print "1 for plaver's succ
es=s"
fﬂnt "d@ for plaver’s loss

For 1%z To n
If listd[x]1=list1lx]

Then
1%listSCx]
Else
B¥listSlx]
IfEnd

Mext
LispListEditar
Fause
Print " "
Primt "Surm of win—-plays"
Print "

n lista"

Editor de programa

Pause

Print" "

Print "Player’s tip in list2"
randList(n,1,3)= list2

100 x listl + list2= list7
DispListEditor

Pause

Print""

Print "Host’s hint in list3"

Print "He opens a door"
Forl= xTon

If listl[x] #, list2[x]

Then

6 / (listl[x] x list2[x]) = list3[X]
Else

(2-abs(list1[x]-2))x rand(0,1)+intg((5-list1[x])/2)y> list3[X]
IfEnd

Next

10 x list7 + list3= list8
DispListEditor

Pause

Print""

Print "Player’s strategy:”
Print s

Print "Player’s final choice"
Print " in list4"

If s=1

Then

6 — list2 — list3= list4
Else

list2 = list4

IfEnd

10 x list8 + list4= list9
DispListEditor

Pause

Print""

Print "Summary of all plays"
Print " in list5"

Print "1 for player’s success"
Print "0 for player’s loss"
Forl= xTon

If list4[x] = list1[x]

Then

1 = list5[x]

Else

0 = list5[x]

IfEnd

Next

DispListEditor

Pause

Print""
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rint "Sum of win-plays" ~ Edit Ctrl E~S Misc. ~ Edit Ctrl E~S Misc.
Print "S f play [ Edit Ctrl E<5 Misc. || [ Edit Ctrl E<5 Misc. ]
Print " in list6" IENIST =S = 1 A S Y [ =N IS P = T A R 2T
; ; MantywHal — [M] || ([FonteHal ] |
Cuml(“StS): “St6 cumltlistSr#lists Primt " Surnmary"
DISpLIStEdltOf LispListEditar Primt " "
Fause Print "Mumber of plays"
Pause Frint " " Print n
) Primt " Surirnary" Primt " "
Prlnt " Primt " " Print "Flawver's strategy"
. " " ErinE "Humber of plaws" ErinE =
n Fin
Print Summal’y F'::mt non Frint "Mumber of win-play
Print"" Print "Flaver’s strategy" ="
! Erimé = Erimé list&lnl
" n ViRt " ViRt B "
Pr!nt Number of plays F'Irl-int "Mumber of win-pla F'rilll-nt "Mumber of loss—pla
Print n Erint list&Lnd Efint r-list&In]
H nn t"" T
Pr!nt Prq;t "Murber of loss-pla °F
Print "Player’s strategy" Print r-listeCn]
E::z: fn Editor de proarama ] Editor de programa [00]

Print "Number of win-plays”
Print list6[n]

Print" "

Print "Number of loss-plays"
Print n - list6[n]

Stop

El problema de Monty Hall y la teoria de la probablidad

Sucesos: A= {El coche esta tras la pueifai =1, 2, 3.
M; = {El presentador abre la pueftaj =1, 2, 3.
Probabilidades: P({\= 1/3 para todas las

El jugador elige la puerta 1 (sin restriccion deegalidad).

Probabilidades condicionada:

P(MJ/Ay) = 1/2 P(M/A,) = 1/2
P(Mz/Az) =0 P(WAz) =1
P(Mo/A3) =1 P(M/A3) =0

Férmula de la Probabilidad Total:

P(M2) =P(MJ/A1) - P(A) + P(M/A) - P(A) + P(M/A3) - P(Ay)
=1/6+0+1/3=1/2,
analogamente:

P(Ms) =P(M/A1) - P(A) + P(Me/A2) - P(A) + P(Me/As) - P(A)
=1/6+1/3+0=1/2.

Formula de Bayes:
P(AJ/My) = P(M/A,) - P(A) 1 P(M2) = (1/2) - (1/ 3) / (1/ 2) = 1/3,

P(AJ/M,) = P(M/A3) - P(A) / P(M2) = (1) - (1/ 3) / (1/2) = 2/3,
P(Az/M 2) =0.
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11.2 La base matematica de la simulacion

Randlist(n,1,3) genera una lista de niumeros aleatorios discretos, enteros,
uniformemente distribuidos desde 1 hastda3posicion al azar del coche
(almacenada elistl).

DespuésRandlist(n,1,3) genera de nuevo una lista mlendmeros estocasticos
discretos, enteros, uniformemente distribuidos eldsthasta 3ta eleccion al
azar del jugador (almacenada €list2).

En caso de qua := list1[x] diferentedek := list2[x],
entonces el presentador abre la puerta con elnaime
m := f(a,k) = 6/(a * k) = 6/(list1[x] * list2[X]),
porque es valido en todos los cadissi[x]*list2[x]*list3[x] = 6 (6 = 1*2* 3) .
Si a = listl[x] igual a k :=list2[x],
entonces el presentador abre por seleccion alapaerta con el nimero:

m:=f(a,k)=(2—-|a-2|) *rand(0,1) + intg((5 a)/2)
= (2 — abs(list1[x] — 2)) * rand(0,1) + intgf — list1[x])/2),

comparese la siguiente tabla:

Puertadel | Puerta del m:f(a,lzj) | w(s=0) g w(s=1) ;
cocheaen | jugadork en Puerta de E_strategla e E_strategla e
list1 list2 presentador| jugador en jugador en
enlist3 list4 list4
1 1 2C 3 1 3C2
2 1 3 1 >
2 2 1C 3 2 3C 1
3 3 1C 2 3 2C 1
Resumen

La simulacion de datos estadisticos hace suporefagestrategia del cambio
de puerta es mejor que no hacer caso a la sugamglgiresentador:

Tras muchas jugadas con la estrategia 1 (cambpoieita) se ve, después de la
valoracion estadistica, que ganan aproximadaméBtea2tes de los jugadores.
Asi pues el consejo del presentador debe resugaifisativo, pues con la
estrategia 0 (no hacer caso de la sugerencia yemamia eleccion inicial) sélo
ganan 1/3 de los jugadores, lo que se correspamudacprobabilidad inicial.
Sin embargo, la simulacién y la valoracion estalisno demuestran la
suposicion.

La demostracion viene dada por la Teoria de la Prabilidad
(Probabilidades condicionadas).

En pocas palabras: Sobre las dos puertas no edegidae una probabilidad de
2/3, que deberia mantenerse cuando el presentadouaa puerta.Quién lo
supone ya de antemano?
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12 Aplicacion préctica 1
(Solucidén de una ecuacion de onda, superposiciamdas)

¢, Como se maneja la orden de resolucion de ecuadilifieeencialesiSolve( )?
El punto de partida de los calculos siguientes s ascilacion eléctrica
forzada, que se describe mediante una ecuaciarnidiel de segundo orden
CIRCUITO RCL T
d?y/dt®* + 28 dy/dt+ o,y =0, f (1), o o)

donde2s =R/L y ®,” =1/LC.

12.1 Ejemplo numérico 1
R=1kQ, L=05H, C=312pF, f(t)=0,

ecuaciones diferenciales lineales homogéneas ceficiemtes 26 = 2/ms,
o,” = 064[10°sec? (oscilacion eléctrica libre atenuada, oscilacién
aperiodica, sobreamortiguaciéor> o)

d?y/dt? + 2/msdy/dt + 064000°sec® y=0,

conx =t/ms: d?y/dx?+2dy/dx+16/250y = 0.

Ecuacion caracteristicat’ + 21 +16/25=0, A,, =-1+3/5.
Solucién general cod, =-8/5y A, =—2/5. y=C,e®/*+C,e™"*,

Solucidn especial con las condiciones inicialeg (ClI

Vo=y(0)=1 Yo=Vy(0)=0 y=4/3e>/°-1/3&%'5

L . L [[%r Edit Rccidn Interactivo W Edit Foom Andlisis_+ .
Grafico de una sobreamortiguacion. G e I L
. . Y . .
Representacion con la ClassPad { : b \
w=const(2)- € +const

(-2r< Xx<2m,xsck @/2, —a<y<m, yscl=1). [dBotvetomezers. 6av=tsnr v
Una unidad sobre el eje de basignifica 1 ms; unal = =
unidad sobre el eje de lgsl.5V.

Para solucionar la ecuacion diferencial (solucl, - -~ ©
general) se uso la siguiente orden: Vi 'f“"-'--..'.g'_,
|

dSolvef" + 2y + .64y = 0,X, y),

T L N T R T
Algeb Esténdar Cplj Rad om

con el resultado

{y = const(2) €*'° + const(1) &*'3}.
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Se observa la conocida estructura de formula odastantes de integracion

Ck =const).

En el caso de que se desee resolver de inmediptol#éma del valor inicial
(PVI1) pueden introducirse conjuntamente las Cleeortien dSolve:

dSolvef" + 2y + .64y =0,x,y,x=0,y=1,x=0,y' = 0)

con el resultado

{y=4.6*5/3-&%'93}

W Edit Zoom Andlisis |

BN IV (S5 FEa e P R
- F .

e L = 2R ) ST SE=THE™

|| ¥ Edit Accidn Interactivo

HE™ =2 S0 S E=SREN

Fad Cplj

Algeb Esténdar Cplj Rad om

Ahora tratamos la solucién con las CI.

Yo=Y¥(0)=0 Yyo=Yy(0)=1L

y =5/6 €*'° - 5/6 6¥/5 |a llamada“excitacion
por choque”.

Una unidad sobre el eje de Ilassignifical ms;
sobre el eje de lag, 1.5V. En cada caso se han
mostrado las soluciones basicas y su suma.

(-2n< X<2m,XxscE /2, —m<y<m, yscl=1)

12.2 Ejemplo numérico 2

R=1kQ, L=05H, C=0.05pF, f(t)=0,

ecuacion diferencial homogénea lineal con coefteien 26 = 2[10°/sec,
moz = 40[10° sec” (oscilacion eléctrica libre amortiguada, submaosicion

4 <0,)

d?y/dt* + 2/msdy/dt + 40/ ms’y =0,

conx =t/ms: d?y/dx®+ 2dy/dx+ 40y = 0.

Ecuacion caracteristicad® +2A +40=0, A,, =-1% ] 3/39.

Solucién general:  y= (Cle“z@u‘ + Cze‘“ﬁgu‘)e‘X

real: y= (Clcos(\/3_9 D<)+Czsin(\/3_9 D()) e .

En la pagina siguiente encontramos la soluciénaaslpeon las ClI:

Yo=Y(0) =1 Yo=VY(0) =

0

y el valor aproximada/39 = 2n (\/@ =6.245y 2 = 6.283).



y = e*(Leoq2n x) + 1/ 27 Bin(27 x))
= 101 od2r x — 7 /20)

Gréaficas de una subamortiguacion

Solucion especial con las CI:
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W Edit Zoom Andlisis

= R A e |

W Edit Zoom Andlisis |

{_y=c,nn5t(2)- € " sin[ 39 M=
dSolve (™ 2w+ Eu=Ey Wy b

_ T
{:-,l=f; *ucosl 39 ex bt
dSolve (™ + 2yt Eu=Ey Wy b

{y_ZS- 33 e %sin[ 33,

136 hd

F

!
1
T

N S e I R U
F

: Uﬂv

Rad Cpli ]

—

Rad Cpli ]

W Edit Zoom Anilisis 4

W Edit Zoom Anilisis 4

BN ] R R R
{_y=cnnst( FleE T . sin[«.‘39 ¥

yozy(O):O, yozyl(O):25/4 y el Va|0r apI’OXimadO dSalve "+ 2 By =Ey b

J39=2n (:/39=6.245y 2 = 6.283).

y = e (0od2x x) + 1,0008in(2x X))
~ 1™ Bin(2r x)

12.3 Ejemplo numérico 3

R=1kQ, L=05H, C=2uF, f{t)=0

ecuacion diferencial homogénea lineal con coefter2s = 2[010°/sec,
coO2=1IZL06sec'2 (oscilacion eléctrica libre amortiguada, amortgaa

critica aperiodica = o)

d?y/dt? + 2/msdy/dt+1/ms’y =0,
conx=t/ms: d?y/dx*+2dy/dx+y=0.

Ecuacion caracteristicat®> + 24 +1=0,
A,=-1.

Solucion general: y= (C1x+Cz) e’

Solucién especial con las CI:
Yo=Y(0)=1 Yyo=y(0)=0
y=(10k+1)e™
Solucién especial con las CI:
Yo=Y(0)=0Q yo=y(0)=1

_ ici-)
{y=£ . C-DS[\,l'SE' . x]+—'
5ol e+ 2 A=y 2y b

{ 2539 - *.sin[ 39,
=

y )
156 vi/\ 2
£
il
e | P
4 o, »
1AL '
- . -
e | '
Rad Cpli  dml | [Fad Cpli |

|| ¥ Edit Accidn Interactivo

|| ¥ Edit Accidn Interactivo

dSolyve M+ 2uM s, w0 b
y=const( 21 € %« x+constit

dSolve e+ 2 =B xy Wy = b

et "X

J=e L exte
dSolve M+ 2 =By W K= b
{y=e .2}

IEI

dSolyve M+ 2uM s, w0 b
y=const( 21 € %« x+constit
dSolve e+ 2 =By Wy = b

Come ™™ e ™}
dSolve M+ 2 =y Xy W K= b
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w
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y = x &7 “amoriguacion critica”
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Sobreamortiguacion y Amortiguacion critica:

12.4 Recomposicion de una Ec. Dif. no homogénea al a
correspondiente Ec. Dif. homogénea

La ecuacién diferencial no homogéniéa / dt? + 26 dy/dt + 0,’y = @, f (t)
dondef(t) = Oparat < 0, y f(t) = 1 parat = 0 (funcién de escalén unitario),
con las condiciones inicialgs = y(0) = 0, Yo =Yy'(0) = 0, tiene obviamente la
solucion particularypat(t) = const. =f(t) = 1 (parat 2 0). Mediante la
substitucion (transformaciony.= —u + ypart = 1 —u (parat 2 0), la ecuacion
diferencial no homogénea pasa a ser la ecuaciéredifial homogénea
d?(1-u)/dt? +25d(1-u)/dt + @,*(-u) =0,

o sead?u/dt? + 26dy/dt + o, u=0

con las condiciones iniciales (par& 0) up = u(0) = —y(0) + Ypar = 1,
u'o = u'(0)= 0, cuya solucién se puede encontrar en paginas@eer

Se designan coma = VYym las soluciones de la ecuacion diferencial
homogénea dada alli para lasygl=y(0) = 1, yo =Yy'(0) = 0, por tanto la
solucion de la ecuacion diferencial no homogénesxpeesa:

Y = —Yhom * Ypart = —Yhom T 1

Sugerencia:

Si yhom €s la solucion del PVId?y/dt?+26dy/dt+o,’y=0 |,
Yo = Y0 = 1 yo = y(0) = 0, entonces—ynom €S la solucion para
d?y/dt? + 28 dy/dt+ @,y =0, yo = y(0) = -1, Yo =y(0) = Oy viceversa.

En estos ejemplos las curvas solucién se acerdatotasamente al “Valor
final” ypart = 1:

Subamortiguacion:

I[ % Edit Accidn Interactivo

e ] 4
_E__h.aL :

™

dSolve (M 2+ =, Gy 2 b

L x

€ -
+

=1y xa SJ!I=E|; W=y xE’I; w=[r
T N T
il hd

|[ % Edit Accisn Interactivo W Edit Zoom Andlisis #
Tl T > o o o S
T T

- dSolve (M + 2yl Ba=4E, w0 b
dSolve (20  Edy=_Ed, x ¥ =

—2-x —B-x
_4. =] =]
y=4ff+3 1

i=lyxy s x=H g =8, k=0 ' =EE

lo ' =

T

-

T b

(—€" (-
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Algeb Estandar Cpli Rad g F=d Crlj [=om]

Sugerencia: La solucién propia de las ecuaciones diferencisgesbtuvo en
el menu de la aplicacion Principal de la ClassFa@lrBediante
la ordendSolve(...) véase el manual de instrucciones, pagina 2-
7-39f. El gréafico se gener6 igualmente en el mernidcpal,
arrastrando con el lapiz a la ventana grafica alespondiente
término de la formula marcado en negtbrég and Drop”-
“ Arrastrar y soltdr)
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12.5 Superposicion de ondas, pulsaciones

La pulsacién es un ejemplo simple adecuado de gogieion de ondas de
frecuencias diferentes; se origina al sumarse doiagiones cuyas frecuencias

tienen sélo una diferencia insignificante:

u, = itodo, A), u, =i Eodw, 1), donden, =0 -A0 /2, ®, =0 +An /2.

Entonces es
u, +u, = i fcodw, O)+codw, O)) = 20 ot Ao /2) ot [b).

. L. Hojal [Hoda2 [Hodad [Hodg 4| #
Ejemplo numérico Ow2locos(19mex)

Ov2d=cos(Zl-n-x) [—1I
Ew2d=wZ 10 wz2(x) [ 1
Owz24:0

0, =2n®.5Hz, ®2, =27 05Hz, G=1V con x/t =1Hz: Ow25: 0

E=d Cplj

Ejercicios

12.1Se busca la solucionx(t) del problema del valor inicial
d2x/dt* + @, x =0, x(0) = 0, X' (0) =Xo, conm, =~vk/m .
(Oscilacion libre, no amortiguada, de un osciladermuelle-masa con
masam y constante de muellg

12.2 Se trata de resolver el problema del valor inicial
d2x/dt? + 28 dx/ dtem,’x = 0, x(0) = 0,X'(0) = Xo,

cond=r/(2m) y @, =+/k/m .

X(t) describe aqui la desviaci@®e un sistema de muelle-masa en el caso
de oscilacion libre amortiguada (masa factor de amortiguaciom,
constante de muelld. Rige adema® <6 < @, (amortiguacion debil).

12.3 La ecuacion diferencial para la corrient® en el circuito eléctric&L,
con resistencia variabR = R(t) esL [di/dt+ R(t) [i = u(t)
Se busca (t) parau(t) = ug, R(t) = 1/(1 +1t). La condicién inicial es

i(0)=0

12.4 Se trata de resolver la ecuacion diferenciédli/dt + R [i = u(t) para la r—1
corrientei(t) en el circuito eléctricdRL. En el instanté = 0 el circuito
esta sin corriente. Determin@) para u(t)

aut)y=up vy b)u(t)=u0-sin(mt).
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|| W Edit Accidn Interactivo

Eu.s LII::;||g:::: el 4

HIE

dfCcosC2kmel,x, H, % 1xal

ek
2-s|n[T]
n-k

4l —cos2kme i, x, %, %)#—ar

_4_[sin(n-kj_5m 2 ]
2am-k 2-m-k
constntl ¥k

constni[1)
al+a?
4_5"{ cnnst;(l)-n]
constril)-m

A [

u]

Algeb Estiéndar Cplj Rad dm]

13 Aplicacién practica 2
(Serie de Fourier, oscilacion rectangular y en tdietle sierra,
sucesion de pulsos estroboscoépicos)

¢, Como se calcula el
rectangular?

polinomio trigonométrico parma uoscilacion

13.1 Ejemplol: Oscilacion rectangular

+1 i =T/lA<t<T/4
f(t)y=f(t+T)= >
-1 si T/lA<t<3T/4

A causa de su simetria con el gj€funcién par), se representa esta funcion
aproximadamente mediante una serie de cosenas/{fini

Pista para iniciados

El coeficiente de Fouriegsk es calculado en la imagen de la izquierda como
sumaal+a2 donde para el indick se usa la variable de sistema entera
constn(1l). Asi, la ClassPad 300 reconoce por ejemplo que
sin(k Dr) = sin(constr(l) DT) =0 y simplifica el resultado

f(t)=s,(t) =D a, cosk @b, O) dondan, =2r/T y a, =4/kr Bin(kn/2)
k=1

es decir,a, =4/=n,a, =0, a, =-4/(3xn), a, =0, a; =4/(5n), ...

La primera imagen muestfé) y la “oscilacion basica4/n [tos, ).
Con ello se establece $/ T = x, entoncesw, =2x /T resulta2z x .

W} Edit Zoom Anilisis +
(= (S5 FE R V] [ [

La unidad sobre el eje de basle todas las siguientes

W Edit Zoom Analisis # h h D) >
imagenes representa, pues, una duracion de periodo

[ [ ] [ A

T sobre el eje temporal. Para la representacion

Hodjal |Hojaz |Hojas [Hodg A | F
O23=p21(x Hp22(x) [ ! E
E‘y24=signum[ %—|x— Kl 1

Ey25=%_,;,35(2_n_ x) Lo

Hojal [HojaZ [Hoja® [Hoid 4 [ #
Ow2a3=wz1 E x )+:..'22|{x IS
By 2d=zigrum| %— =k [

formal de la funcion continua de la derecha

f (UT) = signum(1/4— [x —intg(x + 1/2))
se usan las funcionseggnum( )y intg( ) (manual de
instrucciones, p 2-4-6). Para evitar graficos

E'y25=%.505(2.n_ ] [

verticales se ha trazad@t/T) = f(x) en el modo
Marcacion de puntos

En las siguientes imagenes se muestra como la
funcién de aproximaciéms,(t) mejora gracias a la

inclusion de armonicos superiores. Cuantas mas

Ow26:0 Ow2&:0

Ow27:-0 Ow27:-0

. - o N . -~ 4 ~

- = & S Al —~ F A
xc=h Y wwcti 7 xc=h ¥ wuct1, 273539
Wad==ignum {1,/ 4—ab=s{x—in E WET=d A MHCOE AR

Ead Cpli [{m] Rad Cpli ]

oscilaciones parciales se incluyen en la

representacion, mayor resulta la similitud condailacion rectangular.
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Hodal [HojaZ [Hoiad [Hodd 4 | #|
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Hodal [HojaZ [Hoiad [Hodd 4 | #|

Hodal [HojaZ [Hoiad [Hodd 4 | #|

Ew25= % rcos(Zomex) [

= o3
Ow2é=w25x] T o[

= A
Owz7 5,-2r:'uE:ncj+5_]T ol

Oy28=y27(xl-=0— e b [

Ow25= % rcos(Zomex) [

= o3
EwZE=w25(x] T o[

= A
Owz7 5,-2r:'uE:ncj+5_]T ol

Oy28=y27(xl-=0— e b [

Ow25= % rcos(Zomex) [

= o3
Ow2é=w25x] T o[

= A
EwzT 5,-2r:'uE:ncj+5_]T ol

Oy28=y27(xl-=0— e b [

¥ Edit Tipo MemG #

D}'26=y25(xj—ﬁ-(b[

Dy2?=y26(x)+;—n-¢b[

B’y28=y2?(x)—?‘:'—n el
ega-n

il

AN A
VRV

AN N

AR

AN

WA

WLJWLJZ

b

I | I | I—Ilﬁ |
Fad Celi ol | Fad el @w | |Fed ool W | |Rad el am
|[ % Edit Accién Interactivo
S ]l P | ¥
13.2 Ejemplo 2: Oscilaciéon en diente de sierra 41 C2arsin Znar>s 26, 8 30T
cosimak)  sin(mk)
. _4.[ 2'“'kk _2-1:2-:2
f) =ft+T)=2t/T si —-T/2<t<T/2 BonSn (1)
b ke
. , . . —2ecoslconstnl 1.l
A causa de la simetria de puntos al origen de emadhs (funcion impar) sg n

representa esta funcion aproximadamente mediaatseme de senos. Calcul

(integracion) déo, en el menu principal.

f(t)=s,(t) =Y b, sin(ke,t), donde o, =2x/T vy
k=1

b, ==2/kn oskn) = 2/ ka [{-1)**, es decir,

b, =2/m,b,

En la primera imagen se aprecia juntof(§ la “oscilacion basica” de
L El)= 2/n|3in(2n x), del mismo modo que la “oscilacion basica
Para la represematidmal de la funcién
continua de la derechft) se ha usado la funciomtg( ) (manual de i
instrucciones p. 2-4-6). Para evitar graficos vatés se volvio a trazall ,;/ SA
f(t/T)=f(x) en modo Marcacion de puntos. En las siguientes emegy se

2/ 7 Gin(w

de la oscilacion rectangular.

=-1/m, b, = 2/(31), b,

=-1/(2x),

b, = 2/(5m), ...

reflejan la “férmula basica” asi como las primetras superposiciones.

También aqui el seno es(x) resulta claramente mas parecido al dientersr =

sierra mediante superpOS|C|on

Representado:y31(X) = si(X)

y  Y32(x) = 5(x)

C1a2,3, 4,525k
£1,2,3,4,5%

A 2arsin 2hnar )y A, H, %)

Algeb Estandar Cpli Rad dm
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=c=—@.5 roo=—1

WIE=EZH R Ctl 20— E

Rad Cplj @l _

Hojal ]Hnja2 |Heoda2 ]Hc\]d 4]k
Ey31=2 . sn(2amx) [

Ey32=w31(x)- 4'5"15 ¥ [—

D:-'33—5-'32(xfl+4 Slné ¥ [—

O 3d= v33fx‘]—— [

Fad Cpli
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W Edit Zoom Andlisis
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Con la segunda superposicion vuelve a mejorar
claramente:

W Edit Zoom Andlisis
(EE [SE] FE o] i [ [

Hojal [HojaZ [Hoja® [Hoid 4 [ #

Hojal [HojaZ [Hoja® [Hoid 4 [ #

Dy31=§.5in(2. Mewd [

I:I:,'32=3,-31(xj—d"—5"1[‘r[—

BvEE=p3zix )+4'L"'g> —

Oyad=yaa(s)- 230, —

Representado:y33(x) = s3(x)

I:I:-,l32=y31(xj—4'—5ir::r[—
|:|y33=5,-32(xj+4'ii'"é>[— o
Y con las tres superposiciones, la curva toma un

aspecto muy similar al diente de sierra.

Bty 34=y33()- 20 1|l

il

O=35:-0
‘L/_/\

=

Representado:y34(x) = s4(X)

o
4
~

Fad Cplj

Fad Cplj
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JOe™(—3x—kiZmel gy By 1230
1 _ (cnsh(&)—sinh(}
Zede ke 43
trigToExp tckisck
_[ eFre 3 3g73 ][£
2 2

.

simplifyickizck
_[e—E-It-k- 1.-—3_1]
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-3
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]
Ow44:0
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e
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13.3 Ejemplo 3: Oscilacion en diente de sierra
exponencial

f(t)=f(t+T)=e"" para 0<t<T.Parar elija el valorT/3.

Ya que esta funcién apenas muestra simetrit (@n funcion par ni impar),
debe representarse mediante una serie de elentEngenos y de cosenos. La
representacion mediante &erie de Fourier complejaes tedricamente mas
sencilla y habitual en la tecnologia moderna dadtdiias.

f(t)=s,(t)= Za e'>*' donde de nuevo rigen, = 2n/T

k=-n

y en nuestro ejemplo se usa la férmula

—_—

¢, = (e/T)fi-e ™ )i(1+ | kO, O) = (1/3) - )/ (1+ j 2k 13).

El calculo (integracion) del valor comple@ se ha obtenido de nuevo en el

menu de la aplicaciéRrincipal (Menu Principal), donde previamente hay
que borrar la variablé& en el administrador de variables, siempre que ésta
tenga una asignacion procedente de calculos ar@erio

Sugerencia : " =1 parak entera

El elemento€0=(1—e'3)/3 constituye la componente directa cuyo dibujo

aparece incluido en la imagen de curva adjuiftaha sido trazado en modo
Marcacion de puntospara evitar graficos verticales.

Ya que la utilizacion de la funcion exponencial pdeja puede conducir a
tiempos de calculo muy largos, se debe reducipeesentacion real ds(t):

f(t)=s,(t)= c: + ZEEM I]:os(kcolt + ¢k) con g, = arg(c?)
k=1



Entonces se aumenta el

basicas (hasta=5):

En los programas de las carreras de ingenie
sucesiones de imagenes como las aqui mostr
deben sustituir la demostracion matematica estr
para quef(t) pueda ser aproximada con exactit
mediante un numero suficientemente alto
oscilaciones parciales arbitrariassg(t)
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Eyd= 3 [ 1-€ 7, Eud= T [ 1-& 7)1 Eyd= 3 [ 1-€ 7,

k=—il | 3+2ekem k=—2l | 3+2ekem k=—3l | F+2=km
Ov3: 0 Ov3: 0 OvS: 0

s il .
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4 4 M oA 4
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nimero de oscilaciq
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Hojal [HojaZ [Hoja® [Hoid 4 [ #
T EZememed T [

Ow2=|w10x]| Ow2=|w10x]| —1
Ow3=argl»1(=x]) Ow3=arg»1(=z]) [—1
4 = 5 =
Eyd= T 1-¢ Eyd= T 1-¢ 7,
k=—gl | 3+ kem k=—5k | 3+2-k-m
OwS:-0 Ow3:- g
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13.4 Ejemplo 4: Sucesién de pulsos estroboscopicos

0
f(t)=f(t+T)=4{1
0

si —=Tl2<t<-T;/2
Si =T;/2<t<T,/2
si T{/2<t<T/2

T+ es la “duracién de pulsoTt /T es el “comportamiento de pulso®. Para
representacion dé (t) se usa la formula

f(t) = (1 + signum(cos(z x) — arccos (x /5)))/2

y se elige el modo punto para la representacioficgrpara evitar graficos

verticales. EjemploT+ /T =1/5(y ®, =2a/T).

W Edit Zoom Andlisis

[ [ ] [ A

Hojal [HojaZ [Hoja® [Hoid 4 [ #
Owl=cos(Z«mn=x] [
OwZ=cnos-1 %
Ow3=wl(x)=y2(x]
Owd=zigrumi w20 =1
EwI=@, 5[ 1+24x 1)
Ewe= Wil x +8, A2
[= = EIE

xc=h, SPE4935 | wo=E
5=, S Ly hd )
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JoeREEmE o g, tosck [

sin| =
m=k
=2y =18, 152, 33%k
{-Sa—2y—1,8x 1, 2231
approxicky
{B.168,8,. 15,8, 19, Undefinek
approxicky
i-defined, 8. 19,8, 15,8. 187}
Bree @¥Emx oo 1, 1scl
BH. 28

-3

n}
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ista para iniciados

En la imagen precedente se ha trazado la funciésatida (“sucesion de
pulsos estroboscépicos”) varias veces una sobee ain desplazamiento
menor alrededor de la toleranca0,02 para poder dibujar la representacion
grafica en modo punto “mas gruesa”.

f(t)=s,(t)= the“‘““ , donde nuevamentey, =2a/T , y en nuestro

k==-n

ejemplo ahora se calcula la siguiente formula:

¢, =(T/T)Bin(ko,T, /12)/(ko,T, /2)
=sin(kx T, /T)/(k ) = sin(k x/5)/(k ), k £ 0

W} Edit Zoom Anilisis + W Edit Zoom Anilisis 4
[ B I ] e s sl (X | T [ o] i s T
Hodjal THnjaz THu:-jaS [Hoigd 4| v Hodal [Hoja? [Hodad [Hojd 4|k
T . T
Oyd= 1-€ = -
kiz_i[ eI Hv5= 5+k21[_ sit!
EwI= 2 +E[— =it [ IE:,I6=_+E[L.5"&[
S5 poplkem
Ove:0 Ow7:0
o -
b
4
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w
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e
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Ejercicios
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Ox1=|cos(Z-m-x]| [ 1]
Ov2=cos(Z-max) [—1 I
3= yl(x);yEExJ [—

7 -n

Owd4:-0
Ow5:=0
Owé&:-0

x*C=A oo=1

WA= (RO A2 E

Rad Cpli ]

teclas CALC)

Los coeficientesc, vuelven a ser reales en este
ejemplo (calculo en el menu de la aplicacién
principal prestando atencion a qog=1/5 debe

ser integrado adicionalmente para evitar
division entre0)

una

Las imagenes siguientes muestran el polinomio de
Fourier comn = 15 y n = 60 oscilaciones parciales
respectivamente: dado que la introduccién de tantos
sumandos supone tanta “labor de tecleado”, se ha
utilizado el simbolo de la suma, que se encuemtra e
el teclado virtual, en el menimth, en CALC
(manual de instrucciones p. 1-6-9, Conjunto de

13.1Se busca el polinomio de Fourigf(t) parala “rectificacion de una via”
f () = (cod2nt) +|coq2nt))/2. Obtenga tanto la serie de Fourier real

como la compleja.

13.20btenga la serie de Fourier real y la complegaa la curva trapezoidal

f(t).

u, @/(1/6)

Uy

f(t) =

—u, Ot - 1/2)/(T76)

si —T/I6<st<T/6
si T/I6<t<T/3
si  T/3<t<2T/3
si 2T/3<t<5T/6



14 Aplicacion préactica 3
(Espectro de lineas, oscilacion en diente de sisueesion de
pulsos estroboscopicos)

87

¢, Como se representa graficamente un espectroades lfoomplejo) mediante

el menud de sucesiones

numéricas?

14.1 Ejemplo 1: Oscilacion en diente de sierra

El punto de partida es el ejemplo2 (Oscilacion éenté de sierra) de
la p. 83 con los coeficientes de Fourier redbgs= —2/(kn)|105(kn)=

= 2/(k ) o{-2)***.

Las amplitudes y las fases de las oscilacionesigb@sc se representan
graficamente mediante espectros de lineas. Enrouggsmplo, las amplitudes
de las oscilaciones parciales forman la sucesiéméniga:

b|=2/(kn), k=12..

Los diferentes signos se expresan mediante losegtte fase:

g, =0, ¢,=18¢, ¢, =0, ¢, =180, ..., ¢,

= 903[61 + cos(k n))

= orfy + (- 1))

Para la representacion grafica de tales sucesitmé&dassPad 300 ofrece el
Menu-Secuencia(Manual de instrucciones, véase p.6-1-1 y sig.h coya
ayuda se han producido las siguientes imagenes:

[ Edlt Grafico #

EanE= i

DC-nE 1]

Recursiva | Explicita

EbrE= '98 (1+c.u:|5(n mll

n a.—.E bnE
H. 6366 5]
H.3183 188
3 H.2122 5}
H. 1591 1%
H. 1273
?ad Cpli

[ war Edlt Grafico #

[ war Edlt Grafico #

Inicio:

Fin :

®anE= i

EbrE= 9@ E1+cns(n )l
OcrE:-0O

Recurﬂvai Explicita

00 o T L T b
0 (R D O
T R R R

-

b

-1

i

—-

4

—

Fad Cplj

] Rad Cpli ]

Las lineas verticales han sido afadidas manualmewdiante el
Andlisis, Esbozo (Linea):

menu
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Bh =7 = Erc—d+==q] Jrazo K R =r% =
[==|==] Ldh EE B= DFF-EIF pantalla [“l“] Ldh EE B
Marcacidn de puntos
Linea
— Texto
Circulo
\ertical
Horizontal
T e Lt L)
5 B.1273
Al 1k
a F
b ¥
4 . 4 .

Fad Cpli | Fad Cpli ] Fad Cpli |

14.2 Ejemplo 2: Oscilacion en diente de sierra
exponencial

El punto de partida es el ejemplo 3 (oscilacioriemte de sierra exponencial)
de la pagina 84 <con los coeficientes de Fourier plejos

¢, =(1-¢?)/(3+ j k).

Los médulos‘ck‘ y las fasesp, de las oscilaciones parciales constituyen

sucesiones numéricas y son representados graficanmeediante el menu
Secuenciade la ClassPad 300 conispectros de lineasomplejos. En este
ejemplo las amplitudes de las oscilaciones paxiaenstituyen la serie
numeérica:

o] =(-e2)j3+ jmkm =(1-e)1Jo+ (k) k=..-2-1012 ..

Los valores de fase son los argumergps= arg(ck) de los valores complejos

—_—

C.:
é, = arg(c_lg) = arg((1-e2)/(3+ j k7)) = ~arctan(2k n/3).

Dado que el men&ecuenciano permite valores negativos para el indice, se
representa el indick (-5< k <5) mediantec,E =k =n -6.

[ w Edit Grafico # | [ % Edit Grafico + W Edit Zoom Andlisis # W Edit Zoom Andlisis #
S Fe ] D R e i
F9
_ 1-e~% r 1 @.8381 -5 1 @.6381
EanE= = Z B.0375 -4 2 B.8375
\III9+(2-n-(n—6-J:I 3 B.8497 -3 I B.8497
Ob~E: O 4 @,0725 -2 4 B,8735 o
EcrE=n—6 S5 @, 1364 -1 5 @, 1364
& B.3167 G [ — A
7 @. 1364 1 ]
2 B.E735 2 1 L IR N
9 @.0497 3 -
18 60375 4 N‘x
L 11 @.@3e81 s 1] 14,

—Dg —
T Ex [z=2 |
Fad Cpli o] Rad Cpli o] Rad Cpli [T} Rad Cpli [T}




Serie de imagenes superior:

Espectro de amplitudescomo secuencia,E.

Serie de imagenes inferior:

Espectro de fasesomo secuencil,E.
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» Edit Tipo Myan # *

W} Edit Zoom Anilisis +

W} Edit Zoom Anilisis +

Fecursiva | Explicita Recursiva | Explicita
Do 1-¢ 3 Qo 1-¢ 73
anE= anE=
Jo+(2ene (nm6))2 Jo+zene (nee )2 ,
anE=—tan'1[ w ] EbnE= —tan'i[ w ]
EonE=n-6 OcrE=ré y I
4 (™
b | L
B F
n brE crE w l l l ‘\Ax
1 1.4755 -5 q
2 1.4519 -4 4 b
3 1.4129 -3 e r
4 132364 -z -
S 1.1253 -1
i x=1.,974825974 ﬁ [¢=18.R2597483 |
Fad Crl3 | Fad Cpli -] Fad Cpli |

El espectro de lineas complejo se designa tamloiéo ¢CRepresentacion de la
funcion f(t) en el rango espectral”, y el célculo y la représgion desy(t)
como “Transformacion inversa en rango temporal”.

Las siguientes imagenes muestran una vez masuktain de los médulos y
angulos de fase (en grados sexagesimales):

La ventana de entrada para el rango del indicéreepallsando sobre el icono

] arriba a la derecha.

[ % Edit Grafico + W Edit Tipo raapn, # [ Edit Grafico
3 e s o e e e 8 |§
Rec.ursi'u'ai Explicita brE= arg(c.—.EDXISE’lfn -
Ea E=| El anE tlnE
@ B_EZ51 85,45 n ;:gl:c, E) 129 r vii g.ggg% 835533_
= arglcnb - 158 . .
EntraTahlaSecuenc EbrE . % Sgﬁg? ggégg
Inicio: 3 . .
i m E = o - 4 B.A735 TE.S7Z
Fin  :[12 EHN-B)- 2 T & S G.1364 64.477
& 02167 I
7 Gl1364 54,47
= = 2 B.8735 -76.57
Recursiva | Explicita 9 @A.6497 -26.95
EarE= |onE| n Elx BrE 18 B.8375 —583.19
n B B.8251 £85.45 11 B.8381 -24.54
EbE= 2r2lenE)- 128 1 B.6361 54.545 L 12 @.9251 -85.45
n Z B.B37S 23.193
1-e~3 3 B.B497 2B.956 il
OcnE=_—_ 176 = 4 @.A735 T&.S572 -
IH-B)-Z-me 1] i 1] Ir
[ [
Fad Cpl3 [=m] Fad Cpl3 ] Fad Cpl3 |
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14.3 Ejemplo 3: Sucesién de pulsos estroboscopicos

El punto de partida es el ejemplo 4 (sucesiéon deoplestroboscopicos) de la
pagina 85 y sig. con los coeficientes de Fourier alese

c, =sin(kn/5)/(kn), k=..-2-1,1 2. y c,=1/5.

Representacion de esta sucesiéTn)(en elMenu-Secuencia(desplazamiento
del indicek = n - 15):

» Edit Tipo Myan # *

|‘¢f Edit Grafico # W Edit Zoom Anilisis 4 W Edit Zoom Anilisis 4

[=élé=] 53 [l [ T ] ] ]

anE= sln(':n 1S S Cin—
a.—.E

H.8133

H.8232

B. 8252

B.817

5]

o

3pp! I

L B (000 - T LA 0 R e
1
=
=
[l
-

[,

14 @187
1S Error

iﬁ’ -
[p.81236415262555 lineas dibuiadas dezpués]

Ead Cpli

Rad Cpli | Rad Cpli | Rad Cpli |

Ejercicios

Durante la tabulacion, apareEgror para el valorc, = 0,2000, ya que este
valor no puede obtenerse mediante la secuenciarioamédebe ser calculado
aparte. Las lineas verticales se afladen de nuevoain@ente mediante el
menu Analisis, Esbozo (Linea).

14.10btenga el espectro de lineas para la curva ajs(t).

u, @ /(1/6) si -T/6<t<T/6

(1) = 0 si  T/6<t<T/3
| —u, Ot -T72)/(T76) si T/3<t<2T/3
- U, si 2T/3<t<5T/6

Sugerencia:Utilice el resultado del problema 13.2 (coeficiesntde Fourier).
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15 otras aplicaciones en la tecnologia de las
noticias
(Transmision de sefales periddicas, Filtrado)

¢, Como se modela matematicamente y se calculattafilde paso alto?

15.1 Funcion de transmision compleja

f(t) = F2"" y(t) =Y @™
00— —0

Las funciones de transmision describen el compaetaim entre la tension de
salida y la de entrada en un elemento de transmiisiéal, en el caso en que la
tension de entrada sea una tension alterna deadsadl armonica, que se
representa simbolicamente mediante un fasor complej

Tension de entradd (t) = F @', Tensién de salida/(t) = Y @'

Entonces la funcion compleja de transmision del iecie es
H(jo)=y(t)/ f(t). ||
o 0

Ejemplo para elemento de paso bajodf_ es la frecuencia critica

del filtro) O—C'TO

H(jo)=R/(R+ joL)=1/(1+ jo/o,), o T o

donde o, =R/L.

H(jo)=1/(joC))/(R+1/(joC))=1/1+ jo/®,), L Edit Zoom Andlisis &

dondew,  =1/RC.

Con®/®, =X, ambas funciones de transmision tienen la folria + jx),
cuyo modulo y fase son sencillos de graficar catléssPad 300:
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W} Edit Zoom Anilisis +
(=[5 e ][R [

Hojal [HojaZ [Hodia3 [Hojs4 |k

Y
-

-x
-
Rad Cpli ]

Todos los angulos se muestran en RAin y ymax corresponden
respectivamente a90°y a +90° y yscla15°. Una unidad sobre el eje de las
x corresponde a un intervate, sobre el eje de la® .

Ejemplos para_elementos de paso alto

H(jo) = joL(R+ joL)=(jo/o.)/(1+ jo/o,), donde rigen, =R/L .

H(jo) =R/(R +1/ joC) = (jo/o,)/(1+ jo/®,), donde rigew, =1/RC.

W Edit Zoom Analisis 4

EElEE e dberep]| COn @/ ©. =x ambas funciones de transmision

Hojal [HojaZ [Hoja® [Hoid4[»

—ra

Hoial [Hojaz [Hoia= [haig41¢]| tienen la formgx / (1 + jx), cuyo médulo y fase

I1+:c-irl1 [<] Dﬂ:arg[%] son faciles de graficar con la ClassPad300:
D&'2=arg[m] [—] s s e i
3= Tt _ = B’y4=a:f.;'i’.]
Dy“:arg[ 12;1,] — oysin ot

4
A L

w

Fad Cpli

Ejemplo para un elemento oscilatorio

(Circuito RCL: véase p 77 en el capitulo 12)

H(jo)=(1/(joC))/(1/(joC)+ joL +R) =1/(1-®°LC + joRC)

Utilizamos las abreviaturas introducidas en la@olude la ecuacion de onda:
H(jo)=1/(1-0’LC + joLC [R/L)=1/(1-0?/0," + j(26/0,) Qo /o,),

con26=R/L, (002 =1/(LC); véase p. 77 en el capitulo 12.
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Con o/ow,=x , esta funcibn de transmision tiene la forma
(A/(1-x+j(20/ oy * x, cuyo mobdulo y fase son faciles de graficar con la
ClassPad 300.

Como ejemplo numérico para el paso tratado angingos:

R=1kQ,L=0.5H, asi pue2s =R/L = 2 - 10°sec™. ParaC elegimos los
valores numéricos:

1. C =5pF, o,” = 0400°sec?, 26/m,=+/10>2, (Sobreamortiguacion)
2.C=2uF, 0, =100sec?, 28/w,=2, (Amortiguacion critica, cf. p. 79)
3.C=05uF, o, =400Fsec?, 25/0,=1<2, (Subamortiguacion)

4.C=005F, o, =4000°sec?, 25/w,=1/~+/10<2, (Subamortiguacion, cf. p. 78)

W Edit Tipo MemG # |

Los modulos y las fases de las correspondie~r Eqr T FMems .
funciones de transmision son bien representa 5

como familias de curvas:

N | Oyiz=,_ 2, %4
—x T4 i f

1 18

Ewli=argl WAz ])

Eve= |2, X Ewld= arg(yl@(xj)

10 Ew 1 5= e

ua-n Ewle= arg(ylZ(xj)

Rad Cplj qan] Rad Cplj

V Edit Tipo MemiG 0 W Edit Tipo MHMemiG #

Eb’?l*’g“?)'ﬂ Oyi2e 12y L
YO w18 x Ple=y oy =
EwT=|w110x] 1@
EvE= [yl 20 Ewl3=arglwa(x))

Ewld=arg(w18ix]]

Oy3= o Ewl3=argivil(x]))

1-x=+ )

Ewle=argl12]

Rad Cpli ] Rad Cpli i
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W Edit Zoom Andlisis | W Edit Zoom Analisis 4
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Una buena visualizacion se obtiene con una
representacion en perspectiva de la imagen de la

superficie dez=|H (jw) como funcién de ambas
variables, x=o/0, € y=In(26/0,) (Grafico
3D).

15.2 Transmision de sefales periddicas

Mediante la Serie de Fourier podemos ahora cald¢algnsion de salidg(t)
de un elemento de transmision lineal, también ecasb de que, aunque la
tension de entradé@) sea periddica, no haya ya tension alterna osdgator

En el caso que la
tension de entrada
se puede expresar
mediante una serie
de Fourier,

Entonces se fija
también para la
tension de salida
y(t) una serie de
Fourier.

o—— ——n

dy

fo=Yem =4ty oy =Y dcn

k==00

k==00

Entonces se asigna a cada sumando de la tensgntrdda un sumando de la
tensién de salida con el mismo fasor, cuya ampbtudplejad« se relaciona

con la correspondiente amplitud comple?ja de la tension de entrada
exactamente igual que la amplitud de salida compYejlo hace con la
amplitud de entrad& de la tensién de entrada oscilatoria armoénica (cf

también p.91):

Apartirde Y =F [H(jo), se deducel, =ci H (jko,).

Cuando la relacion entré (t) e y(t) se describe mediante una ecuacién
diferencial, ésta representasalucion en el rango de frecuencias.

La transformacion inversa en el rango temporgbess:

y(t)= > ¢ H (jko,) @** conci =

k==00

V(0= ¥,(1) =CaTH(j0)+ 20"

c| @, H(jko,) =|H (jkeo,)|@" .

Ck

OH (jko,)|Boske,t + @, +¢,)
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Al realizar el trabajo practico con la ClassPad, 2#be usarse esta forma real
de la solucién de aproximacion, ya que el calcwa €asores complejos,

aunque en principio sea posible, en la aplicacidsta tipo de problemas

puede suponer tiempos de calculo extremadameneslar

Como ejemplo, pardd (jo) elegimos la funcion de transmision (cf. p. 91 y
siguientes)

Del paso bajo H(jo)=1/(1+ jo/®,)
Correspondientemente, del paso #t6jm) = (jco/(oc)/(1+ jo/o,).

Para la frecuencia limite elegimos el vadoy = 2[d, , es decir,m, /o, =1/2,
asi resulta H(jko,)=1/(1+ jk /2) (paso bajo)

y correspondientemente H(jko,)= (jk /2)/(1+ jk 12) (paso alto)

Filtrado de paso bajo de la oscilacion en diente deerra

La tension de entrada se representa mediante tipa| w Edit GraﬂcL N _Edit Zoom Analisiz
senoidal (funcién impar; cf. p.83, capitulo 13 g [ e Zan
cuyas amplitudes son

Fecursiva | Explicita

=- = —1)k+1 B‘a.—.E=—
bk - ZEOSQ(R) /(kn) ZEG l) /(kn) EbrE= '9'3 (1+GDS(I'| mlil
y tienen los méduldb, | = 2/(kx) . DlenE: O

Representacion como espectro de lineas en el neerf| .o
secuencia numeérica, p. 87, cap. 14:

) 8l I *
S i
=
(54
Fad Cpli o] Fad Cpli [T}

La suma de 5 oscilaciones parciales da la funcgapoximacions,(t) para N Edit Tipo MemG &

f(t):

Mediante el filtrado de paso bajo, las oscilaciop@<iales son amortiguadas
tanto mas cuanto mas alta sea la frecuencia.

La tension de salida tiene el espectro de linepsesentado abajo (nos
cefiimos aqui a los moduldg|). En la transformacion inversa, lbgson

multiplicados podH (jkml)|, y el angulo de fase dd (jko,) se suma a las
fases correspondientes.

Sugerencia: arg(1l/(1+ jk/2))=-arg(1l+ jk/2) = —arctan(k/2). Rad Cel3 ]|

y(t) = ys(t) = ZS:ZEQ—l)"” I(kn|1+ jk /2) Bin(2kat —arg(1+ jk /2))
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La funcion de aproximacioy(t) permite distinguir bien el efecto del filtrado
de paso bajo, el redondeo y el “suavizado” de le®sp Por lo tanto ha

disminuido la aproximacion de la funcion de paso [s(t) .

W Edit Tipo MHMemiG #

Recursiva | Explicita

W} Edit Zoom Anilisis +
(= (S5 FE R V] [ [

s;(t) (Entrada)

Hojal [Hoda2 [Hodad [Hodg 4| #
2 =5 | 2-0-13K
e T S Dl Oyzi= E[ ,
Bzl ; [ = T : ! EanE= n 2 k=1 T
k=1 rn-m- 1+[—] 5 ke
Owz2:p z ) L
Ovz3:0 ObrE: O E‘y22=k_1 Ll
Owz4:0 OcrE: O T kw14
Ow25:0
Ouzein Oy23:0
. anE=Z (R L+ (R 220 | F )
A A ? AN AN
4 b 4 b 4 [ 2
.
L7~ | W VANV
- 3 T ] e o o 2 - .
| | @, 5594 1H@34 7338 | | E
Rad Cpli o] Fad Cpli [T} Rad Cpli o] Fad Cpli [T}

y:(t) (Salida)

Filtrado de paso bajo de la sucesién de pulsos esthoscopicos

La tensidon de entrad&(t) se representa mediante una serie de Fourier, cuyos

coeficientes ¢, son todos realesc, =(T,/T) Bin(ke,T; /2)/(ko,T; /2) ,

cf. p. 86, Capitulol13.

Representacion como espectro de lineas en el memuileScia para:

T, /T =1/5.

Como consecuencia, la adicion de la componentetdimon 15 oscilaciones
parciales produce la funcids) (t) :

N Edit Tipo na.an # | N Edit Zoom Andlisis + | N Edit Zoom Andlisis +
Glllwlzin] o [o2eis] | (Ewlh:lsErlaEses ] B (EsEEls [E ke
Recursivai Explicita b Hojal [HoiaZ [Hodiad [Hoid 4| #
. (n—lS)-n] s [a]
_sn| ——— el
EanE—[—S Owa= l+ E [i'SiI}[ i
[m=15)=1 3 =il kem
ObrE: O 1)
OcrE:p Ly Eye=1, [i it
k=1t kem
L] [ 3 Ow7:0
[ -
n anE I ] x
5 a1 )|
1 6.68123 ll l l ll 4 b
2 B.E237
3 B.@252 -
4 B.817
] — - ' - /
B [z=15 | E
Rad Cpli ] Rad Cpli ] Fad Cpli o]
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La supresion de las oscilaciones parciales J S T — [ Edit orafico &
frecuencias altas conduce al espectro de linetes (FAEEE Gl =

tension de salidg/(t). Aqui sélo se representan |q[Recursival Exrlicita |

, [ En=15)-m
madulos|d,| . s 222 D 1,05
EanE= = 2 3.D0e-3
(u-.—15:|.n.'(1+(""f15j R L

ObrE: O i=ﬁ

OcrE:- 0O

cina.asts Tﬂ h? T

[
Transformacion inversa como en el ejemplo anter H [

Rad Cpli [T} Rad Cpli ]

15
y(t) = yio(t) = 1/5+ 20D sin(kn /5)/(kn[1 + jk /2) os@knt - arctan(k /2))
k=1

La funcion de aproximaciony, (t) permite [~ Ed zoom Analsi * X Edit_Tipo IMem ¢ .
distinguir claramente la “carga” del elemento (Bl Rt lbe D] - AARELR:

transmisién durante los impulsos asi como ”“jaiTHDJ'E'ET”W'E'STHW'E““
descarga en la pausa entre los impulsos.

Ow7:0 K
Filtrado de paso alto " =
de la oscilacion rectangular : ,
La tension de entradaf (t) origina solamente A N N -
oscilaciones parciales cuyas frecuenciasn Jﬁ I |

multiplos imparesle la frecuencia basiaa, . fiad Cplj oml | [Rad Cpli o]
s.(t) (Entrada) y:(t) (Salida)

En la representacion elegida aqui (series de Foejemplol, p. 82, cap. 13)
se trata de oscilaciones cosenoidales con ampditude
a, =4/(kn)Bin(kn/2).

. ., - W} Edit Zoom Anilisis + W Edit Zoom Anilisis 4 W} Edit Zoom Anilisis +
A continuacion se anad(Earl: falraleal: [ T I o [ ] ] (e v
el espectro de lineajRecursival Exrlicita | a Hodal |Hojaz |Hodas |Hoia 4] F
graficado en el mend 4 sin[ﬂ]|
. EanE= 2 Eyvd4l=4
Secuencia para  los — n
médulos|a,| . La suma ||5ene: e
. . Owdd:- g
de 5 oscilacioneg 4 M| ||2w45:D0
parciales produce | - ]' o 4
funcidn de aproximacio : }’W
. 4 3 d
. | ALl bd
w w
[ | E
Fad Cpli o] Rad Cpli ] Fad Cpli
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Mediante el filtrado de paso alto, las oscilaciopasciales con frecuencias
bajas se amortiguan mas que aquéllas con freciseméa altas. El espectro de
lineas muestra que la oscilacion basica se haovoeds débil.

W Edit Tipo naan # | [ W Edit Grafico # | W Edit Zoom Analisis 4 |
Edlwlzan] n [oSfFEE:] (v o (1108
Recursiva | Explicita - Recursiva | Explicita
(nem o sk _bob DanE=|' ~L 2 ) &
e
o ou | IS
LY SIH[T] n B a a EbrE= nz
EbnE= z g 8.1813 8.1?43 mn- 1+T
e 9 B.1414 B,.1381
n=m 1+[§] 18 5]
¥
OcrE:-R
bl x
(] S— X ] [ 1.1
[z=0.d | ﬁ
Rad Cpli o] Fad Cpli ] Rad Cpli o]
Transformacion inversa como en los ejemplos ane&sio
y(t) = y,(t) =
n
40D sin(kn 12) I(k).( jk 12 1+ jk /2) os@kat +arg((jk /2)/(1+ jk /2))
k=1
N _Edit_Zoom Andlisis & N _Edit_Tipo Memi ¢ | La funcion de aproximacion,(t) permite ver que
ST R q 0 + |- .
[ i ] ] A y(t) reacciona a las ramas ascendentes o
Hodal [HojaZ [Hoja? [Hodig 4]k e . "
. [k, descendentes dé&(t) con “picos exponenciales
=N — P . . . .
E?“F%-k_i[ = dirigidos hacia arriba o hacia abajo
Oyez:0 respectivamente. La “curvatura” dg(t) afecta
o -
Oods: 0 totalmente ay,(t) y soOlo puede ser reducida

mediante una cantidad significativamente mayor
de oscilaciones parciales.

Rad Cpli Rad Cpli ]

S,(t) (Entrada) Yo(t) (Salida)
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16 Sugerencias de soluciones a los problemas
de ampliacion de los capitulos individuales

16.1 Capitulo 1

S 1.1.a),b)y S 1.2.a), bPreste atencion a la utilizacion de mascaras de
entrada2D en el teclado virtue en el men®D([ZE_] ): por ejemplo

mos] [[8]] [I2E]] 4 1a especificacién de mascaras matriciales.

Il % Edit Accién Interactivao Il % Edit Accién Interactivao Il % Edit Accién Interactivao [[ % Edit Accién Interactiva
o ] 3 | I | 2 | (] | 2 | = ] R L
4y +3xa—1za=1 = 18x+5p+2z=5 = Ly +3xa—deg+Iug=2 = ]
Bxi+dxatlzz=H 2rtia—1z=2 Fxg+9xa—Zrg-11x4=-3 R t3zy
e —Fya— Ty 3= PN e t
2ri—Era—Zxg=—>6 sas%En s lx—8yw-5z=—6 FadaZ a1+l Zxa—Gag—Sxs=t listall]
{x1=2, xg=—1,x3=4} {x=8,y=2,2=-2} ZytbagtZaa-ldna=—12 |, ay=—Fe 5453
4 2 -11 ms 2 & =3y 2tp=an ¥a=2 - Xy s 2a=Ha listal3]
rrefil® 4 1 @ |» rrefy 2 B -1z ans¥lista x3=2-t—3
-7 —f =2 —f - -5 Twy=—F e ma+Se wy— 3y ra=mwa. 3 b 13 -4 = =1
=>xa - _
1 88 2 1 8688 - rref{39 2113}
B18 -1 B18 2 t2aq 4 12 -6 -8 &
B a1 4 Ba1 -2 t 28 2 -14 -12
Ejetcicio 1.1.a2 Ejetcicio 1.1.b2 listall] 1 38 -5 -3
wy=—3=+5-t-3 Ba1 -z -3
liztal3] FEEAG A O
x3=2-t-3
N 0B B a &
- - Ejercicio 1.2.a - Eiercicio 1.7. 5 -
Algeb Estindar Real Rad qm Algeb Estindar Real Rad qm Algeb Estindar Real Rad qm Algeb Esténdar Real Fad g

La indexacion de las variablggambién tiene lugar usando el teclado virtual:

abralzke] y escojavVIAT .
|| ¥ Edit Accidn Interactivo [ % Edit Accidn Interactivo [ Edit Accisn TREET=ee 1 || ¥ Edit Accidn Interactivo
0 T EE D 5 I [id= [ a= T d| Transformacian 2 0 T EE D
] ] X | Y ] 0 R | Calculo ” o (EEE T b
r
—Zdxy+ratratd =0 - B=0 L;TE—E::’E;EF » —Zxy+xptwgtdzy=a
xi_+2xa—5xa+x-1=—? . A=A FiaFas: =g Hggﬂ;‘zﬁ}.mar : xi_+2xa—5xa+xﬂ=—?
=g {xy=xgtxg—1lawa=2 x3—xq—3s b {x1=x § iz =g
Ba FiyEEa: 97 97 EEEE—.‘E&..—.; noET Ba Fiyxa
Twi=watxa—1 s wa=2= wa—xa—Ty ¢ = Asistente | eig¥l Twi=watxa—1 s wa=2= wa—xa—Ty ¢
=2ag téiq . t¥a | apply gighic ELEE!
=
g listall] listall] ref i
t . xy=s+t-1 _ I':_}UR mth |abc [ cat | 20
listal11] . listalZ2] o eted listalZ2] SLHEP Y ey ) e ey e ey P |;I
xy=sHt— e ETTE oA I== i ol
listal 2] =11 48 | RowAdd 2 il o 2 3 LA B
5=2:5-t-3 ety 2 s 1 -7 rowfdd 3 2 El
Ei icio 1.2.b5 rosbinn TN IERE s|[E[2[B[9][+]-
Jercicio L.e. 18-1-1-1 ranbori
g1 -21 -= c.u:u%ﬁim o Eau55355+
v |[Edercicio 1.2.b> =l |[Edercicio 1.2.by ———Tn IDaBTI |_EsP_|sitE]Edec. |
Algeb E=sténdar Real Rad qml Algeb Esténdar Real Rad ] Algeb Esténdar Real Fad dqm] Algeb E=sténdar Real Rad qml

La ordenrref(...) puede ser aplicada sobre la matriz seleccionadizante el
menulnteractivo.

En los problemas 1.2.a) y b) se ha usado, ademasascara de entra@®
para sistemas de ecuaciones lineales, donde eld&letuaciones e incognitas



ha de coincidir (por ejemplo mediante adjuncioredeaciones ficticia@ = 0y
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0 = 0. El resultado aqui se guardé en la Ligta, y, tras la parametrizacion

S=>X; Y t=X, ,
list[1]: x1=s + t -] etc.

fue

invocado elemento

S13. a)EI determlnante" W Edit Accisn Interactivao

de coeficientes da la[“'l““ﬂlﬁ'iil o] . Eusulmxmg- T y
sugerencia  sobre | T 1 1 = T, 3,
solucion Unicdt| # 1 5‘31”5‘“9“[‘ £l E"}F@’” {2y
) 3tz 1ot
ft=—1,t=1%}
b) En el casat = 1 no ||| **¥*==2 xty+a=2 -
B ., ta+it—12p=2t-1 3 tar+it—13p=2t-1 '
hay ninguna solucion. Sg 3,+<3_t>,.+2; 7| a1 50, as-t 22| L
puede borrart en el {x VL 1} Mo Solution
Administrador de|ise SR Clst B
variables. xyrz=2
At ytr=2 tart{t—12p=2t-1 "
tx+(t—1)y=2t—1 [ 32+(3—t)y+22’=? J—

c) En el casd = -1 hay
una solucién
indeterminada.z podria
parametrizarse.

En el casot # 1 la
solucién con

rref(...) da una solucion

Unica y, en el casb=1
una ‘matriz

Incompatible

La solucién ambigua ern

el casot -1

ino se

distingue en la tercerg

imagen!

0.5 1 jJd=
la order&'-ij-h:jlg'I

resultado’
contradictoria (Sistems

|| W Edit Accidn Interactivo

Jar+(3-trw+lE=T A
Mo Solution

{x=—2vz+1lyw=z+laz=z3}
Ejetcicio 1.3.

a elemento, por ejemplo

Adm.
Edit YWer Todo

PRGM
LIST

iBaorrar wariables?

H

Algeb Estindar Real Rad qm

Algeb Estindar Real Rad qm

Alaeb Estidndar Real Rad qml |

|| W Edit Accidn Interactivo

|| W Edit Accidn Interactivo

|| W Edit Accidn Interactivo

-] e ] | [EiEE T 3
T 2 I
rref([t t-1 @ 21:—1J> [1 b1z }
2 3t 27 rrefilt t—1 @ Zt-1 [|»
1m@ 2 n 23t 27
—t 18z 1
B 18 ﬁ-ﬂ' |:|a 1 -1 1
1 L5 = =
B ai -1 12t
-1t
-1 11 12
11 1 7 rref([t t-1 @ 2t—1:|)
rref([t t-1 o 2t—1:|) 33t 2T
23t 27 1808 1 a8 2
182 17 |:Ei 11 Ei:| |:El 18 Llndefined:|
’Va 1 -1 1 B8 a1 B A 1 Undefined
0 A6 @ Ejetcicio 1.3. jercicio 1.3,
Algeb Estindar Real Rad qm Algeb Estindar Real Rad qm Algeb Estindar Real Rad qm

S 1.4Visualizacion de los resultados en el mémiincipal. Primero se analiza
el determinante de coeficientes:

[ % Edit Accidn Interactivo [ % Edit Accidn Interactivo Adm. de wvariable || ¥ Edit Accidn Interactivo
] R P | Y ] S | P E:_::i:er Todo = ] )
i 2t e diFt ; 41
- — =
detl| @ 1 2% |2 t—4-3
= @ 4 i 2t da
—Sat+deseitds i deti|8 1 2% |2 -~ ot
zolve{—s-t+d- =« i+d- i=0, =¥ = @ 4 B S i 2t 3+EE
{5_ 4§ } LEOrrar wariables' refol B 1 2i 148 |
Tt-4hi P2t M =64 -1
i Fcer. | [Canc. - -
aist M e @ 126 14 | L g -tii-d
X 4 i =@ 4 -1 81 Z-i
P2t 188 -i B8 B
deti|@ 1 28 > b1 g St S
584 4 2 rrefel@ 1 28 1+ >
o ' [s+ils - =8 4 -1
Ejercicio 1.4. B a1 P _1 - —(t+d—d- i) i
Ll ||o INTRC e teitdestd
hd (s P | kel
Algeb Esténdar Cplj Fad ] Algeb Esténdar Crplj Fad g Algeb Esténdar Cplj Fad ] Algeb Esténdar Cplj Rad g
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Se distingue: solucidon Gnica para= 4i (s, cualquier complejo) y ninguna
solucién para determinante de coeficiented es decirs =4 / (t -4i ) (en la
orden rref(...) aparece como 32 lindga 0 0 1).

Adm. de wvariable | [ % Edit Accién Interactivo [ % Edit Rccién Interactivao [ % Edit Accisn Interactive
Edit Yer Todo — YR R | Y | (] S | o | ] Y
i  Lseas -1 ] ol |ldete] 145 1 zi o = = -1 4] -

1 p g CLtrddeil-d -1 @4 | Tz ] =
Setritdes+d - *Ty R
(=g i) 50 4l i 2 t_ det(|:la 1 2{|)
EIEW deti|@ 1 2i |» = @ 4
ABaorrar wvariables? L = @ 4 [1+i st d—G- i) s+E5—d -
B a1 —LstilE Ziprd—4-§) R Py B
- Sttritds sl S tdis iode i 2 342
I 2t PoE+TEot deté|® 1 1+ |b
detd] 1+ 1 24\ det(|:la 1+ 2;}: =B -1 |,
_1_ a 4 2, z -1 4 N —i st Z3
ot Pzt = de-t(|:El 1 2i:|)
L dett| @ 1 23 3 det¢|® 1 Zi [> =8 4
5"34Et+44ij =@ 4 s+i
— TR, 14 5= tH(d—6= i) s+6—4 - srt=dazei=de i
= 5-t—ft|-s-i—4 : : sut—iugni,—jq.-i, Ejercicio 1.4.: =ol. dnica [w
Alaeb Estandar Cplj Rad qgm Alaeb Estandar Cplj Rad gm] Alaeb Estandar Cplj Rad qgm Alaeb Esténdar Cpli Rad qml

[ % Edit Accidn Interactivo || ¥ Edit Accidn Interactivo
] ] S | P | Y] | ¥l A continuacién, desde elAdministrador de
A eExpandtdenominator (z23> 13| variables, se borra la entrada pasay en la orden
s+ =ta-z+a0-3 ||| rref(...) se calcula la solucion uUnica existente
set-de=-i-d: i i3t

+.;[ || (dependiente dsy det) en el caso determinante de
coeficientes# 0 , es decirs# 4i / (t — 4i). La
representacion pam es por ello un término de la
formula largo y dificil de simplificar. Por eso, la
solucion se obtiene de nuevo mediante la regla de
Cramer y es simplificada mediante las oOrdenes
adecuadas como se ve a la izquierda.

cExpandinumeratorizi)
cExpand{denominator {z13 2
i t+d—4-i]
set—[4-=+4)-§
cExpand{numerator{zal 2
cExpand{denominator (zal 2
[set—Ees—4)cdts-t+d=s+6
set—[des+d ) §
cExpandinurmeratorizg)
cExpand{denominator {z32 2
=+i-
set—(des+4 1§

cExpand{numeratorizy il
cExpandidenorinator{z1a

cExpandinumerator (zal s
cExpandidenorinator {zaa
2 st+d+be- i
4
cExpand{numeratorizai
cExpandidenorinator {zaa
=-i-1
4
O Simplificacian para t=944-
Algeb Esténdar Cplj Fad ] Algeb Esténdar Cplj Rad om

S. 1.5:Visualizacion de los resultados en el mémincipal. Se presentan dos
vias de solucion:

[ % Edit Accidn Interactivo || ¥ Edit Accidn Interactivo [ % Edit Accidn Interactivo [ % Edit Accidn Interactivo
] ] e | IR | 2 | N ] | P | Y ] | 4
18 -2&6 23 - - r - 1 8 -1 2 @8 & 1 -1 -1 -2 8 -
refc| 24 1 B @ 1eaan -14 3 8 @ refe| 21 T 3B
2 -4 8 -3 -2 rrefdl2 -4 -4 1 B@|» Ba1 3 1 @&
Bz -2 -6 1 B 1w 1 2 8 -18@ 228 -0
i 17] -1 -28 -2 @ 1lmz-208
1 a8 8 -=- -
3 aela 18-18a 131 @
5 1 PEBE @
8188 7= _va-ava1 81 8@ pooe @
G @1la _8 wW—2y+5z=3 a8a 14 w+2y—2z=H
2 Zitdat=i BB B B8 2+ Bbz=0
moo1 2 Zw—dx-Fz=-2 BoB 8o o=a
L . I M- Ejercicio 1.6.a2 =
Edercicio 1.5 Zxm2embz=l |y 2 — b=a WXy Z
1 5 o ) 1 5 2 2 {W=9!x=?!}'=5‘!2=a} L==20 g2 Ty 0=—3 0 y—T, W=H
{W=—§!I=E!§r’=_§sz=§} TR e o LlI| |[Edercicio 1.&.b3 L
0 E" Ejetcicio 1.5. - - kd
Algeb Esténdar Cplj Fad ] Algeb Esténdar Cplj Rad om Algeb Esténdar Cplj Fad ] Algeb Esténdar Cplj Fad ]

S.1.6:Visualizacion de losesultados en el merRrincipal arriba a la derecha.
El resultadaref(...) se desarrolla posteriormente.
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Sl.?:VisualizaCién de |OS" ¢ Edit Accidn Interactiva Il % Edit Accién Interactivao [[ % Edit Accién Interactiva
resultados en el men{lEdlElE ] | = e R |l = R R
s - 4=d
principal. En el caso| |i.173 3 [5eats | 4
-2 d¥+16-d€=32.d 1112
det() # O no hay dete 2321 (d—2)2+2 ? solvelans=8,d) 3514
i {d=8,d=43} f 3
soluciones. 26 d1s B2 d ’ TEM 2 a1 a-2r 2z
-2.d%+16.4%-32.4 a8 56 d 15
=olwelans=E,d> 1113 182 =
{d=@,d=4]} 2514 51t
B3d et o bl
@ 231 d=2re+2 BB6e B8
1113 S & d 15 B A8 B8 @
I y 188 3] atZc=3
231 cd-2aZ42 8188 b—c=8
S 6 d 15 @e1a B=g asbsc
[1 ] 3‘| a8 a 8] {a=-2+c+3,b=c,c=c]}
A1HAA Solucidn &=3, b=c=d=@ - Infinitas sol's para d=4
Alash Estandar Cpli Rad gm] Alash Estandar Cpli Rad gm] Alasbh Estindar Cpli Rad gm]
[ % Edit Accidn Interactivo p
EE ] = 16.2 Capitulo 2
toPoli[-2 -5 ]» B2
[ng z[—?la—tan-i[%]]il S 2.1 Visualizacion de los resultados en el menu
toPol([-2 -5]» principal arriba a la derecha: a) 248,2@tados
[s.32 «-111.200]) || sexagesimalgsb) — 0,62t (radianes)
toPoli[-2 -5 ], 224368
248,20
"Cambio a radianes"
"Cambio a radianes"
toPoli[-2 -5 ]»
21 n
|:1,|'29 é[—tan'i[g]—i]il
toPoli[-2 [—55]359 (-1.95] || ¥ Edit Accidn Interactivo || ¥ Edit Accidn Interactivo [ % Edit Rccién Interactivao
. =[-1. I = = 51 = = 51 . =]
_1.35/m R | | B | B T 3
=0, 62w toPol([4 -3 ] Al |ltoRecti[z <oz@ea] - e -
Alaeb Estandar Cpli Rad qm] [5.008 <-36.27)] 3-\.|"3_ 3— toFa h
toPoli[1 1] [ = 3 [ ZanZ
S 2.2-4:Visualizacién de Lz o]l feopeces ccame] f~tan- 2 ) B siarumCna®
los resultados en el men tnF'cul(|:1 %IS—} [% g L h 2
. . - . =]
Pr|nC|pa| LOS VeCtOI’eS 2-\.|"3_ ] tDREGt([J’(E) z(_145o)] tDPDl(I:,a})
columna en el problema 7 <(-=8) [-1.16 -8.51] Il
. - —_ {ul .
2.2 se introducen aqulreFercCs al> poreorLr & e o etdenmierl) |
. i [ «a)] I:\.E'Z_-n:-os[ ] —\.n"2_-sin> =
como vectores fila pard\.poica -127 36 Edersicio 2.4.a)
poder visualizar mAs [12 <c-smy]| ||| [[FoRect ‘Ez“":,;_] 2T
Ejercicio 2.2(Grados sexaq . "
prOb_Iema_S e_n, la ventan =|| |[Eiercicic 2.3. (Radianes) [+ ]
de visualizacion. Algeb E=tandar Cplj Gra cm] Algeb E=tandar Cplj Rad cm] Aloeb E=tandar CR1j Fad dml
La SOIUCién ()p“ma del prOblema 24 b) se 0bt|e| ¢ Edit Accidn Interactiva || N Edit Accidn Interactivo
mediante una diferenciacion por casos de [SiEE:[E:I o | W (= o] i |
cuadrantes individuales. [1 -1 alscrt oot B]: [z z 8062
[z 1 -1J20P2 QRZ-0013h
[z1-1]
‘ CPZ-0R12 &l
[8 8 1]2001 asfmarmial
. L, (e a 1] [Z 2 _l]
S 3.1 Visualizacion de los resultados en el me|[z 2 sJ:002 PRI L
. . . — - . , i 2 2@ asnormea =
Principal. Los vectores librea y b son idénticos. |jaaz-0aise [ 1 [% % _%]
e A [2 2 -1] dotPead,[1 @ 8]
3 2
a/normlal 3 L
[z = 1™ 1] bl
Alash Estandar Cpli Rad gm] Alasbh Estindar Cpli Rad gm]
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|| ¥ Edit Accidn Interactivo

[ % Edit Accidn Interactivo

S ] |

] ] S | ¥

=/ normlaiFal

dotPoaB.[1 @ @]»

dotPial.[B 1 @]»

ik

dotPoaB.[@ 8 1]»
-1
3
cos-i{dotPia@,[1 B @]
43,19
cos-iddotPia@,[@ 1 @]

45, 19 ]

cos-i(dotP(=@,[1 @ @]
42,19
cos-i(dotP(a@,[@ 1 8]
42,19
cos-i(dotPoa@,[@ @ 1]
189,47
dotPiad,[2 2 a]nj
norm([2 2 @]»
19.47
dotPiad,[2 @ -1
normi[z @ -1]»
41.81
dotPiag,[@ 2 -17]»
normi[@ 2 -1 >
41.81 |

os-1¢

os-1¢

oS

nl

Algeb Esténdar Cplj Gra om]

Algeb Decimal  Cplj Gra gm]

Los cosenos direccionales son las coordenadas del
vector unitarioa, , o sea, el producto escalar del

vector unitarioa, , y el respectivo vector unitario de

una direccién de eje de coordenadas. Mediante la
funcion arccos se obtienen los angulos

correspondientes. Los angulos con el plano de
coordenadas se obtienen mediante el vector

normalizadoa y su proyeccion normalizada en el
respectivo plano de coordenadas. Debe preajustarse
Grados Sexagesimales como modo angular.

S3.2-6: Visualizacion de los resultados en el mdprincipal. El problema
3.4.b) se desarrolla andlogamente a 3.4.a)

[ % Edit Accidn Interactivo [ % Edit Accidn Interactivo || ¥ Edit Accidn Interactivo || ¥ Edit Accidn Interactivo
O s V| e Dl R | o| (iAo >
[z 3]2= afl [z 4 @l*a a |IC4 2 9]2a Al L2 -4 1] -
[z =] [3 4 8] [¢4 3 9] [3 -4 1]
[+ 1]sb [4 -2 12]sb [1 1 -1]2b dotPix,[1 & 8 ]p[1 & &]
[4 1] [4 -2 12] [11-1] [z 8 &8]
b mormcbrFba b mormcb i ba dotPoa. b2 SProdEsc normtans?
4017 Ji7 4 3 1z moFmCalnarmih 3
17 T 1z 13 13 -@.11 dotPix,[@ 1 @]p[e 1 &]
-1{ProdEsc ) -
dotF¢a, bEhE dotPia, b@baE cos i FrodEsc 6. 44 [8 -4 a]
44 11 [e & a] - nokmtans?
== = Ab F g ormiath
17 17 rodEsc Tarmibs *Provec
11 [a a &] ik dotPix,[@ 8 1]x[8 & 1]
=t Proweccidn: wector cero [_; -2 ;jl [@ & 1]
44 11 333 normtans?
I:_ _] norr s Pravec i
o 1r 1y . 1.13 Froweccidn isonorma
- - Ejetcicio 3.3 - -
Alaeb Esténdar Cplj Gra qm Alaeb Esténdar Cplj Gra qm Algeb Decimal Cplj Gra om Algeb Estaéndar Cplj Gra om
¥ Edit Accidn Interactivo ¥ Edit Accidn Interactivo »r Edit Accidn Interactivo »r Edit Accidn Interactivo
. . (. .
Y e | o | =] e [ (T ] 8 R ]| [l ] 4
[z -4 8J3Projey &l ||"edercicio Z.5.a" - [1 -2 2]2a A crossPlaycrossPob, o =
[z -4 &] "ejercicio 3.3.a0" [1 -z 3] [45 -e@ -55]
[z & 1])%Prodx= tolylc[3 -4 1] [z & 4]:b marmn s 2norm (b 2
[z 1] [5.88 £(-53.12) 1.88] [2 8 4] 256
[@ -4 1]:Projvz togeh([3 -4 1] _ [-z 4 5]3c ans—dotPoas b2
ro s g | e 00 e 249
norm it Prodey . "I;i:ucin B: 10657021 2E0" dotFoaybl - tnormicrossFia, b s -
norm i Projzz glercicia -i’;—g;fiim 2.5 pon crossP{a bl dotP(crossPiabdy crossPor
_ v1ie tocylc[-2 1 -3 [-8 5 €] 123
normt Prajwez dotFibycra crassPCa, ci#aPrdiect
T [2.24 2(153.42) -2.08] [14 —22 42] [-zz -11 @]
. toSphe[-2 1 -3]» dotP(ascrossFibyc)) crossFPib, o ddbPrdyect
narmt.x [2.74 «(153.43) 214330 EE [-16 -2z 12]
e LI |[erossPicrassPiasbiyen dotP(aPrdvect,bPrdvect? |k
] - - [1 28 227« E05 ]
Alaeb Estindar Cpli Gra dom] Alaeb Estindar Cpli Gra dom] Algeb Esténdar Cplj Gra om] Algeb E=stindar Cplj Gra gm]
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1.3.7: Esbozo béasico en el me@eometrig visualizacion de los resultados en

el mendPrincipal.

|| W Edit Accidn Interactivo

|| W Edit Accidn Interactivo

|| W Edit Accidn Interactivo

(ol [T

(ol [T 3

(ol [T 3

[B @ a]xory

[e & a]
[1 1 2]oMa
[11 2]
[z 2 -1J20mM;
[z 2 -1]
Oba—0My#mya
11 2]
Obg—OMa®maz
[1
bal S ML aT S FE RN
[-z
oy +maa 0Py
[1
oMa+ma0Pa

(]

QM +miag>oFy
[1 2z -2

OMa+mgy 0P
[-1 -2 =

OMz+migax 0Py

dotPCmias —mag?
MaF I Figa ) ok mtmag ?

dotPCmazs —ma?
MOF IS iEa ? mor m gy

dotPimais —mial
MaFn G g Y ok gt

Wl
14
cos-idcoomy 230y
TH.E9
cos-10comalFoa
a8.21
cos-10comgFeg
TE.89
oy totatody
186,68
crossP COPa—0F 1, OF3— 0Py
2
[-14 18 2]
norme ans ) #&rea

183
Ejercicio 3.7.

Algeb Estiéndar Cplj Gra ]

16.4 Capitulo 7

R 7.1: Visualizacién def(] Ventana wvis. [x] ¢ Edit Zoom
Memoria T 1O ik Trazo
los resultados en el men| Dice » Oisa s || (BB Eshoza
Principal con Ventanal|||[tin. = :-Z M.
L, max. =2 Mim.
Grafica. ElI rango de| escalaci oo Corte v
. tH, ntersecclan
valores se mantiene pd||min. v :-4a ol @
1 —_ A=, =20 al x
debajo dQ/_max = - 2331 eecala: M fox =
y por encima deymin = Distancia
— 0,69. La abscisa del
punto de inflexion es el
cero de la 22 derivada.
MMax. Min.
ro=—1.386562 | wo=—23,3137 xo=—@.541196 | vo=—H, 686291
| | [i=i-igned—dux2 2 (x] [1=0—cguw g —dur21 04 Cx
Gra Cpli o] Gra Cpli o] Gra Cplj 1]

Para el problema 7.1: Calculo de un punt

Algeb Estiéndar Cplj Gra ]

Algeb Estiéndar Cplj Gra ]

inflexion en el mendPrincipal.

0 W Edit Zoom Anilisis 4

|| W Edit Accidn Interactivo

T o P e o A

Eu.s LII::;||Q::::|H§:I|7| 4

— -
diff ¢ (s x2 j x ],x,2>
2
(16T —dge xt 477025
[:-:2—1]3

| x=—8. 3469655593
-A. 4156362878 e

!/

e

O

Raiz

c=-@. 346965 | we=@ . ]

w=C— ey E—4BM R TN E

Gra Cpli [T}

laert_q.o2 -~
dﬁf(—LE—E——:Lji—lsx;ZD
zc-1
—[ 162 -dg xH 477,275
[31:2—1]3
laerd_q..2
[El x= T —dex ]%y
x2—1
_[B-x4—4-x2]
x2—1
| =—, 3469655593
—5. 4156362578
N
-

Algeb Estiéndar Cplj Gra ]
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16.5 Capitulo 8

S 8.1:Visualizacion de los graficos en el me3ih: superficie de una caja de
huevos grande camax = 2,598

(¢ _Edit Accién Interactivo ][ Edit Accisn Interactivo
i 0.5 I [id= =]t
EH '&ih.,x:ug:... e

[+l b

sinCxa+sintyi+sintz+yidz
Sink x4 Hsinl o+ sind )
dif f Lz x23zx

cos(x+wl+oosix])
dif f iza sz
cos{x+yi+cosiy])
[u]
"zx=zw=A resulta x=y"
[u]

"Sin considerar periodicidad"
cosix+txi+tocosixl=BFEC

coslxMHcos(2-x)=A
solvetEc,=l

3
z|x=m 3 and w=mn,3
2.598876211

{x=n+2- constrl 1) m, =4z constnl2)-m, x=%+2- constrhl 3 ).

1k

B

Ventana wvis.
1 Inicial

rejilla
Mim. =

rax.

redilla
Min. =

rdx.
Angulo A - 3A
énguln + - EuEl

W Edit Zoom Andlisis |
B =] SN EN e
g il

[z1=sinixr+sin v +sinx+w]

[zl=zintzr+singw r+sinixty]

Algeb Esténdar Cplj Rad qm

Ventana vis.

q Inicial
3 redilla : 4@ -
Mimne w -8
max. mf2
rejilla - 48
Min, =z -8 i
max. =3
Arngulo B - -7A
Angulo ¢ - 7A@ -
;

mth |abc [cat | 20 ---

EICI I EE |%*|r|-v|f|t *'l

0|

m@-ncl@ta |

ingeb Estandar Cpli Fad qm] Fad Cpli ] Fad Cplj
W Edit Zoom Andlisis W Edit Zoom Andlisis |

B o] [ Y EN Pl =R E

Valor =:
Valor w:

loa [ In [ T J7[5]"

x2 | e* |t [ 4]5]e]x]=

N EENIET HHE G bzc=7. S9EETEZ £z
[ 1 [ ffal. [e]lans - c=1.6471975wuc=1, 6471975
TRIG JCaLC| “FC | YAR IEJE'C-. [zl=sintzr+singy r+sinixty [zl=zintzr+singw r+sinixty]
Fad CPLi ] Fad CPLi ] Fad CPLi

0|

16.6 Capitulo 10

|| ¥ Edit Accidn Interactivo

|| ¥ Edit Accidn Interactivo

[ Edlt Grafico #

2.718281828
l.81~1@8

2.784813329
1. 8811868

2.T16923332
1. 888811 EEEE

2.718268237
1. BEEaAE 1"~ 1BREEEEE

2.71828169%4
1. BEEaaaal ~10aaaaaaa

2.718281792
FMonotonia creciente

"Ejercicio 18.1."

[u] L

Algeb Esténdar Cplj Rad om

= ] 2 | (5 ] S | b
lirnt 1+l M nam, 02 e FEolve L ana=2antbn s By = Ha Recursiva | Explicita
€ n-1_-n-1
.4 lyz 2ae
L 141 /R0 My My 03 an=T——— b= " ®anE= (~127-(n+1)

[u]
"utilice las wariables del "
[u]

"sistema"

Ejetcicio 18. 2.

2.n-1
ObrE= jMHo =2 cumple =1
OcrE=criterio de Leibniz!

mth |abc | cat | 2D ---

EDGSE‘:' TR
by
ba Ejec. |

4 [RAIEJCID]EJF]GIH]IJ]E] ¥

Algeb Esténdar Cplj Rad g

a.—.E C=1aomEin+l ) S O2nn—1 | &

a.—.E Ea.—.E
96 B.5878 -1.174
97 -B.507 -1.681
92 B.36876 -1.174
-3.507 -1.681
4

Fad Cpli

S 10.1-3:Visualizacion
de los resultados en el
menuPrincipal y en el
mendSecuencia:
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16.7 Capitulo 12

S 12.1-2:Visualizacion de los resultados en el memiincipal mediante la
utilizacion de la ordedSolve(...):

[[ % Edit Accién Interactiva [[ % Edit Accién Interactivao [[ % Edit Accién Interactiva [[ % Edit Accién Interactiva
A ] FEE P | Y ] | P | Y ] | | ] | 4
Mg L x=Becdif | ||+ on 2 =2 EDIF ||+ 2840 2 =2 EDiE Al (24w 3o =

=M +op 2. = x”+u.1u2 = x=H i SEEN Al IV ] 2. = . =
dSolvedecdify tyx) | wpE t=B*A t=B*A 4w
{==const(2):sin{wg=t +cork t=a t=a M2 G g 2 =B EDIF
getRightlans[1103x x=E3E x=E3E . = _
constl2)- sinkwg- t+constl K x=a +=0 ~ I”"‘['ff o ] ot dex'=0
x=@ | t=A3ec] =gt =gt t=@zA _
const]1)=@ xP=xp x'=xp _ =8
diff{xy t=xg | t=B3ecz w830 dSalveEDifs tyx, Ay By Aa 0 #=B:B i
Constl 2= wp=xn 0 | z el = B
= _ . d5olveEDifs Ty s Ba A, C | D PR bkl w=xprt
—=inCwy- tr¥solucion . t Z xi=xp
wn {x= zpe sinlwg- t) _€ ' B
xg- sinCowp=t) g = = S -
wp Fia de solucicn elegantes! \.Ir4' &S —d= g dEolvet EDf s £a5s Ao i LCU) D
Edercicio 12.1. Ejercicio 12.2. ERROR :Memaria insuficiente
- - = (|0 -
Alasb Esténdar Real Rad g Alaeb Esténdar Real Rad g Alaeb Esténdar Cpli Rad qml Alasb Esténdar Real Rad g

Se ven dos vias de solucién al problema 12.1: emdgen de la derecha se
determina la solucién principal y después se valtaia condiciones iniciales.

A continuacion se soluciona inmediatamente el @mlal del valor inicial, con

la orden condicionadaSolve(EDift,x,A,B,A,C)|D.

Para el problema 12.2 estéa disponible la soluc@mbblema del valor inicial
con la orderdSolve(EDift,x,A,B,A,C). Sin embargoja orden condicionada
dSolve(EDift,x,A,B,A,C)|D lleva entonces a un desbordamiento de memoria
intermedia (buffer overflow). Por ello debe simiglifrse en parte a mano el
resultado obtenido anteriormente:

[ % Edit Accidn Interactivo [ % Edit Accidn Interactivo [ % Edit Accidn Interactivo [[ % Edit Accién Interactiva
] ] S | P | Y ] | P | Y ] | | ) | 4
|\x=|:- ‘.Ir r e L™ [H & Ta el-Get '[2'5 0 z ei-irm-tJ T ]
2_ Z -t H -
da i S —de g xn€ & em-t-t € et
-5t
getRight(ans[1123x Factorout s — 1% 1 eS| E—_f
[ 2 2 Ll gt 2| w
dagh S —da .t £ = opF
_ﬂ_t++ L 2 glriw-t expToTriglelsx
£ -1ew? 1 —Legns [em-t-i e—m-t-i] . _[ cosho- ti+sinfo-tl-i o
J4-52—4-mu2 el-G-t z' ¢ 1 z = xne Z
uw R
x o=y 2452 2 1 1 expToTrigtx s s|mp1_|f(:,l(xz§-x( hi &« t )-si
E: Yo |1 e 2 cos(ie thtmintwet)d g | || [|Zezsinke: t): (cosh(S: t)-si
—4[ 62402 J+d. 6 et ghont_ T - = -= o
et 5 eglr&-t el-tu xpe Sinfo-t]) —&.t :
P r : _ e e— FSolucion
. gwrtrd gt iE Ty xS w
= o Z _eTErE, _ simplify(xrzx et ]
Jmae (6240 e z z xye sin e - (cash(s- th-si &5 g sinfus- £)
expandix) w w w
ERRCR :Resultado no real|w 0 O FPasos intermedios a manol! [«
Algeb Esténdar Real Fad g Algeb Esténdar Cplj Fad ] Algeb Esténdar Cplj Fad ] Algeb Estiéndar Cplj Rad dm]

En la imagen de la izquierda se almacenx @h resultado, que se halla en
formato lista. A continuacion se substituy®, y se factoriza con

factorOut(...).Los términos que se encuentran bajo la raiat(ﬁz +m2)+ 45°,

se simplifican a mano hastadwn’. Para las siguientes transformaciones se
alterna deModo-Real a Modo-Cplj. Igualmente, el término de la raiz
simplificado se ha reescrito a mano coma Finalmente se ha simplificado

cosHst)-sinh(st) ae™.
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S 12.3-4:Visualizacion de los resultados en el métincipal mediante la
ordendSolve(...) (j Modo Cplj 1):

|| W Edit Accidn Interactivo

|| W Edit Accidn Interactivo

|| ¥ Edit Accidn Interactivo

|| W Edit Accidn Interactivo

"'E-EI -éﬁﬂ:;ﬂg;::: [ | » "'E-EI -éﬁﬂ:;ﬂg_... "'E-EI -éﬁﬂ:;ﬂg;::: [ | E "'2-5 -é|‘[::;j|ﬂz:::|ﬂ;" | B
. . - L+ +R*i=upEcDif ] |[CHP+R*i=ug*sing wHt 2 2Echif &
L#*i*+F#*j=up | R= T+t *EcDif Re i L=ug Fe 14+ =g~ 3inf me £)
.\ i =8+ dSolve(EcDifs tais A BY3S0luy t=@%A
i .L+m—uu . 1 1 " =0
= 1= . L~ =l
t=0*A - =@ (Fi-Lp) R =_E_L||:Ij R. ‘e L i=H+E -
i=32E d3olve<EcDifstyiy A B3#Solh solve(Solucionl 11, '”SDIUE' dSolvetEchifs tyisAs E¥5Sallr
=6 2.1 o Zrteup [ 1 -1 ] _ ¢ Y R _
dSolvetEcDifatyisAs B | t2B Et+1) [L+10 7 (t+1)e(L+ ¥ o, LT jm ot tn GOS ;—"t "-'"'-’
1 =R R L_[m2+ﬂ_] Lz_[u
t-ug-[|e+1]] L. i up =sirnplifyd Solucion SolucionC1] L
I—L —, 1, ] [ 1 ) ]R Eiercicic 12.4.b0
S S ES -
" t+1 = dor (eviol (-up)R.el ot
1 1 " ;
rt+11L TSR () Ejercicio 1Z.4.a’
b ~|| |[Ejercicia 1Z.3. - - -

Algeb E=stindar Real Rad gml

Algeb E=stindar Cplj Rad gm]

Algeb E=stindar Cplj Rad gm]

Algeb Esténdar Cplj Rad om

16.8 Capitulo 13

S 13.1 — 2Visualizacion de los resultados en el mé&hriincipal y en el menu

Graficos&T... :
[ ¥ Edit Accién Interactivo [ ¥ Edit Accién Interactivo [ ¥ Edit Accién Interactivo N Edit foom Andlizis +
5 L[id= - e e T S Tl fas -
B R v b 5] ] [ P | = ] R | i
Ejercicio 13.1. Define Ainl= [ 5 ] Define ch):ﬁ Hojal [HodaZ [Hoja [Hoid 4| »
"Funcién par Bn=@" n-ln _ld w=Ln _ld L= (oSl 2= e x| L
154 ane ane
174 144 Oyge YLlalv2la)
4 cos(Zna oS Znnar ok
o 4 f cos(Zna dcosC2nar rdx % f cos(Znar dcos(ina ddx Eyd= |:m"?‘j.'..:u cos ik
_— & ]
[ GDS[T] c.n:\s[’ 6.5 8.5 i E 0
. - W= + b [—
4| Tz gy Zetzon 1/2%A1 172801 o wd(E)+ 2 (RCZ
=simplifyCansa FI(E’I) 8.3 FI(EI) b
B S . Al 1 Define wd(xi=——+A1%co:k dpd(xr=——+Al%cos{2nar} w
= £ done done
ks [n -1] 2 2 ; : :
—2-&05[2—”] Define yS(x)=y4(x)+kEI(H’ ‘C)+k§1(HC2k)*GDS(4HkI3) - ¥ i p
Define H(n)=m done done | =@ wo=H. 9338751
e Sugerencia: Ak impari=@ [ Sugerencia: ACk impari=E [« P A R A § Ll vl e 1
Algeb Estandar Cplj Rad qm] Algeb Estindar Cplj Rad qm] Algeb Estandar Cplj Rad qm] Rad Cpli i)

|[ % Edit Accién Interactiva

|[ % Edit Accién Interactiva

|[ % Edit Accidn Interactivo

N Edit Accidn Interactivo

B.25=
Algeb Estandar Cplj Raa

2590 15-m

S I v| 3 | = | R D RS ] FEE R 2 b
Ejercicio 12.1. - —J
"Serie de Fourier Complejsk Define Cinl=———————=
174 nelnZ-1)
j\ cost2mar e 2R g, done ) N
_ 2nix o —Zmiw R R
174 Define Stmpad=se S T8 T L 3 [Comoe¥RER )4 3 [nom e ¥TRER )
[ n] [n n] n 4 k=—n1 k=1
cos cos
2 2 done
FumertZem ZeMen—2e SCSaxd
=sirplifytansa#Cn e l,ez'“'x'iwe‘?'“'x"" glirmeaed Bemexei 64.n.x.i,+e_4.n.x.i,_e_g.n.x.i,+e_12.n.x.i,
—GDS[T] n 4 35w 15-m 3 m a3 m 15-m 35-m
T simplify(expTaTrialansas
JI-[n -1] 12-cos(12 mex)-28-cos(S-m-x+148- cos(4-m- x 185 - cos(2-m-x 4210
1/4 Z218«m
cos{ A e eTEE 4. expandlans>
“ir4 2-c.os(12-Jt-x)_2-505(8-n-x)+2-c.ns(4-n-x)+l+ cos(2-m-x]

Se n 2

Algeb Esténdar Cplj Rad gm |

|Flget: Estandar Celj Fad Gl |

iFIlgeb Estiéndar Cplj Rad qm
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En la imagen grande (arriba) se observa la tramsfoion de la serie de

Fourier compleja a la forma real.

[ % Edit Accidn Interactivo [ % Edit Accidn Interactivo [ % Edit Accidn Interactivo W Edit Zoom Andlisis #
Nl B | o| (il P | Y ] | | (EEEEEE[EEEEECRE]
Ejercicia 12.2 B - nn v cin] 2D B - L B ] i i i

el 152y g el || 5], 25 5] B ([ s B 2R ol [P o [ [Resd T3
"An=A para todo n" Zemen P r2.n2

"Funcidn Impar"
146 T —E-DS[ Z-E-n] cus[? [ [sin[ 2'g'n]+sin[?]
EasintZnna ) da Zemen Zemen s
B ] 2w
1/3 GDS[ ] ] 3. sin(:lt n) Defing B(nd 6'[5"-'[ g .
eTine ni=
1#=in 2nnar  dar Zemen «nZ nZ.

156 done

1 simplify{d4dotPCans, 1 a3 n

5 Define S(n,x)—kEIKB':k)sm* \ /

21 _ “m- n = . o x

J: Bl js'ncznnmdx & [5""(“ nJ- 5""[ 501250 den =0, 1666666 | yo=p. 974012t

3 nz-nz N TR e T O L |—|5"1=(_E"xﬁ3>4§““2”;“/\2><
Fllgeb Ezténdar Cpli Rad qm] Alasb Estandar Cpli Fad gm] Alasb Estandar Cpli Fad gm] Fad Cpli ]
En la imagen de Ia
. . . | V Edit Accidn Interactivo | ¥ Edit Accidn Interactivo || »r Edit Accidn Interactivo
izquierda se descrlbel e T ] =
formalmente, como S —
componentes de un Vecto|[pefine scn,xh=k§1(8<k>sin<2knx>J
las tres integrales parciale )
para el calculo d8&(n). La |[Ft12:x?

. =G 2 aSinl 22 e BT wginl 1de e oD wsinl 16T EenlD wginl 2o e
suma (Con faCt0r4) tiene sln(2 nx)+ a.n"_sm(z mex) a.n"_slnﬁz I[x:I+ a.n"_5|;( M)
- 121-m 4.0 201 n
lugar a través de ur 3
producto escalar. En [¢ffacterouteans, —5—>
te‘rcera Imagen . (ar”ba‘ _6.:"3_ [1;1 Sinl 22 e xj—ﬁ vgin( 14 o x)+ == sin(lEl-:lt-x)—l-sinEZ-n-xJ]
sin(nw) se substituye all = e
mano porSin(OTl?) . Tras la ||pefine '_-,l1(x3=_6.g3_ [1:'21 Sinl 22 - x)—— Sinl 1 e x)+— s=in{ 18 mex)—1 =in( 2« = xj]
« . ey e

definicion de los done

Hlgeb Esti&ndar Cpli Ead g

|Flask Esténdar Cpli Rad dm

iFIlgeI:n Estindar Cpli Rad qm]

coeficientes de Fourier, sc
define el polinomio de Fouri&(n,x)y se grafica para = 12

|[ % Edit Accién Interactivo I[ % Edit Rccisn Interactivo I[ % Edit Rccisn Interactivo

|[ % Edit Accisn Interactivo

: EEY e rrp - S D - S D R T EET T
Tk & ] | B | B [ | e T ;
Ejercicio 13.2 — Compleja |& o o 1
"Sea flup=y ¥ tAT=a" j\ —gThLNA 4 L. P
B | 33 simplifydotF <1, : 33l peCELE N o LL nd Pl -E
—iZnna - -
[ exemitmxax [ coe 505 s.n[ 1 cmned (S
-1/ 3 4-m-n . e 3+ dog.e T
143 n —[3- -:.c\s[ ]—3- sm[ =
j\ 1g FIMNA 4, [ Zam ] [ dn
cos —=in N ! 2 2z
176 3 simplifwtriaToExp I 231 ExPand'iSn n=Ii3l
22 4 2-men oy —_S-Jta-n." Gemome i Teni =1 —nere i
f—scz—%:-e"'h””dz [c.-:us[ ;"‘] 5|[ ‘2 smen e F  +e % & 2  4(-1)Me 2
173 T M= i =M=nie i
576 ) _3l-c- 12 3 _ E]
f —1gTRIMNA 4, —[-:05[5 ""]—sin[ : 4—2-1-n-n-i—5-<-1>”+6]$_ Define Cina= omZnZ te € ?
273 Zomen daonef¥]

Algeb Estindar Cpli Rad qm] Algeb Estindar Cpli Rad ] Algeb Estindar Cpli Rad ]

Algeb Estindar Cpli Rad dim]

Para la representacion compleja debe integrarse paperiodo T completo.
Las cuatro integrales parciales necesarias se laalcde nuevo como
componentes de un vector simbdlico, y después searsumediante un

producto escalar formal. Tras la simplificaci@implify(trigToExp(l))

los

términos €™ y e*" se fijan a mano g-1)" y 1 respectivamente La
definicion deC(n) se simplifica nuevamente a mano mediante faet@ion
de errni/3 y e—rmi/S y
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después, factorizacion dé-(-1)"). Los 12 primeros coeficientes de Fourier
C(k) y C(-k) asi como el polinomio de Fouri§rson:

[ % Edit Accidn Interactivo
I R | > Indicacion:

tiempos de calculo
parcialmente largos.

seqiCikr,k, T, 12031

=23 - CLRT PC Y =33 -1 CERT JC Y
{L!B!Bsas 2] L!B}
1z

2 25.n2 | 49.nf

o
eqUC-kD ka1, 120252
{3-\,'3 -i —343 - 37 i —3-47 i a}
- =5 1
121

8,8,8 @
22 T amag® T 4gag2 ]

:
= [Ceky e b2 g —i2kmxy | ag

1demezmed__—1demexw-d ], ¢ 1Bemezmed__—1B8=m=x-4 | & Zememed _—Zemexed |,
=32 =lE - . 22 . le - . ez o lE & .
el v 33 v 33l )t
4912 25.n% nZ
cxpToTriglSh
Geyf3 msin(1d-m-x) 6-\|"3_-sin(1la-n-x)+6-\|"3_-sin(2-n-x)
hd

49.n2 25.n% n? )
Alaeb Estérdar Celi Rad @ |Algeb Esténdar Cpli Rad ém  |(Alaeb Estandar Celi Rad qm

16.9 Capitulo 14

Il % Edit Accién Interactivao [[ % Edit Accién Interactiva Il % Edit Accién Interactivao S 14.1: Primero se
= Ve P | [ | A ] | ¥l simplifica el coeficiente
Ejetcicio 14.1. - nehsd o -mened nmend -menei i H
"Espectro de lineas" 41+1]-[e P ‘1_,_1:]_[‘3 T g 3 ] C?mplejo, dPe F(_)urller en
3U--DM m 2onZonZ I el mend Principal 'y
N € cExpand(Cny3Cn cExpand(Cn)3Cn después se evalua en el
[ nened py Erielircos(iingn) L)t | Lonen 1| || mendSecuencias.
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31 .71 . . 1 nZ 3 M 1 3
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n T cos(h+m)=(— )
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LR S i z..Z
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n _ il | Ul i sin((n + 1)m)
Algeb Estindar Cplj Rad gy Alaeb Estindar Cplj Rad g Algeb Estindar Cplj Fad g sin((n + 1)0) =0.

| W Edit Grafico # |V Edit Grafico # W Edit Zoom Anilisis 4 W Edit Zoom Anilisis 4
o i | e e ol s ] [ E B R T e ] [
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== g & @ Error
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] A Error
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n anE BrE 14 B Error
1a B Errar 15 H Errar
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13 d.9264 -1.57 12 @ Error - -
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